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. Uwvod.

Velidina ((nusde) jest vie, co se zvdt¥iti neb zmeniiti nechd ;
na pt. &ira, tabule a t. d. Velidiny dilime na spojité a preir Ezte.

Spojité velidiny ' (stettige Grrossen) jsou ty, jichZ ééustky dos
hromady jediny ‘celek tvofi, na pf. skila, prkno atod

U pretréit vich welidin (diskrete Grossen) jsou i 6z’mstky 0 sobd
celkem, na, p¥. hromada piskuy, vErtel hrachu a ¢ d; ‘

‘Nauka 0 vehémémh spoptjfch ]ednajlcl Jmenu_]e g6 s wt'uz
(G‘reometue) e o '

Napka, kteréu. ) vehémé,ch preh%tych jedna, nazyvé se pod-
tdistus (Arithmetik). Spoledné jmeno obou naulk jest ‘miatematika,
Velikost velidiny vyplyva z ]GJIhO porovnani se sourodou ktera
pakvtomto porovnéni fednidhon jest. '

Vi poétéi*stw nazyvame jedmé’kou (}Lmhelt) kazdou ‘v o
sob¥; na pf. jeden loket, jeden' korec a't.d.

Vfce jednidek stejnych jmenujeme mnohost (Mehlhelt) na p¥.
p¥t krejeard, sedm loket a t. d. Polet jednifek udévime &slem
(Zahl). Cislo o sob¥ jest bezqymenné (unbenannt); na p¥. osm,
dvandct a t. d. P¥id4-li se k n8mu jmeno jednidky, stane se po-
jmenovangm (benannt); na p¥. t¥i libry, osm zlatgch, dvandet sihd.

Pojmenovana disla d8lime na sourodd (gleichartige Zahlen),
majici tuté# zdkladni jednidkit; na pi. tyry korce a devdt korcid;
Yest centd, jedenict liber a dvacet loth; a rdenorodd (ungleichar-
tige Zahlen), nemajici tété% zakladni jedniGky; na p¥f. tii stievice
a p&t méfie.

Pojmenované &isla d8lime dale na stefnojmennd a rizngjmennd.

Stefngjmennd &isla (gleichnamige Zahlen) jsou takové, kterd
jsou stejného rodu i jmena; na pf. p&tsihd a dvandct séhd, tri-

cet zlatfch jistiny a dvacet azlatych jistiny.
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Cisla nesteiného jmena, nechf jsou jiz souroda neb ne, na-
wyvime rdzngmennd (ungleichnamige Zahlen); na pf. osm jiter
a patnact sah#l, neb dv& kopy a Sest korct.

Napotom méme &isla jednojmennd a vicejmennd. Maji-li &sla,
kters v tom neb onom podtu k sob¥ naledeji, jediné, bud ji stejné
‘neb nestejné jmeno, nazjvame je jednojmenngmi (einnamige Zah-
len) ; na pf. osmnict mil a tfindct mil, pst loket a Hest zlatych.

Jsou-li viak dand disla sourodd ale riiznojmennd, pak se jme-
nuji vicejmennd (mehrnamige Zahlen); na p¥. ¥est centd, dvanact
liber a &trndct lott; takovéto &slo se da vidy na stejné jmeno uvést.

Konednd zde uvedeme jeit¥ Gisla sndmd (bekannte Zahlen),
kters povédomé, a nezndmd (unbekannte Zahlen), kterd nepové-
domé mmnodstyi jistych jednifek zahrnuji; na p¥: .dv¥ a tii jsou
zndmé &sla, ale souSet obou se povaZuje za nezndmé dislo.

Z &sel znimyeh jing slo. neznimé rozlidnymi prav1delnym1
prom&nami urditi, slove poéztat?.,

Ze znéunych Fisel mo¥nd neznimé urditi bud plldaVanlnl
nebo ubirdAnim. P¥idame-li. dislo k &islu,. tak: sedstdme; odebirame-H
jedno &slo od druhétio, tedy odéttdme. Jsou-li isla, kterd jest
seditati, sob¥ uplng rovna, miZe se sCitdnistati ndsobenim; a. méa-
me-li od&itati, vice . sob& rovnych.: &isel od Jedmého, miZe se 10
stati délenim, . | ; IE

Rozeznavime takto utyry hlavm druhy pocltam, a sice:; séi-

. lgnt, oddttdné, ndsobent: a délend, - Clslo, urdené pomocei mamych

isel, nazyvétmc v J.sleclek (Rebultat)




Oddeleni prvm

Pocltém bezejmennymi usly:

I. Clslovam ,
Soustava dekadlckd

- Pisemné, znameni urditych dsel nazyvétme é’eslzcemz neb ci-
frams (Ziffern).. C : :

 Nam postaduje deset znaminek, J:umi se vsecka i sebe v&tsi
Gisla napsati dajf; jsou to’ nasledujlel.
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- T¥mito ‘&slicemi mohli bychom pouze dev&t sel ‘naznaditi;
aby se v¥ak i v¥t¥ &fsla napsati mohla, zavedena jest soustava
dekadickd (dekachsches Zahlensystem), kladoici deset co Gislo z4-
kladni. Dle této soustavy kladou se islice vedle sebe, a kazds
z nich jest od pravé ruky k levé desetkrat vEt¥, neZ co sama o
sob& znadi; tak na pi. v nasleduycnn SisloYadi 111 1111 plati
gislice na druhém mist§ v levo desaterondsobné ~prvniho mista v
pravo neb tak zvanych Jeclnotek (Einheiten), a to misto se jmenuje,
mistem  desttel (Zehner), theti élshce v levo platf desaterondsobné
druhdho mista a to misto, na, kterém stop, nazyva -se mistem set
(Hunderte); &tvrts Gislice plati desateronssobné trettho mista a slove
tisice (Tausende); patd Eislice v levo plati desateronisobné dtvrté-
ho mista a slove desettisice. (Zehntausende); ¥estd &islice plati de-
saterondsobné  patého mista a slove stotzszce (Hunderttausende)
at &

Pravidlo; které nas udf, jak ma podlé Avlastnlho spﬁsobu
kazdé &lslo ps4no a vysloveno byti, nazyvame dslovant (Numerazion).

Kazda éislice mé. dvoji hodnotu, toti% hodnotu podoby a hod-
notu mésta.
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. Hodnota podoby (Figurenwert) vidy ta samé zlstivd, ale
hodnota miste (Stellenwert) desateronasobnd se zmen¥uje, kdy-
koliv &islice o jedno misto v pravo pocouvne; na p¥. v &slech
145, 164, H14 pétka vZdy jen pét plati, ale v prvnim &sle 5 jed-
notek, v druhém 5 desitek a v thetim b set.

Mali #slice n¥jaka 10-, 100 1000--a t. d, krat tolik co
dffy platiti, musi s¢ o ‘1, 2; 8 a't. d. mista ddle v levo posunout
a mista ta potfebnd v nedostatku jinych &slie nulami se vyplni;
na pt: i S i R

B, B0, 500, ;6000 .". . . . .

14, 140, 1400, 14000 . .. ...

Dlu¥no &niti rozdil mezi ,jedna® a ,fednuska®, meai ,dvé"
a. pduoflat, Wi & ytrojka’ at. d.; nebot jedna' zmamend jednu
jednitku, jednuska ale jest znaminko té jednitky; dv& znamend
dvé jednithy, dvojka viak jest znaminko dvou jednidek a t. d.

Nade &slice jsou phvodu indického, odkudZ k' Arablim, od
Arabt pak k nim piisly: a ndzvu cifer arabskych nabyly. Misto
0 kladli Arabové mezi slicemi bod ., ¥im# zistalo misto prazdné,
co¥ sifer (& j. prézdno) slulo, tim pak jmenem viechny &slice po-
jmenovany jsow. Ze hodnota dislic od pravé ruky k levé roste,
jest nésledek splisobu vychodnich, narodd, kteff takto piSou i dtou.
fimskych, které se pouze vedle sebe kladou, aniZ by so dle sou-
stavy dekadické neb jing ¥dily. Tyto jsou: L

I, v, X, L ¢ IO nebo D,  CID nebo M. .

1, B, 10, 50,. 100, 500 1000,

"PYi jejich usvanl se Hdime, pravidlem, Ze stejné neb men¥i

#slice v pravo levou zvdtsuji, mendi ale.vlevo pravou zmenSuje;
Cpaph: T =38, XX =90; VII =7, XI = 11; IX = 9, XL = 40.
04 fohoto' pravidla 814 jenom dfslice M vjminku, pondvad% ta . meui
Yislice, Kterd pYed ni stoji, se neod¥ltd, nfbrk ona’ naznatuje podet tisfefl.
7o pak Hmsky spisob &islovini riepohodlny byl, musel arab-
skému, co prehledndjiimuia jednoduiimu, misto postoupiti.
0 vyslovovant isel
OMEL 6 dislo, kterd = deldt Yady &islic sestiva, naleXitd vy-
sloviti, tedy se: . o .

" 4) ‘Celé dislo do hlavnich tifd — kazdé po Yesti mistech —
rosddlt; po' 1, hlavnl thds se di jedna, po 2. dvé, po 3. th a
t. d. arky. “ R

Mimo arabské’ uivd so u nas posud, ad velmi ziidka, &slic
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Jmena hlzwmch tHd jsou :

1. se _]melluJe tridou jpdfnotek
C 20y, 5 o maliond, -
s N cyy o beliond, -
; 4y oy Yy triliondt,
. » Ly hvadiiliond,
6.1y 5 kvintiliond & t. d.

b) Kazdé, hlavni t1ida se bodem deli do dvou vedlejstch %d.
Plvm tato t¥ida se’ Jmelxuje t%da jednotele a druhd isécd..

¢) Ka¥d4 vedlejd tiida ma i mista; plvm]est misto jednotek,
druhé desitel a. tfeti set; posledm tFida mﬁ/e 1 také mén& neZ 3
mista miti. ‘

el dane dslo nalcnto do svych tfid  rozd&leno, tedy p¥i
eho vyslovent nasledujicich. pravidel Setfme: \

a) Hlavni a vedlej tfidy se od levé strany k pravé tak vy-
slovuji, jako by jen ony samy zde byly.

by Kazdy bod: se ‘slovem tisie, jedna Tirka slovem milion,
dvé garky slovem bilion, 3 slovem #rilion a t. d. Vy]aduge

“6) ‘Slovo jednotky se vyrozumivi, ya, nemusi z¥ejmé vyslo-
veno byti.

d) Vyssi blavni trida se d¥iv nez nizd, a v hlavni t¥d8 se
opdt t¥ida tisich. difv neZ tida jednotek. vyslovuje.

Dosdhnuli-li jsme dle tohoto niavodu ve vyslovovam disel jiaté obr atnoesti,

nedélme ji¥ vice &isla skute¥nd, nybr ]eu v myKlénkdch, na tFdy ; co¥ zvl4¥t¥
1 ‘mon¥ch &sel velini snadn® jde.

cleedu]mi dslo by se tedy dle pxedosloho takto na tidy
mAdc*hIo a napotom vyslovilo : 14b),,,300 700,,102.650,000.206
tisfe cty1y sta ¥edesat pdt friliondl, tFi sta tislc sedm sot blhonu,
sto dva tisice Fest set padesat miliontt, dvé st& Sest.:
Za tlohu budte¥ tato disla na tiidy rozddlena a vyslovena:
1) 478675 2) 1660749
8) 7004805426 4) 379400000513
B) 2486785700004  6) H5670000000540600
: 7) 89448786073457964731 _
8) Napiste nasledujicl &sla pismenkami: 370064, 50948701,
8174870024, 5400005647, 2874875164141, 7864875971446784.

O napsani vysloveného &fsla.

Um‘ime‘-li ¢lsla po tisice hezky hbit¥ napsati, tedy mizeme dle
nsledujicich pravidel i sebe vt éslo snadné &slicemi vyjadyiti;
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Napisme, od levé strany podinajice, nejd¥iv: &slo, po leterém
po prvé slydime slovo tisic, neb milion,bilion a t. d.- Ostatni &isla
mustme tak, jak je v oddglenich po tfech vysloviti slyime, téz
tak co t¥idy po tfech d&lslicich napsat. Na slovo milion musi jests -
dvé vedleji tiidy, na slovo tisic jedna nésledovat, Nevyslovi-li se
v n¥které vedlejit tiid8 veskeré t¥i Gastky (. j. std, desitky a jed-
notky), tedy se to, co schazi, nulou vyplni. Tak. téZ by se to mu-
selo udslati, kdyby i n&kters celd t¥ida vyslovena nebyla; na pt.:

Osm . fisic Fedesat milion® sedm get dvanact, Gislicemi se na-
pife: 8.060,000.712. L :

Za tlohu budteZ tato &sla. dislicemi napséna:’ 1) P&t tisic
sedm set Styry. 2) Devdt set tisic dvd st§ dvacet &tyry. 3) Osm:
nict milionti Fest tisic p&t: ' 4) Tricetdva tisice Styry sta miliond
sedm set osmdesat devdi. D) P&t set tisic miliond Sedesat tisic
tiicet; 6) Devdt bilionk osm- tisic miliond Hest set Styrycet p&t
tisic sedm set. : - ’

Nuly pYed dfslicemi stojlel hodnotu &sla. nijak nemdni. Ostane na pf.
46, 045, 0045, 00045 vidy jenom dty¥icet p&t, byt piinichisebe vies nul v levo stilo.

Mistb tisiclz ‘mi!iqnﬁ ¥ikd se né];ﬁy miliard, na pf, -deget miliardd napi-
§eme v &isleich: 10,000,000.000. '

Clovdent.

1) Kolik désitek v sob¥ obsahuji nasledujiei &isla: Hest set,
devet set, tisic, p8t tisic, deset tisic ? ‘

2) Kolik set v sob& obsahuji nasledujici &isla: 1000, 8000,
24000, 500000, 6870007

3) Kolik tisic, kolil desettisic a kolik stotisic jest 1000000?

""4),Na.pi§te #islicemi: 7i_desitelc, 16 desitelk, 19 sot, 98 set,

387 set, 25 desettisic a 187 stotisic. ‘ ‘

5) Jak se rozeznaji u napsaného isla tisice od desitek, a jak
miliony od tisici? : :

6) Z kolika stotisicd, desettisicd, tisied a t.. d. sestdvajl &isla
760428, 500000, 329615 a 7800542 :

7) Na kolikdtém mistd stoji: miliony, biliony, sta miliond,
desettisice, statisice?

8) Jaké &slo stoji na b, 6, 18, 8., 10, 18, mists?

IL Seéitani éisel celistvych nejmenovanych.

Ze dvou neb vice danych &isel vynalezti jiné, které by se
v¥em danym vespolnd rovnalo, nazyvéime séitati (addieren).



Dané &isla se jmenuji sdtanci (Addenden); a to &slo, které
pii scitini vyjde, slove soudet (Summe). Znaminko s&itani jest (-})
“vice, o (plus), klademe-li s¥itance vedle sebe; klademe-li je pod
sebe, neuZiva se ¥adného znaminka.

Zde musime jeit§ znaminko rovnosti = (G‘rleichheitszeichen)
uvést, Vyslovu]e se: rovnd se, a dava se mezi sob¥ rovné vehcl-
ny; na pf. 4 .-~ 2 = 6. y e
Pro se&itani &isel plati nasled.qucl pmwdla
L., Napi¥me jednotlivé s&itance tak pod. sebe, aby veskelé
zrovina nad sebou stojici &islice tu samou mistni platnost mély,
t. j. aby p¥isly jednotky pod jednotly, desitky pod desitky a t.
d.; pod posledniho. s&itance udglejme vodorovnou p¥imku.

2. Nejd¥ty sdltejme jednotky, pak desitky a t. d. a napi¥me
obdrZeny soudet pod sditané . &islice; je-li takovyto soudet dvoudi-
selny, napi¥me pod n&:jen jednotky, a des1tky k nasleduﬁmm
pEipoditejme, Posledm soudet se cely napiSe,

9

P9 “iklady.
18y
' 423 | Séitandi ,
181,

789 Souéet -

V tomto piﬂcladu mime: 1 Jodnotka a 8 Jednotky Jsou 4 Jednot;ky, 4
jednotky a 5 jednotek jest 9 jednotek a ty se pod jednotky napifou; 3 desitky
a 2'desithy jest B desitek, 5 desitek a3 desttky jest 8 desitek ; ty se na, misto
desitek napifow ; 1 sto a4 sta jest 5 set, 5 set a 2 st§’ JBBt v set ty pquou
na tfeti migto. .

Budouen& ale budeme né.a]edovné séxtat 1,4 (9)y 3,8 (8);1, 57 Zd~
vorkované ¥slice se do soultu naplﬁou.

9) 549 , | o

378 . Zde takto seéxtéme 6, 9, 18, osm se napiic a jedna
816 se plipoditd; 1, 2, 9, 18, 3 se naplEou a 1 se plipoditd: 1,

1738 9, 12, 17, Souc‘feb;est 1738,
3) 44 1748=19
4) 2+5+6+9+1+
5) 8 454947 =x , ‘
)94+ 84 T+645444+34+24+1=x
7) 344418 4 35 4 8} 14 4 89 = x
8) 17 — 27 - 18 - 39 -4 16 - 57 = x
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9) 3786419 -10) 810764 - 11) ¢ 292417
890747 . - 3234876 L. 816
1278160 -+ D8T429 49136

47858 88 .- 5173549
396 oL 2836 54398
T 5446875 o 16887

]2) Sedtte Eisla 4597876 498716 371428, 5879 78747689
37840, 89099761. ;
+18)  Scitejte nétsledu]lci c1sla v sméru a)- vodorovném, b)
kolmém ST - S
39876 + 1678459 - 37743 4+ 86684764
509 - - 8654 - 648794 - 8491132
781476 4~ 764876 - 657 o 694455
- 8757 - 8080996 - 8549 - - 39070
39 -} = B48 4 77647 | 4b6677Y
96478 -} 6678493 -~ 808946 - - 1325467 :
5896 - 59788 4 14598 - 34509799
x 4 x -+ x -4 X
14) Vyhledejte soudet viech jednocifernich &isel.
1) Udejte soudet v¥ech &isel, které 8 zalinaji, postoupng
o 9 se zvét¥uji a 116 se kondi. A
16) Jak veliké jest osmé &islo z Yady &isel, kterd od 527
podind, a u které kaZdé nasledu‘]lcl clslo V6 plGdGhdZQ]lCl o 63
desitek prevysuje 7"
1Ty Jaké Eslo obdliime, pakli 42872429 devétkrat samo
k s0b8 phpocltamex’ o
18) Urdete souéet 12ti stqnych séwancﬁ kdyl, k(ﬁdy %z nich
se rovnd H706884093. ‘
Cheeme-li se o pravosti nal¥eho souta piesvﬁdi‘xtx, tedy opakupne calé
s(‘.lténi je¥ts jednou, a to s hfiry dolf, kdy¥ jsme dfive z diily nahoru ‘séitali,

. Obdr#{me-li v ohou p¥ipadech stejné soudty, palr muZeme s&ltdni za sprdvné po-
vaZovat.

Koneén¥ budis phpomenuto, %o éisla, necht jeou v jakém koliv pofddku
stitina, dajl vidy ten samy soudet a Ze jest vﬁe_)edno, sé&itaji-li se wiecks ¥lsla
najednou, aneho posloupnd ve vice oddslenfch, Toto poslednl se 7vlé§té u vét-
Hch sloupef s¥itatebngeh’ &eel. odporoudl, -

MOW WK M OKHK
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I Odgitani Eisel eelistvyeh nejmenovanyeh.

Méame-li ze dvou danyeh &isel teti &lslo vyhledati, které by,
jsouc plisteno k znimému Eislu meudimu, dalo soudtem znimé



vt &islo, tedy. slove tento poletni drub odéitdni (Subtralzion).
Cislo, od kterdho se jiné od&itd, nazyvime mendencem (Minuend);
gislo, které se od menSence oddits, menditelem (Subtrahend), a co
odditanim vyjde, rozdilem neb zbytkem (Unterschied, Rest, Differenz).

Klademe-li mengitele vedle menfence, jest znaminko od-

stani vodorovna Sirka (——) mén neb minus (weniger) zvand; kla-
: deme li je v¥ak pod sebe, neuZiva se Zddného znaminka.:
Zde musime' zévorkn ) nebo [ ] uvést, kterz’L sla k sobg
nédeaepm uzavird. e

Nasledujici zdsady m&jte pii oddithni na pamétl

) OF se zvdti menZenec, o-to bude i rozdil v&t&i: na pk,
36—17=19. Pipo&itime-li k menfenci 10, bude i rozdil-o 10
vit¥, neb: (36 4= 10)— 17.=46 —17=29.

b) 0% se zvEtsi menditel, o to bude i vozdil mensi; na pr.
86— 17==19. Pripoditdme-li k mengiteli 10, bude 104&11 0 10
menm, neb: 36—-—«(17—-{-—10)—36—27__9

. ¢) Zveti-li se men¥enee! i 'mengitel .o - totéZ clslo, zﬁsta,ne
1ozdil beze . zm¥ny; na pt. 86 —. 17 .= '19.  Piipo&itime-li
k, menfenci i,k mengiteli 10, tedy se rozchl nemdni, neb: (86 - 10)
— (174-10) =46 —27 = 19. P¥i od&itani. vetsmh disel zacho-
Vavejme nasledujici pravidla: ‘
., 1, Pi¥me mengitele tak pod menSence, aby Jednotky podJed-
notka.m1, desitky. pod desitkami a t. d.-stily, a podtrhndme to.:

L2 OdélteJme nejprvé jednotky. od jednotel, pak desitky od
desitek a t. d. a sice tak, aby vidy k dislici ‘mengitele tolik se
pridalo, kolik pomebl, aby ta nad nf stopm Hislice v men¥enci
vydla; to, co jsme pTipoditali, napmme do zbytku.

8. Jeli dislice v mengiteli vt¥{, nez bezprostfedns nad ni
stojici v menfenci, mysleme si. 61s11c1 ‘men&ence o deset zvEt¥enon,
"a odditejme; napotom ale musime t6% mens1tele v nejbhfe n4-
sledujmi Eish(n 0 Jednu zvet51t1 ‘ e :

P; ihlady.

1) 679 Men¥enec - - Zde odfitime: 4a (5) Jest 9, 1 a (6) jest
214 Mengitel - 7 2. 2i(4) jest 6. Cislice; kterd jsou zde. zdvor-
465 Zhytek kov&ué -se. hned pn odéitini, do zbytlu napifon.

©12) 8716 ¥ tomto pHldada bychom mli: 8 a (8) jest 163 1,
8498 3 & (8) jest 115 1, B a (2) jest 733 a (B) Jest 8,
5288 S N
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8) 78467 — 19725 =x  4) 3695076 — WITT = x
5) 6874574 — 2579314 = x
6) 378745 — 473859 - 675842 — 070846 = x

- T) O jest vice 37656409 - 295876 - 15849726 neZ 859764 -

412859736 -} 18754297

8) Jak se vyjadii 328 dv&ma ulsly, zmch.a vEtsl jest jedno

z nésledujicich: 335, 416, 783?
oo 9) Jak se vyjadii 3049 dvema disly, Amchi men§i Jest)edno
z nasledujicich: 39, 749, 1436°?
10) Které dislo d4 o 325 zv&tieno 465?
11) RozloZte kaZdé =z &sel 327 a 1819 na dva llbovolné
" gGitance.

12) Soudet dvou Sisel Jest 317826, je-li jeden séitanec 98726,
jak velky jest ten druby?

. 13) Jak bychom mohli z &sla 78649 a Jak z &isla 879004

slo 516408 obdr¥eti?

14) Které &islo d4, jsoue k 15726 pridano, soudet 2’7819?

- 1B) Které &slo da,.jsouc od 3’785428'0(1@6’53110, 18754937

-~ 16) Udejte- to éislo, kterd o tolik jest men¥i neZ 689, of
896 dislo 614 presahuje.

Kdy# se dv8 nebo vice Eisel od jistého ‘Eisla maji odéltatl,
se¥tow se tato ¥isla a jejich soudet se od n&ho odedte. Séitdni
dislic mengitelovych a jich od&itani od men¥ence miXe se ale
velmi snadn8 konati zaroved, jak nésledujici piiklad objasiivje:

17) Od 8549726 se maji ndsleduym
2487645 o
89708 § &isla odditati:
965487 |
5056886 vysledek.

Zde se nejdiv jednotky men¥itelovy sditaji, a ndd se, muoho-li se k je-
jich soudtu (20) je¥ts musi p¥idati, abychom obdr¥eli to nejblife vyHs &islo,
které mé na mistd jednotek & (tody zde 26). Rovné% tak by se pokrafovalo
v desitkdeh, stech a t. d. '

Potitalo by se tedy zde: 7, 15, 20 a (6) jest 26, [6 se napie a 2 pFipo-
¥itaji]s 2, 10, 14 a (8) jest 22, [2 se napi¥ou a 2 pfipoditaji]; a . d.

1 18) 107849624 — (74605426 ~}- 2576480 4~ 37856) =x

19) 9708615 — 374519 — 4576827 -— 3279816 — 294816 =x

20) ‘86709415 — 3796 — 834875 — 8748659 — 49678548 —
— 664907 = x
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21) 7864574006 — (5760094 - 34817914 -4~ 257409495 -
-+ 3745678527) = =x. RSN = v

22) Co zbude, pakli se 476895 od 5709635“péth’2’ntp0$0bé
odejme ?. Lol e C

Upolkojeni nemyluého ‘od¥itini se nabyvé, kdy% rozdil k men¥iteli + pfi=
poditdn menkenci aneh kdy¥ rosmdil od men¥ence odelten menBitell ge rovnd.. .

TIV. Nésobeni ¢isel celistvych nejmenovanyeh.

Utvofime-li z nasobence jisté &islo. pravd tak, jako povstal
nhsobitel z jednitky, tedy nasobime (multiplizieren); na pF. 6 néa-
sobeno 4 =znamend, ¥e mame z 6t jiné dislo tak utvo¥iti, jako se
" utvo¥ily 4 z 1; 4 z'1 povstaly tim, %e jsme 1 dtyrykrat k sobg
phipocitali; napi¥e-li se tedy i 6 co sGitanec 4krat, tak jest:
646 46 6=4X6=24 '

Ndsobencem (Multiplikand) slove to &islo, které se ma néso-
bit; ndsobitelem (Multiplikator) to, kterym méme n4sobit; disla,
kterd mame mezi sebou nasobit;  jmenuji se dinitelé (Faktoren);
a vysledek p¥i nisobeni soudin (Produkt). Soudin miZe byti pouze
naznadeny, na pt. 33 4, aneb vyvedeny 3 X 4==12.

Sestava-li nasobitel té% z vice dislic, nazyva se kaZdy sou-
din nasobence a jedné &islice néasobitele ddstecngm.

Znaminko nisobeni jest ) neb . , a vyslovuje se krét.

* Pri nasobeni plati nisledujici pravidla:

1. Je-li nhsobenec viceciferni, ndsobitel ale jednociferni,
nésobi se nim nejprvé jednotky nésobence, pak desitky, pak sta
a t. d.; je-li obdrZeny soudin jednociferni,. napi¥e se pod pravé
nasobenon &slici; je-li ale dvouciferni, napifieme tam jen jed-
notky, a desitky pYipotitime k soudinu nejblize vy¥¥iho mista.

o [ P)‘ikld&ly.‘
1) 846%4° = 2) 168078
3380 - : 184456
3) 78988483 9. 4) BBIBX H==x
oo 71044632 . S
5) 78849 T=x 6) 3987614 % 9X3=x

" T). Znhsobte 5678976 - posloupn® &isly 4, 7, 8.
8) Jaky soudin obdrZite, pakli 1817094 Hesti Styrykrat po-
sobd budete mésobiti?’ ' . : : :
© 9) Mngho-li &inf 75487624 %6 -~ 30976459?
1 10) OF jest vice 297642804 % 7 ne¥ 376480756 X 57
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2. Kdy% jest i nasobitel islo viceciselné, nisobi se ni-
sobenec jednotlivymi ¥islicemi nésobitelovymi, a kaZdy astetny
soudin bude miti hodnotu mista té &islice, kterou prave bylo na-
sobeno. ProdeZ se jednotlivé ¥astedné souliny pod sebe v tomté
pofadlu o tolik mist-dale v pravo neb v levo psiti zadinaji, v ja-
kém se jednotlivymi &islicemi nésobitele nasobi. NezéleZi tedy na
tom, v jakém poFadku jednotlivymi &islicemi nésobitele se nisobi,
jen kdy¥ se Eastedné soudiny naleZitd pod sebe napifi.

Priklady, /1
ebha [ LRI . albe
1) H648% 274 . , neb/o.56ﬁx2‘74.
99592y - .. 5 . 11296
39536 | d4stedné soudiny - 39536
o 11296 ) \ 92592
1547552 . hlavni soufin. . ,_@7’5‘5—2
' . cab
anebo;_éﬁétS ¢ 274
22592
11296
; - 1547HbH2 , . o
%) s7seXBT=x 8) 19849%B6=x

abo- : Lo : '

4) 734809 28B=x . b) 498783 398=x
: cndb

| 6) 5OTBG45 X T8pA=x .

L L Lo cmdbe oo T S
Ty ereTeOsdsE=x o
EERER Taheds ebalt 1 o R iy
o 8) 7BBA9GXBOBTXBAB = i
- : afedbe hodea ‘
9) 8395084 754764 571649 X 39846 =x

sdab o chade
10) 4867572 X TABES — 596486 X 86720 =

3. Cinitelé, v kterémkoli poFadku nésobeni, daji tentyZ soudin ;
0.p.5 X 6:=30neb6 X5 =250,2X4X7 =B6neb 23 T 4 =56,
neb 4% 2% 7="56, neb 47X 2 = 56, neb 7% 4% 2 =56
aneb konetnd T3 2 X 4==56." SRR

Dle zésady této mé prakticky podtdf vidy - onym ‘initelem
nésobity! kteryn . nasobent vyhodnji,: tedy! krat¥l jest. |

4, Jeli jeden z initelt nula, bude i soutin:nula: na P,
5 0==0 nebo 4} 0 6 =0 ancho 233X 6:X8XK 0=0.

B.Jexli-jeden ‘7 -obou 'Eniteld 10, 100, 1000 at. dy pridejme
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k druhému diniteli v pravo 1 2, 3 a t d. nuly 4 bude soudin
hotov; na pf.: -
| 1) 887 10 2) 5976 X 100

. 3870 o 597600 ‘

8) 4786 X 10 = x 4) 7649 X 1000 = x

5) 53987 % 10000 = XG) 3648795 % 100000 = x .

- 6) Jsowli v Jednom neb obou émxtelich v pravo nuly, vy-
pechaji se pii né.sobem a nasobi se jenom ostatni platné &stice;
k soudiru viak v pravo se tolik nul piivési, kolik jich maji
obadva dinitel¢ dohromady ; na pf.: 7

1) 296 X 400 2) 6780 ) X 34 3) 74600 > 850,

118400 . 2712  TB968
‘ 12084 - 3730 . |
= . 230520 - | 163410000 -
>w® %XGU—X 5) 500 X 400 = x

6). 76874 % 97000 = x 7) 5796400 W 8769 = x
77 8) 1576000 X 84200 = x

Vyhody piti nésobeni.

M4 nésobﬂ:el mimo Jmé é1s11ce téz 1, mﬁze se nénsobe-
nled povazovatl za prvni éé,steény soucm, a naso}n se pouze ostat-;
nimi ‘plathymi. 61shcem1 na pl "

1) B762 X 16 2 78645 >< 401
34572 ;,{;~ 314580 3l
92192 Jivo: B1B3664B
3) - 396842 X 7183
2777894 . .
3174736 . : :
1190826 Pt
o b 2850516086 i SR T R
o) 287 W 14 x o B) 7409 X b1

. B). B4876:% 168 = x' 7) 468783'W'T8l = x

8) 59764 % 1006 = x . 9) 971465 X 8001 = x

10) 8574628 X 37149 = x ‘

2, KdyZ nasobitelem jest 11, napi¥me prvni &slici nsobence
bez promé&ny do soudinu a p11p061tejme pak k prvm islici dru-
hou, k druhé treti a t. d.; konedn$ poloZme nejvyd¥i misto. naso-
bence na nerys51 Irusta vsouému, a,le neopometime, pakli' pisou-
&tu dvoummtnéxsobence néco zbylo,knésledupmtﬁu to prldatn n, pr
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1) Bog4 X 11 .4 j. 4pFijdou doll, 4 - 8 == 12, -dv% se napiiou 4
65824 1 se pYipoditd, 1 }- 8 4+ 9 = 18, osm se napide
. a1 se pipo¥itd, 1 - 9 - 5 == 15, p&t se napite

"a 1 8¢ phipodits, 1 -+ 5 = 6.

9) B84 W 11l =x"" 3) 1748 X 11 = x .‘
4y 37786 X 11'=x ' 'b) 840597 X 11 = x
6) Znésobte 9648167 Jedenéctl asouémz toho OpétJedenAct]
© 8. Jeli nasobitel 111, naplﬁme prvod ‘islici ndsobence hez
promény do soudinu, pak sedtéme 1. a 2, pak 1, 2, 3., pak
2, 8. a'd ¥slici a t. d, a soudet, jich napiSme v&dy na patfidné
mlsto do soucmu, potom sedt¥me posledni a pledposledm usllcld
k ‘tomu p¥ipi¥me konednd posledni slici; na pt.:
1) 4875 X 111 & j. b se napifie dold; 5 - 7 = 12 (dvé se napl-
;.—,4_1125 : Sou a jedna se pfipoditd); 1 4+ 8 + 7 4 8 =21
(1 se napi¥e a-2sepFipoditaji); 2 + 7 484 4=
21 (1 s8 napxﬁe a dvd se plipo&itajl);. 2 -- 8 + 4 == 14 (4 se napifou a
jedna se phpoéxtai) 1+ 4 =35, . A
2) 547 K 111 = j 3) 30427 W 111 = x
4) 279056 X111 = x B) 3754896 X 111 = x
6) 870064575 W 111 = x
4, MiZe-li se nasobitel na dva vhodné dinitele rozloZit, Ledy
to vzdy udelejme a nésobme nejdxlv nésobence tim vE&t8im — pakli
nejsou steJné — mmtelem, a souém t{m druhj]m 61n1telem P

1)mux@» @zwmx%
46998 o 33614
281988 - .. 1643070

3) 45678 W 64 = x - . 4)..537862 X 35 = x
B) 74896 X B60 = x. . 16) 200784 X 88 = x
‘ 7) 5643218 444 = x
8) 370984 ¥ 24 -}~ 57648 M 72 - 37845 ¥ 82 = x
b. Sestdva-li nésobitel ze samych 0, pFipoditejme si 1 k
n¥mu, tim obdrZime misto pYedeslého nasobitele (100—1), neb
(1000—1), neb (10000—-1) a t. d, $im¥ velm: sna,dné 50 dé né-
sobiti; na p¥,:- ;

| o 1) 478. . ><'99\, :
o . o Y. . 478 u v L \, ' : :
R RN e
* Ptipoitdme-li- ‘zde 'k 99 Jedhu, obdr¥ime 10() ‘Proto¥o 99 = 100—-1 tedy
migto: 99 ndsobimp zde 100: a od ioondsobnéhojodnonésobﬂé nésobenue odec\itema

- 9) . 598T X 99 = ©8) 16408 W 099 ='x '
4) 375418 X 9999 =  B) 48963012 X 99999 = x
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6) . 594876341 ¢ 999999 = x. h

6. Jsou-li v nasobiteli, nejnizé misto vyjimaje, samé. devitky,
doplnf se na 100, 1000 & t. d.; pak se nasobenec 100, 1000 a t.

d. a téZ ale &islici, kterd byla k jednotkdm ohledns doplnéni p¥i-
déna, nésobi atento poledni soudin se od: prvngjiiho ode(\ite, n, p.:

10086

1) 4853.. % 94
U ool -
156182 o

“Pondvads 94 = 100 — 6, tedy misto 94 ﬁfisobme 100 a 64 100nasobného
ndsobné misobence odedt¥ma. :

2) 7548 X 97 = x : 8) 16049 X 992 =x
4) 32847 W 99 = x 5) 834876 K 9940 = x
6) 5310876 X 99998 =
7. Jsowli v nasobiteli, krom¥ nejvy¥itho. mista, samé de-
vitky, zvEtsme ho o 1; timto obdr¥enym &islem zné,sobme néso—
bence: a ‘od 'soudinu odeétéme nétsobence ng pE.: ‘

1) 53849 >¢ 699
37694300
37640451

Pongvads 699 — 700 — 1, tedy misto 699 nésobme 700 a od 700 misob
ného 1ndsobné nidsobence odeé’téme

2) 29648 X 39 = ©3) 507648 X 499 = =x
4) 413287 X 899 = x  b) 648753 X 19999 = x
6) 732046 X 2999 — 846872 X 799 = x
V. Déleni é&isel cchstvych neJmenovanycll

Ze soutinu dvou &nitelfy; a zjednoho z t¥chto dvou Giniteldt
druhého vyhledati, slove déZit7(dividieren). Tak na p¥. 12 deht1 4
znamend, ze soudinu dvou Siniteld (12) a z jednoho tchto dvou
Siniteltt (4) druhého dinitele (8) vyhledatl

Dany soudin se jmenuje délenec (Dividend), znamy 61111te1
délitel (Divisor) a vysledek pii dleni podil (Quozient). .

Znaminko d&lenf jest dvoutedka (:) a Ste se défeno neb do.

P¥i déleni platf nisledujici pravidla:

1. Podil musi tu vlastnost miti, aby dglitelem n4soben, ds-
lenci roveii byl; na pf,: 20: b = 4‘; ‘vezmerhe-li 4 3 b, rovna
se to d&lenci 20.

Zfistane-H p¥i ndsoben{ zbytek, rovni se dé!enec soulinu z d&litele a po-
dllu s pFipo&tenim szbytlu,

2. Nula, jakymkoli &islem dglena, vzdy nulu za podil dava,

Poltdiatvi,
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na pf, 0:6==0; neb podil (0) dslitelem (6) nésoben, ndm d4 d¥-
lence: (0). o : : . :
3. 'Kazdé dslo, samo sebou dsleno, ndm da 1 za podil, na
pf. 8:8=1; protoZe 1% 8=28. ;
"4, Kaxdé dislo, jednitkou dgleno, d4 samo sebe za podil, na
pF. 4:1==4; protoe 4 X1 = 4, -
5. KdyZ je ddlenec men¥i d¥litele, miizeme d&loni jen na-
znaditi, na p¥. 4: b=1% L
6. Je-li dslitel toliko jednociferni &islo, napiSeme jenom
podil a to ostatni poditani vykonejme z pam&ti.

Prtllady.
1) 7638: 6
1273 :

HZMvﬁMwLGdo7ﬁe@%1X6:6a1j%t7;6®16ﬂe®,
293¢ 6==12 a 4 jest 16; 6 do 48 jde (), 7 6 jest 42 a 1 jest 43;. 6 do 18
jde (3). ' : »

2) 368426:9 © . B) 47508: 4=x
409367, o
4) b19872:8=x b) 3884H727: 9=x

6) 7894804976: 6=x

7) Kolikrite jest 7 v 14689766 obsaZeno?

8) Soudin dvou disel = 298768475, jeden ginitel jest B;
jak veliky jest druhy &nitel?

7. Kdy# ale d¥lenec i dalitel viceciferni isla jsou, pak
vezmme od dslence od levé strany k pravé tolik. mist,  kolik
jich m4 ddlitel, neb o jednu, vice, jestlize nejvyksi &slice délitele
jsou vetd, neZ ncjvysii dislice délence a podirhndme tyto. Nynt
zkusme, kolikrate jest dslitel v t¥chto &islicich. dslence obsaZen,
napi¥me dislici, kiera to nézna(‘iuje, do podiluy, ndsobme ni d3li-
tele a soudin hned od t¥ch podtrhnutych &islic d¥lence ode-
téme; k zbytku pridejme nasledujici Sislici délence, a tak po-
kradujme dale. o '

. Priklady.
1) 896918: 649 = 1382
2179

PEYE
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Pii dgleni mluvine: 649 do 896 (mysleme si ale jéen '6 'do 8) jde [1]
139 jest 9 a (7) jest 16, 13< 4 jeou 4 a 1 jest b a (&) jest 9,"1>< 8 jest 6
a (2) jest 8, 9 dile, 649 do 2479 (mysleme si ale jen 6 do 24, tuf by arci ¥lo
4krat, vemmeme-li ale zde té% z¥etel na piedehdzejici &islici, pak musime o 1
men&l ¥sliei do podilu vaiti) jde [8], 8 3¢9 =27 a (2) jest 20, 84 =12 a
2 &irndet a (8) jest 17, 33> 6-==x18 a 1 devatendct a (5) jest 24 a . 4, ‘

Znam{nkem [ ] zdvorkované &slice p¥ijdou do podiln a znaminkem. ( )
zazdvorkované pod vodorovnou piimku.

2) 16879054: 54T = 28381458/, .
40850
99745
49044
1468
3) B5792: 16 =x 4)
B) 6076254: 87=%  '6)
0. 16499533: 317=x  8)

9738907 : ‘43 -x
7642392 108 =x
9604875 : ‘878 = X

©9)" 16877855+
1 10) " 78800114
11) 53417764

2465 == }; ,
6005 =x
8745 =x

12) XKolikrite by se mohlo &slo 9967 od ‘c’lsla 24876844607
odejmouti ?

13) Kolikrat musime 10146 vaiti, abychom 334361576 ob-
drZeli ?

14) Kterym d&lslem
6578477412 obdrZeli?. .

15) - Kolikrat Jest 41006581515 V&t&l; neZ 79615?

16) Kolikeronésobné jest: ‘)69376388016 od 5876497

‘musime. 24987 nzisobltl, “abychom

Vyh ody p¥i déleni

1. Je-li délitel 10, 100, 1000 a t. d., pak dalent 1ychle 7y-
kondme, kdy# od ddlence 1, 2; 3, a t. d. nejni¥¥ mista odd&lime
a jeho ostatni Gislice dime do podilu, k nSmuX jest¥ zatrhnuté

dslice dilence v podobs :zlomku p¥ipojime. :

Ma-li d&lenec na konci tolik nul co déhtel

miZeme je
hned obapoln& pYetrhnounti. T

Prililady.

1) 168(64: 100 =685, . i
©9) 348000:1806=348 . oo

3) 780:10=x 4). 19546 : 100 =x
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b) 486000: 100=x 6) 26548: 1000=x

- 7) 5310640: 10000 =x

8) 678730000: 10000 =x
- 2. Nachézeji-li se v déliteli na konci nuly, tedy je pied as-
. lenim vynechejme, v delenm v pravo ale musime téZ tolik mist
oddliti, , : :

- Priklady.

1) 768(7:6(0=1287,, 2) 4576(87:37,00= 1232557,
- 87
1
| ‘ % o
3) 216449:80 =x 4) 87510060: 150 =x

B) 6988471: 700=x  6) 1284774: 49800=x
3, Ma-li se jisté &islo 25 dsliti, tedy se zdtvernidsobené 100
dsli. JestliZe se ale m4 125 délit, pak se zosmeronésobené 1000 dgli.

Priklady.
1) 564875: 25
2259500 : 100 = 22595
2) B3T748674.: 120
129989(392: 1000 == 299893944’
3) 14H750: 25—"x 4) 3978648: 12b=x"
5) 9648704: 26 =x 6) 748964375: 12b=x
Ma-li se n#sobiti 25, ndsobi se 100, a soudin z.toho d&li se
4; ma-li se ale 125 nasobltl, na,sob1 se 1000 a soudin z toho
déh ge 8.

L ‘ Po‘filtlacly.
1) 25764..%¢ 26 2) 16859...% 125
‘ 644100 2107875 -
8) 89642X 25=x 4) 876429 125 =x

b) 5H8BIT4 YW 25 =x 6) 9107148% 125 =x

Cuident.
1) Kterd &fslo di o 3726 zmen¥eno 6425?
2) J4 si myslim jisté &islo, kdyZ k n¥mu 297 pYipoditam,
tedy obdrZim 784; jaké &islo jsem si myslil?
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3) Kdybych od &fsla, které si myslim, 4863 odtdhnul,
zbylo by mng 5970, jaké &islo je to, které jsem si myslil?

4) Nésobim-li to &islo, které si’ myslim, 25, pak obdrZim
3475; které &islo to je?

B) Jaké &slo si myslim, kdy# jeho 47ty dil 193 &ni?

6)  Kdyz jisté Gislo 11krat samo k sob& piipoditam, a k tomu
soudtu je¥t¥ 6 pfidam, tak obdrZim 864; které &islo to je? =

7) Pakli jisté &islo. 73 ndsobim ‘a od soudinu 24 odedtu,
obdrZim 43484, které &islo to jest?

8) J4 si myslim jisté &islo, pakli od ndho 18ty dil vezmu
a k tomu je¥ts 85 p¥ipoditdm, dostanu 80; které dislo jsem si
myslel ?

Oddéleni druhé.

1. 0 ddlitelnosti ¢isel.

Jisté &islo jest jinym deélitelné (theilbar), kdyz se timto Gislem
bez zhytku dgliti- d4; na p¥. 6 jest 3 dlitelné &fslo, pongvadZ 3
jsou. v 6 beze zbytku obsazeny, 6 ale neni 4 dslitelns &slo, pro§? —

Cisla, kterd jenom sama sebou a 1 Jsou déliteln4, slovou'
#sla prvd neb. prvodisla (Primzahlen); na p¥. 3, 7, 13 a t. d.

_Takova &sla ale, ktera jsou mimo 1 asama sebou i jinymi
gisly dalitelnd, jmenuji se slofend dsla (zusammengesetzte Zahlen);
na p¥f. 15 jest sloZené &islo, nebot jest mimo 1 & samo sebou]esté
3 a b délitelné.

Jsou-li dvé &sla jinym délitelnd, pak Jest J@Jmh soudet i jejich
vozdil timté¥ dislem dglitelug, na pf. 6 a 9 jsou 3 ddlitelné, pro-
FeZ i 6 49, t j. 16 i té% 9 —6, t. j. 3 musi 3mi d&litelnd byti.

~ Je-li jeden éinitel jakymsi &islem dglitelny, jest jim'i soudin

dsliteln§, na pf. 12 jest 4 dslitelnd &islo. Nasobime-li 12 na pf.

5, bude i soudin 12 % 5 =60 dalitelnym 4; nebot 60: 4 =15,
' Znimky dglitelnosti isel jsou nasledujici:

1. KazZdé &slo jest dvEma délitelnd, kdyZ jeho jednotky
jsou 2 dglitelné; na pE. 3754 jest 2 délitelné dislo, pon&vad¥ Jeho
jednotky (zde 4) jsou 2 dglitelné. ,

Duvod Abychom se o pravosti “tohoto prav1dla p‘r’esvédcﬁh, rozloime 81
¥slo 3754 na 8780 -4, An vZdy desitka — neb sestdvd # 5 dvojek — jest 2

&611te]né -tedy musi i bitl 376 desitek, t. j. 8780 dvdma délitelné; zéle%i to
proto jen. na: ¥slici v jednotkich, aby bylo celé &islo 2 d&litelné, ~
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Cisla, kters jsou 2 dglitelnd; : azjfvame sudd (gerade Zahlen);
kterd nejson 2 ale. d&litelnd, jmenuji se lichd (ungerade Zahlen),
2. Kazdé &islo Jest 3 d&litelns, kdyZ soudet &islic. téhoZ &isla
3 jest dglitelny; na pi. Hslo 6825 jest 3 dglitelns, neb soudet &-
slic. 6 4+8~42+4-5=21 jest 3 d&litelny. C :
, Ditvod.: Proc‘, pouze zde’ na. sou(‘ﬁet Siglic dbé.tx dluino, pa.trno z nésle
duJic1ho. N . Coge
' 5825-~6000+800-|-2o+5—— ,
—65¢ 1000 -- 8 3100+ 231045 = ,
» =6(999 -+ 1)--8(99 4 1) +2 9+ 1)+ 5=
Y 26999 648,99 F 8 129+ 24 5=
s 6,999 8.99 - 2.9 8 + 8 4-21-5
. w

f=)

=3

Proni afl jest 3 duliteloy, Jesche i druhjv dil, t. . soudet &islic jest 3
Aslitelny, tedy jest dané Hslo 3 d¥litelnd.

8, Kaidé &slo; jeho# desitly s jednotkami 4 jsou délitelns,
jest 4 délitelné; na pt. 7568 JGSt 4 dlitelné Gislo, nebot Jello de-
s1tky 8 Jednotkaml (t. j. 68) jsou 4 dchtelnc

Dﬁvod ‘Roslo¥me-li si dislo 7568 na 7‘)00—}—68 tedy vuhme, Ze JBhO

prvnd dil, t. j. 7600, Jeat 4 ddlitelng; neb kaidé 100==4>< 25; =hleXi to tedy
na ¥sliefch dvou neJmEEich mist (zde na 68); m:’n 1i' &slo hyti 4 dslitelné &ili nic.
. 4 TKazdé &islo jest b dalitelné, mi-li na mist¥ jednotek B
nebo 0 ; napt. &islo 1745 jest b d&litelné, nebot m4 na mistd jednotek 5,

.. Dévod,. Pondvads 10==2X5; tedy musi byti," pakh 1745 na 174045

rozloZime, ten prent. dil .6 dglitelny, jsou-li i jednotky & déhtelné musi téi
celd &islo b d¥litelnd byti.

5. Kazdé &islo jest 6 dglitelnd, jeli 312 déhtelne

© 6., Pro 7 neudavémme zadnou rnamku -dglitelnosti, ponévadi
by nz’mm to #hdné vyhody neposkytlo, an moZnd v krat§im ase sku-
tednym délemm ‘daného disla 7 se o jeho: dglitelnosti timto Sislem
presvéd(ﬁh ‘ ~ \
‘ 7. Kazdé slo jest 8 déhtelne JehOZ neszsa t¥i (‘ilshce Jsou
8 déhtelné na pf. clslo 96784 jest 8 dehtelné, protoze 784 Jest
8. .dglitelné, . o

" Dévod, Pxotqze g8 96784"‘96000 —{-784 a kaZdy 1ooo_qs><25 Jost
8 dﬁhtelnir, pxoéei udlef to pouze na tkech neJmiEich Eishcmh (zde totﬁ 14
784), mé-li i celé &islo byti 8 dslitelné. o

-8, Kazdé &slo jest 9 dalitelns, kdy% souéct jeho &islic 9§
déhtelny jest, na pf. 25731 jest 9 dglitelné gislo, ponéva,d‘z’ souéet
jeho &slic 2 ~ 5 + 743 4 1= 18 jest-9 dlitelny.

IH’ *
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. Dfived, 2578120000 5000 700 430 -}- 1=
= 2.10000-}-5,1000 4 7.100 - 8.10+1= .
==2(9999) - 1)+ 5(999 1) 47 (99 + 1)+ 8 (0 - 1) 1=
=2.9999 2 45,9995 - 7.99 - 748,948 - 1= ‘

. 22,9999 - 5.999 - 7.99+ 3.9 4 2 F- B4TH8 41 D
B o e N ) s :Lg iy -

Sou¥et 1, dilu jest 9 ddlitelny, tedy zhle¥i vée na soudtu 2. dilu, t: j.
na goudtu &slic daného disla, aby bylo i celé &islo 9 d&litelné. .. o
9. Kazdé dslo jest 10, 100, 1000 a t. d. d&litelné, Které
mi v pravo 1, 2, 8, a t. d. nuly; na p¥. 360 jest 10, 4500 jest
100, 83000 jest: 1000 ddlitelné. : » 4
Diiyod? — Snadno se domysliti. . ‘
‘ 10. Ka¥dé dislo jest 11 dglitelnd, v n¥m¥ sondet &islic mist
lichfch:se rovné soudtu &islic mist sudych, aneb kdyZ rozdil obou
soudtd jest 11 d&litelny; na pk. o . :
@) D742 jest 11 ddlitelné &islo, pondvadZ soudet ¢slic mist
lichjch jest 2 =47 == 9 a soudet gislic mist sudych jest téZ
4 4+5 =29 , : ‘ '
. b) .9284jeat 11 d8litelné Eislo, nebot 4--2 =6 a 84-9=17,
rozdil obou soudti 17 — 6 = 11 jest 11 d&litelny.
Diivod toho udavi samo nasobeni 11.
- Je-li slo nékters d8litelné:
' i 8 i 4, jest té¥% d¥litelné 12,
287 5w w14
. BiB; iy iy inm o 15
T2i 9y o o 18y
‘4;i 5:) nom KT 201 o
857, 4 o on  EHatd
. Ovident, .
1. Udejte ‘veskerd jednociferni a) sudé, by licha é&isla.
2. Kterymi &isly jsou néslédujici &isla d&litelna: 16, 21, 24,
98, 44, 87, ‘111, 356, 945, 8074, 74661, 86480, 59766, 89700,
1076917, 378000, 487630, 597817, 870000, 3786024, 84310974
. "IL-Nejvétsi spoledny délitel. -
CGislo, kterym jest jiné ¢islo d&litelné, slove jeho délitelem
(Theiler), tak nu pf. jest 8 ddlitelem 16, ponsvadz 16:8=2.
© Maji-li 493, tfila t.d. &sla teho# ddlitele, nazyvé se tento
. délitel spoledny (gemeinschaftlicher Theiler); na pt. 4 jest spoledny
dglitel 4 '8, neb 4, 8:a 12; aneb 4, 8,12 a 16. S
Nejvitsim spolecnym’ délitelem (der grosste . gemeinschaftliche
Theiler) nazyvime to nejvétsi &islo, jim# jsou dvé, t¥ia t. d, disla

Sobh
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dalitelnd ; na p¥. &isla’ 24 a 36 maji'2, 3, 4, 6, 12 co spoletné d-
litele, 12 jest ale mezi nimi ten nejvets,

Nemaji-li 2, 8 a't. d. 8isla mimo 1 #4dného spoledného dalitele,
nazyvime je proodisla vespolek mnebo- prvocisla  relativni (Prim-
zahlen unter einander); na p¥. 8 a 9, nebo 4, 7 a 15,

Setite p¥i vyhleddvani nejvétitho spoledného dalitele nasledu-
Jleich pravidel: .. T R : .

1. Juou-li &fsla, jichZto nejv&titho spolednsho dalitele méto
udati, jen jedno- neb dvoucifernt, vyhled4 se tento shadn¥ z pa-
_ mdti ‘s to n4sledovng: - ST

a) Hledte vZdy, neni-li men¥ dslo ve vétdm — a pakli
jich je vice, tedy ve viech ostatnich — beze zbytku obsaZeno;
jeli v ném - anebo v nich — bez zbytku obsaZeno, tedy jest
ono men¥i — nebo nejmendi ¢islo — nejvtd spoledny dlitel
danych &sel; na pt.: SR
‘Eisel 6 212 jest 6 nejvats! spol. dalitel, neb 12: 6=2;

p 48al2y, 4 v y 8:4==2,1t6712:4=3,
" b) Neni-li mensi &islo ve v&tiim — anch ve v&tiich — beze
zbytku obsaeno, pak vyhledejte vexkers jeho dalitele a-zkuste, od
nejvEtitho podinajice, kterym z nich jest druhé dané &islo — neb
ostatni dand &isla— dglitelnd; na p¥. @isel 4 a 18 jest 2 nejvEtsl spo-
le¢ny dalitel; pon&vad¥ 18 neni 4 dglitelns, tedy veamdte od 4 niz-
gtho d&litele 2 a tu shledate, Ze 18: 2=0,
- Cisel 86, 48 a 72 jest 12 nejv&tsi spoledny dilitel; neb 36
nenf v druhych danych dslech beze zbytku obsaZeno, ostatni jeho’
delitelé jsou 1, 2, 8, 4, 6, 12 a 48+ 12:=4 i t&% 12: 12 = 6.

. Cvidend.”
.-Vyhledejte nejvititho spoledného : délitele Gisel ;
e 1) 889, oo . 2) b oalb
no w8 Ta2l . 4) 12 a 48,
b)) 18a79, - 6) 48 a 96.
7 2 6a8 8) 3,9 al2.
9) 4,16 a2, - -10) - B, 20 a 35
<0 11) 10, 30, 702 90. . 12) 12, 24, 60 a 84
ctew18) 26 a 9. w0 14) 12 a2 18,
i 1B) 228830 0 L 16). 26 a 117.
17 9,12 a 21+ . 18) .10, 25.a 40. -
v 19) 18, 27 a 63, - 20) 8, 14, 22 a 96.
co2ly 102170 oo 22) 15 a 22

23) 2,8a5 24) 9, 14 a 19;
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2. Jsou-li &isla, jich¥to nejvatiiho spoledného dglitele mate
udati, vicesloZitd, d&lte v&tii &islo meniim, je-liv onom bez zbytku
obsaZeno, tedy jest men¥i &slo nejv. sp. d&l. danych &isel, n. p.

tisel 56 a 392 jest 56 nejv. sp. dsl., neb'892: 56 =17;

g 348 a 1740 , 348 w w » g 1740: 348=5.

3. Neni-li v8t8i &slo men¥im dalitelnd, zkuste, neni-li ale-
spoii men§i &slo obdrZenym zbytkem dglitelné, pakli je, tedy jest
zbytek nejv. sp. d&l. danych ¥isel; na p¥, : ‘

Méte-li nejvétitho spol. dslit. 144 a 180 vyhledati, d&lte
180 : 144 =1 se zbytkem 36. 144 : 36 = 4, tedy jest 36 nejv.
sp. d&l. danyeh &isel, ' '

Diivod. 36 jest spoledny dglitel 144 a 180, pondvad¥ jest dslitelem
144, tedy t6% 1 X 144 4- 86 = 180; ale 36 jest té% nejv. sp. dél. 144 a 180,
neb kdyby tato dvé &sla m8la jest¥ vétdiho sp. d8l, pak by nim muselo byti

i dilitelné 180 — 1443<1==36, co¥ ale nemfi¥e byti, neb 36 jest ten nejv,
aslitel 86.

4. Jestli‘e neni ani meny &islo, aniZ zbytek nejv. sp. dél
obou danych &isel, d&lte op¥tnym zbytkem p¥ededlého dlitele,
a tak se pokraduje dale, a¥ kone¥n¥ dsleni pojde; posledni dalitel
jest nejv. sp. d&l. obou danych &sel. Je-li posledni d&litel 1, jsou-
dané &isla prvodisla vespolek. Zde na pf. vyhleddme nejv.’ sp.
A8l o) dfsel 9824 a 2035, - ‘ -
’ 9324: 2085 =4

2035: 1184=1

1184: 851=1 - S

 8b1: 333=2 nejv. sp. d&l jest 37;
333: 18=1 - s
- 185: 148=1
‘ 148: 37=4
b) 173 a'680; = = 680: 178=3

- c178: 1681=1 o
161: 19—13 bejv. sp. dilitel jest 1,
12 5=—9 tedy jsou 173 a 680 prvo-
B: 2=—9 ¢isla vespolek.

,‘ R C2r 1=2 i gh

- 6. Méte-li nejv. sp. d&l 3neb i vice Cisel vyhledati, vyhle-
dejte nejprvé nejv. spol. dal dvou -&isel, potom od nalezeného
- delitele a3 &isla, a t. d.; tento posledni jest nejv. sp, dsl. da-

nych &isel. Cheete-li na p¥. &isel 16, 52 a 188 nejv. sp. dél, udati,
tedy ho ‘vyhledejte nejprv od- . : : ‘
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52: 16=3 , S
16: d=4 2 potom od 188: 4=47,

4 jest nejv. sp. dsl. 16, 52 a 188.

Ovitens,
Vyhledejte nejv. spol. dél. gisel: . )
1) 57 a 342. . 9) 317 a 2833,
8) 741 a 8151, . 4) 1987 a 34866
. B) 86 a2 . . 6) 806 a 408. .
7). 936 a'3744. . 8) 4584 a 10314
9) 340 a 765. 10) 651 a 1023.
11) 3464 a 73016, 12) 8760 a 143740.
18) 76 a 113. .. 14) B09 a 7762
15) 84, 102 a 272. 16) 91, 130 a 169.

17) 104, B76 a 6742. 18) 49, 56 a 3.
19) 364, 805 a 3645. 20) 8, 48, 364 a 5728,

‘ JII. Nejmensi spoleény ndsobek. o
- Cislo, kteréZ jinym dislem jest dalitelné, slovejeho ndsobkem
(das Vielfache); na p¥. 10 jest nasobel b, pongvadZ 10 jest b d&-
litelné. Cislo, které jest dv¥ma nebo vice Ssly dslitelné; jmenuje
se jich spolednym mndsoblem (gemeinschaftliches Vielfache); na p¥.
' 12 jest spoletny nésobek 3 a 4 neb 2, 4 a 6; neb 2, 3, 4 a 6.
To nejmenii &islo, kierd jest dvima nebo vice &isly dglitelné,
jmenuje se jich nejmendtm spoledngm ndsobkem (das kleinste ge-
meinschaftliche Vielfache); na p¥. 12 jest nejm. sp. nds. 4a6, 3
~a4;neale3a6 neb2ad
~ P#i vyhledavani nejm. sp. nhs, Fetite nisledujicich pravidel:
1. Hledte, neni-li v&tst &islo men§im — a u vice neZ dvou
disel nejvitil ostatnimi— dglitelné; pakli jest, tedy jest to v8t&i —
neb nejviti — &islo nejm. sp nas.-danych &sel; na pi. &sel 3
a O jest 9, disel 8 a 24 jest 24, isel 2, 3 a 12 jest 12 a &isel 3,
-4, 6, 8, 12 a'24jest 24 nejm. sp, nés. : :

9. Neni:li u dvou #sel v&t§i- men¥im d¥litelné, hledte, ne-
maji-li n&alkého sp. del.; pakli maji, vyhledejte toho nejvétiiho,
dite nim jedno z danych disel a podilem nésobte druhé dané &islo;
soudin. byde nejmi. sp. nds. danjeh Sisel; na .pf. nejm. sp. nas.
Yisel 16 a 24 jest 48, protode 16:8=2 a 2 2= 48.. .
e S Jsou-li dané disla prvoéisla,yespplek,@ nhsobte je mez
sehou, a soudin vam dé jejich nejm. sp. n4s.; na pi. Ssel 7
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a 8 jest 56, &isel 8, b a T jost 105, disel 4, 9, 11 a 17 jest 6732
nejm. sp. nas. '

4. Mite-li vice nezli dvou &isel nejm. sp. nés. vyhledati,
a neni-li nejvstd z nich viemi ostatnimi  dglitelné, neb nejsou-li
to 67 Z4dnd prvotisla vespolek, miZe se to stati nasledujicim
spisobem - o ' ‘ Lo :

a) Pro lepi prehled napiste v¥echna dans sla do jedné
tady, nejlépe dle p¥irozeného poFadku. ' ‘

b) Takova &isla, kierd v jinych aplng jsou obsaZena, vy-
nechejte. ‘ : : B

¢) Majili dvs, i1 a t. d gisla, spoledného dglitele, napiste
jej stranou a dglte nim ona Sisla; podily a ostatni isla dejte ale
beze zm¥ny do druhé Fady. '

d) Jsou-li nyni snad n8kterd isla v jingch Uplnd obsaZena,
tak je zase vynechejte; maji-li jestS ndkterd &sla spoledného ds-
litele, napidte jej opét stranou a délte nim ona &sla. To se opa-
kuje tak dloho, a¥ &sla zbyvajici jsou prvodisla vespolek.

" ¢)" Nésobte zbylh prvodisla vespolek a obdrZeny soudin jegts
stra'nb}}fnapsanjrrhi daliteli, tak obdrite nejm. spol. nés. danych
Fisel; na pi+ . ‘ ‘ -

1) Ktery jest nejm. sp. nas. dsel 2, 3, 4,6, 8, 12 a 147

2,3 4 8 8 12, 142
2. 8, T |

Nejmeni sp. nas. danych &is. jest tedy: IHBWTH2K 2 == 168.
9) Ktery jestnejm. sp. nas. &isel 4, 5, 6, 8, 14, 15, 18, 21,
95 & 32°? N : -

& 5 8, 8, 14, 15, 18, 21, 25, 32 | 2
: % 15, 9, 1, 95, 16 | 3

‘ L B, 8, 1, 25, 16
- 0dpovEd: 8% T 25 % 162X 3=50400 jest nejm. sp.
nés. -danych Gisel... - 3

: ' C’vz’é’eni.‘
Hledejte nejm. sp. nasobek disel: :
1) 2a4 . v 2) 5 a l0.-
LaB) 2,88 600 8) 3, b a lb.

7) 4 8.a 16. 8) 4, 5, 10 a 20,
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- 9) 680 . 10) 8a 12

11) 14 a 16. 12) 35 a 42.

13) 2a8 14) 5 a 6.

15) 9 a 10, . 18) 12 a 19.
17) 2, 6.2 7. . 18) b, 6 a 1L

19) 3, 4,5 a 13, 20) 8, 9, 17 a 23.
21) BB a 448. . 22) 817 a 3804

23) 459 a 11475, - 24) 878 a 62833. "
25) 2,8, 4,5 a 6. . 26) 2, 4,8, 10 a 14.

27) 8,6, 9, 12, 15 a 16. 28) 5, 8, 11, 18 a 26.
©29) 2,8,4,5 6,17, 8a89,
30). 3, 9, 10, 12, 18, 26, 30 a 38.

IV. Rakouské miry, vahy a penize. |

Ka¥da vEc se urduje Vpraktlckem Fivots trojim spusobem a
sice bud 58 pod’zm, neb mé%, nebo vd#. U mnohé vici béFeme
zYetel pouze na jeji délku, a tuto urSujeme mérou ddlky, u jind
na délku a ¥¥ku, a mi&Ffime tuto mirou plosnou; rozprostira-li se
viak v¥c ve 3 sméry, toti¥ v délku, ¥¥kuavy¥ku, m&fimejimérou
krychlovou nebo kosthovou,

‘ Kazd4 vée se musi poéltatl, mFiti neb vaZiti dle urclte, zZndme
jednidky, kters v¥ak dosavade u rozlidnjch nérodd jest té% rozlidna,

Zde se toliko uvozuji miry, vahy a penize v Rakousku b&Zné,

1 Jedn16ky éasove

Jedméky, dle ktezych 56 uque éas, jsou rok, m¥sic, tyden,
den a % d.

Rok ma 12 mésxcﬁ mdsic poéfcé se obyéejné po 30 dnech,
cely rok tedy na 360 dni. Dle kalendé¥e vEak ma tnor 28 neho
29 dni, duben, Serven, z&¥, listopad po 30, ostatni mdsice po 31
dnech, tak %e & obydejny rok 365, pestupny rok 366 dni. - -

Rok se d8li t6% na B2 tydnd, tyden mé 7 dni, den méi 24
~ hodin po 60 minutich a minuta po 60 sekundAch.

M&sic se poditd po 4 tydnech,

Tyden price mé 6 dai

Jak poznime z ¥islaroku, byl-li, je-li neb bude li p# estupny?

Jak se dozvime, kolik dnima kady ]ednothvy mé&gic ukazo-
vinim na kotuiky u ruky? | S
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2. 'Jednidky hrom adni.

Kops mé 60, pilkopa 30, mandel 15 a tucet 12 kustl. Svazek
brkd ma 25 kust. . '

Balik papira m4 10 rystt po 20 knihdch po 24 archich, kdyZ
jest papir psaci; je-li tiskaci, pocits se na knihu 25 archd.

3, Mira délky.

Miru délky (L#ngenmass) rozdslujeme na miru stopovou,
loketni a cestni. .

Zakladni jednitka rakouské miry stopové jest vidensky neb
dolnorakousky sdh,

S&h (9 mé 6 stop () po 12 paleich () po 12 Zirkach ()
po 12 bodech (%) Mira ta nazyvi se.dvanictinnd nebho sta-
vitelska., - o : ‘

P vymdFovani poli u¥ivé se asto miry desitinné, dle niZ
se dgli sah na 10’ po-10% po 10,

Konednd se m&H na pdsts, pSst==4" po 4.

V obchodu ve zboZi stfi¥ném jest loket zédkladni jednidkou,
jen¥ se na pile, Stvrtd, osminy, té% na tfetiny a Sestiny rozddluje.

Rakousks mile postovni = 4000 vid. séhém.

4. Mira plofné.

Plochy vibec se m&ff mérou dvercovou (Quadratmass), jeji%
jedniSkou zékladni jest Stverec, bud si jeho strana 1 mile, 1 sil,
1 stopa a t. d., coZ se pak nazyva &tvercovd mile (] mile),
étvercovy sih ([J%), &tvercova stopa (1) a t. d. :

‘ 1 [] mile ==4000 34000 = 16000000 ]°
1[0 =6X6=36 [}
10 =12%12=144 [}
LY =12X12=144 [}~
1T =12 12=144 [Jv.

Za polni miru u nés plati jitro (Joeh) t. j. plocha 1600 10

velikd. 1 jitro=2 kovedm =3 mé&¥icim.

5. Mira krychlovi.

Télesa se m&¥ mérow krychlovou nebo kosthovow (Kubikmass),
Rrychl. mile == 4000 ) 4000 X 4000 = 64000000000 kryehl. sahd,
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Krychl. sth = 6 % 6 X 6 = 216 lychl. stop
y st = 1212 X 12 = 1728 krychl. paled
. pal. = 12 % 12 ¥ 12 = 1728 g  Ghr.
p GAr. =12 X 12 X 12 = 1728 ,  bodf.
' K miram kostkovym nalezi té miry duté, kterymi se gk

sutiny a tekutiny. :

Dutéd mira sutého dsli se takto: Met (Muth) mé 30 méfie
(Metzen) ; méfice ma 2 plle, 4 Stvrtd neb 8 osmin; osmina méi
9 velké mirky (Miillermassel) nebo 8 malych mirek (Futtérmassei)

po 2 Zejdlikach (Becher). S

Dolnorakouskd mdFice jest zdkonnitd mira, -

Cesky korec méa 4 virtele po étyrech &tvreich po 4 zimé-
réch po 4 Zejdlikéch.. - IR

. Dut4 mira tekutého takto se déli: o S

Naklad (Fuder) vina mé 32 v&der; sud vina ma 10 vider
po 40 méazech po 4 Zejdlikdch. . o

Sud piva mé 4 véd. po 40 maz po 4 Zejd.

6. Vahy.
"'V Rakousku plati' po zakonu nhsledujici vahy:

o) Vdha obchodis '(I"Iandel‘sgewidht)‘.‘ Cent m4 100 liber po
82 lotech po 4 kventlich.

b) Vidha mincovd ‘(MiinzgeWic.ht). Jednidka vihy této jest

celni libra==500 grammim. .
Libra celni se d&lf na tisiciny, tisicina na 10 ast.
“ D¥ive se ‘uZivalo v mincbvﬁictvi'co”jedxiiéky‘vide'nskét neb
rynokolinské h¥ivna, * b vid. h¥,=6 ryn. hi. a )

¢) Viha na dukdty (Dukatengewicht), dle které se dukaty
sato a zlaté vici vibee vaz. Dukat (1) jako#to vaha d&li sena
60 grant. 5 ff vaZi asi lot vahy obchodni. f

d) Viha Klenotnickd (Juwelengewicht). Drahokamy se vazi

na karaty, kavat mé 4 grany; 85 grandl klenotnickyjeh vAZi asi lot

vahy obchodni.

¢) Vdha lkdrnickd (Apothekergewicht). Libra lékarnické |

se dili na 12 unci po 8drachméch, po3 skruplich, po 20 granech
Jékarnickeh. Libra 16k, =24 1t.,, unce tedy véZi 2 loty vhhy ob-
chodnf. . L L S

o ) Viha smyslend (das symbolische Grewicht) ke zkouSeni
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zlata a stiibra. Neili se ze zlati nebo ze stifbra vdcel vyrabdi,
museji se oba kovy jinym kovem smisiti, Zlato i stifbro smésuje
ge s m&di, a jakost obou se zkou¥i dle zmendend hivvny (verjiingte
Mark), kterad je 256, dil hiivnové vahy.

P¥i zlatd gl se h¥ivna na 24 karatpo 12 grénech; prodeZ
jest zlato 24tikaritove ryai Gili pouhé, KdyZ tedy zlato na p¥
jest 28tikardtové, nachdzi se v hiivng 23 karsti ryziho zlata a 1
karst piisady. , ,

.U stibra se dsli tato h¥ivna .na 16 lotd po 18 grénech, pro-
Jeit jest 16tilotové stibro disté &ili pouné; dle toho bude na p¥. 13ti-
lotov§m stiibrem slouti to, kdy% se nachdzi v hiivnd 13 loth &i-
stého st¥ibra a 3 loty piisady.. '

Hrivna ryzcho zlata neho stifbra jmenuje se &std a hiivna
zlata nebo stiibra s m&di smiSend hrubd.

Nyni se jakost pendz zlatych a stifbrnych vyjidiuje tisico-
vymi Shstkami. Tak na p¥. sestavd rakousky dvouzlatnik z 900
tisicin Gistého stiibra a ze 100 tisicin pYisady. :

7. Jednitky penéZné.

Z#konni zemsky rdz mincovni (Miinzfuss) jest riz 45 zl,
Zlaty jest vakouskd pen¥nd jednitka a dgli sena 100 sotin
neb krejeark (soldi austriaci), kaZd4 setina na desetiny.
. Mince dle tohoto rézu vaZené nazyvame mincemi ,dsla ra-
kouského¥ (Gsterveichische Wihrung). - = - :
Dle tohoto &isla se razi:

. Zemské penize.
Y, D%ﬂzhtmiky, 221/, z celné libry Gistého stithra,
'b) zlatniky, =~ 45 .
¢) &tvrtzlatuiky 180

N » ”n ” n
n n n n n
Spolkové penize.

d) Dvoutolary spolkové (3 zl.), 15 z celné libry dist. stf.,

¢) tolary spolkové (1'yzl), 30 z celné libry &ist. stit

Drobné mince ‘se rvazi: ze' stiibra kusy po 10 kr. a b I,
z m¥d8 kusy po 4 kv, po 1 kr. a po 9, k.

Ze zlata razi se tyto' mince: ‘ ’

a) Koruna, 50 kusti z celné libry ryzého-zlata
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b) piilkoruny, 100 kust z celné libry ryzého zlata.

Pak mime: Souverainsd’ory, pil- Souvemmsd’my, cfsaiské
dukaty a dvoudukéty. :

Koruna a pélkoruna se jmenuji ,spolkové mince zlaté.*

Penize zlaté jsou obchodni, podlehaji tedy Jako kazdé zboZi
proméng ceny.

Krom t¥chto nyni uvedenfrch pendu mdme jeltd v bshu mince stm§iho
rdzu, a sice:

Kif¥ovy neb ld¥ovy tolar == 2 ul, 80 kr., kiifovy zlatnik = 1 zl 12 kr,
tvrd§ tolar 2 el 10 kr., zlatnik 1 zl. 5 kr., dvacetnik. starifho rdzuw = 8¢ kr,
dvacetnil novéj¥iho rizu:=385 kr, desetnik = 17 kr,, Hestik =10 kr, pétnik
=8Y/, kr. a. grofidek—>5 k.

Z papirovych pendz neboli bankovek méame v obghu : Alatky,

pétky, desitky, stovky a tisicovky, jakoZ i mincovni poukézky na
10 ke, x

Oddéleni tireti.
1. Poéitani éisly ]edlloJlllenllyml.
1. Séitani JGdllOJmellnYcll éisel.

Stitani Eisel Jednojmennych se docela shoduje se s&tdnim
disel nepo;menovanych, jen Ze zde kaZdé Gislo obdrz pojmenovani.
Cdsla, ktera¥ maji byti scltana, musi vZdy byti steJnOJmenna, totdZ
pojmenovéni' obdrzi pak i jejich soudet.

Priklady.

1) Jisty kupec mé 78 syymi dluZniky k pohledé.vé,ni i,
A 46 2l, za B 247 zl., za C 187 zl, za D 319 =zl.; mnoho-l

thrnem? ‘ zl.
45 zl. nebo ’ 45

247 ' 247

187 187

319 319

798 zl. m4 .k pohledavani” 798 .
2) Roku 1857 poditalo Staré mésto 43813, Nové m¥sto 62087,
Malé strana 21799, Hraddany 5601 a Josefov 9288 dum, mnoho-li
¢inilo tehda¥ obyvatelstvo Prahy?- |
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‘ 8)  Na samostatnych realnich gkolach v Cechéchbylo r. 1861
veYejnych Z4kfi: V Praze na eské realce 524,-"narném_e“cké 443,
na Liberecké 405; na Rakovnické 819, na Loketské 231, na Bu-
d&jovické 214, na.. Kutnohor‘ské 411 a na Pisecké 363; mnOhO'h
dohromady ?-. g

- 4) Kupee prazsky obdrZel 6 sudu cukm, sud &islo 1) v
416 lib., &islo 2) 496 lib., &islo 3)5451ib., #islo4)2931ib., &slo 5)
399 lib. a &islo 6) 523 I1b Kolik [ib. cuklu obdrZel kupecuhrnem?
- +B) Do tiskdrny bylo p¥iveZero 10 kust kartoun#, majicich
loket 105—4-94 -4 12687 -~ 114 - 1204 97 - 91 + 118 +112
Kolik jest to loket celkem ?

- 6) Kdosi mé4 osmero jistin, je#to mu o sob(‘S 1oéné nesou
troktt 876 zl; 45 zl, 247 zl, 119 zl, 76 =1, 328 zl, 185 al &
90 2l Mnoho li umkﬁ dosté,vé ro¥nd celkem?

7) Jaky povrch m4 cela zems, kdy# horky pas mé 3696624
O mil, kazdy mirny pas 2414880 D wil a ka,idy studen)’r pés
,380808 O mil?.

- 8) Pythagoras se ugil poétéastw od Egypﬂanﬁ r. 590 pied
Kristem.  Jak d4vno jest tomu roku letosniho ?

9) Pakli nskdo se narodil v. 1789 a: dosdhnul st"m 74 let,
kdy zemfel?

10) Kolik dni uplyne od Aaéétku prestupniho roku a¥ do po-
sledniho srpna, pakli se i tento posledni den do podtu vezme ?

11) Zésoby jistého hospodafe sestdvaji z 124 kored pienice
v cen¥ 868 zl, z 246 korctl Zita v cens 1280 zl. & ze 115 kored
jedmena v cené 460 zl. Kolik kmcﬁ obili mé celkem v za’xsobé
& mnoho-li &ini jeho cena®

12) N&kdo obdrZel od t¥i osob penize. Od A 3596 zl., od
B o 478 vice neZ od 4, od C tohk cood 4 a od B dohromady.
Mnoho-li dostal celkem?

18) Dé&dictvi se mezi vdovy, 3 syny, 4 deery a d&di¥e 4 a
B tak rozdgli, Ze vdova obdri 16870 zl, mimo podil jednoho syna
& jedné deery, ka¥dy syn obdrzi 8649 zl,, ka#d4 dcera o 1690zl
vice nezli kaZdy syn. 4 obdr¥l 2850 zl, a B 0 1739 zl. vice neili
jedna deera, Jak veliké bylo'dsdictvi?

14) Podle sedteni od 31. fjna 1857 m4 hlavni mésto Praha
142588 kraj Pravisky 513026, kraj Budgjovicky 269959, kraj Pi-
‘secky 298843, kraj Plueiisky 358617, kraj Chebsky 352195 kraj
Zatecky 239754, kraj Litomg¥icky 411891, kraj Boleslavsky 403‘)69
kraj Jidinsky 384897, kraj Kralohradecky 340792, kraj Chrudimsky

Podtdalsatvi, 3
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351269, kiaj Oaslavsky 854677 a lraj Taborsky 334548 obyvateld,
‘Muoho-l obyvatelt mglo r. 1857 kralovstvi Ceské? =
L+ 15) . Priim¥rmi vyroba vina v cis. Rakouském &inive vid. v&-
‘drdch: V dolnim’ Rakousku 1977600, v hornim. Rakouskw-200; v
Styrskn 1366300, v Korutansku 1400, v Krajinsku 353000, vPH-
miofi 710300, v Tyrolsku 825000, v Cechach 50000, na: Morave
565300, v Bukoving 300, v Dalmatsku 1200000, v Benételu 3526000,
.. Uhréch: 18582000, .ve vojvodstvi Srbském a v Banétd 4341000,
- Charvatsku a Slavonsku 3608000, v Sedmihradsku 1506000, ve
vojenské hranici 6365005 — fo dsl4 celkem kolik v&der?

16) Hlavni odvetvi stétnich d#ichod v Cechach vyndii: Dail
% pozemlktt 12681200 =l.,, daii ze staveni 2608000 zl., dafi Zivnostai
1999800 zl., daii z dsdictvi 8000 zl., dail 2 pHijmdb a jinych druhiiy
Jéchod 1006000 zl., obeena dafi potravni | 0216000z1.,¢la2789700zl.,
tabak 5345300 zl., kolky 1989300 zl., taxy a poplatlly 358330021,
loterie 1254300 zl., posty 754700 zl., mjta 662000 zl,; puncovéini
a cimentovani 5000 zl., statni statky a lesy 470800 =zl hornictvi
855800 zl., fiskus a odtmrti 12000 zl., piebytky = fondu nahbo-
Fenského, ¥kolského a ¥tudijniho 86400 zl., pFispsvky z rozlidnych
jingch fondd 42100 2., konednd rozlidné men¥i dichody 13600 zl.
Mnoho-li #ini pHijmy statni v Cechéch? U

9. 0déitani jednojmennych: éisel.
Mimo prayidla jiz dfive u od&itani nejmenovanych disel udand
‘mjte zde jestd na zieteli, Ze mensenec i mentitel stejného jmena
byti musi, a Ze toléZ pojmenovani prejde i na jich zbytek. .

Piiklady.

' | 1) Nekdo kkoﬁpi ua 4518 zl. zho# a proda je za B0O28 zl;
mnoho-li prodejem tim ziskal neb ztratil? ‘

L . zl.
5028 =l nebo . 5028
4.518 ”n : IR 4518

: - B10 2l pii ném ziskal Bl0 zl. . R
.~ 2) Platenil ma v zésoh¥ 4618 loket: Firokého a 6849 loket
fizkého platna; o kolik loket vice tzkého neili Sirokého platna?
. 8) V sudi ¥islem 1 znamenaném jest 1045 lib., v jiném gislo
‘2 toliko 876lib, #hoZi; o kolik: lib; jest vice v prvnim suds ne?
v drehém? L
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 4)  Mald Sn&¥ka jest 4302/, vell) ale 5070 vysoké, 06 jest
vellcd - Snézka vy$¥ nezli mala? -

5) Praha m4 142588, Liberec 18854 dum, 0 mnoho—h oby-
vatel& mé  Praha vice ne¥ Liberec?-

. 6) .0d r. 1856 aZ do r..1858. Vznebla se V- Ceché,ch ceng
vieho vyt8Zku. horniho z 5696711 na 8191328 zl.; o& vzrostla do-
byvka horni v Cechéch v svrchu. jmenovaném Sase?.

7) Roku 1859 &inila hodnota dovozu zbozi do Cech 4902595121
vyvozu z Cech 4578557621, x. é’ ;0 mnoho-li byl dovoz vt neih
ervoz? ; o
- 8). Roku 1800 bylo v (Je(,h«mh 4"3858&4 obyvatelﬁ 1 1857
ale 4705525 08 se rozmnozilo v tom ase obyvatelstvo v Cechéch ?

. 9) Jhehymov. dalod v 1516 a¥ dor, 1594 1730822, a Ratibo-
Fice -od r, 1727 ‘aZ do »r. 1851 257667 hi. sth.; o kolik hf. se
v krat§im dase v Jachymov® vice vyt¥%ilo nezli v RatiboFicich ?

10) Vdéelalstvi poskytuje v Rakouském mocnd¥stvirodnéas
938720 centft medu a 32200 centd vosku, to Jest o kolik centtl
vice medu neZli. vosku? _—

- 11) Prvni zakladatele hedbéwmctw v luémlovstw C)eském byli
r. 1749 Vlachové v Praze bydhci kolik let od toho dasu jiZ
uplynulo?

12).  Stéibrné hory Kutenské vydaly dle vypoditani hrab, Stern_
berka od r. 1240 a¥ do r. 1620 8440000 h¥. stiibra; v kolika le.
tech se to stalo?

13) Zeleza dobylo se v Cechach

Léta 1835 270935 centd,
» 1845 483469
5 18BH 672926
of v kazdém nasleduﬂciho desitileti vice neZli v nejbliZe pled-
chézejicim?

'14) Leto§ni. lok Jest 4156‘557 od potopy svita, 2878ty od vysta-
viéni chramu Salamounova, 2616ty od zaloZeni Rlnm a 767ty od
prvniho taZeni kiiZakd; v kterém roku se ka¥da z t8chto uvede-
nych udalosti pi’xhodlla?

18) © Asie m4 b34 mil. obyvateltt a Je]i povrch obnadl skoro
900000[7_7|m11 Eyropa mé 226 mil, obyvateld a jeji povreh obnasi
1 8 ostrovy 175000 [] mil; o¥ jest obyvatelﬁtvo Asie a of joji
povreh v&t§ nezli Evropy?.

16)" Roku 1857 obnda¥ela v mocni¥stvi Rakouskmn vyroba
polniho hospoda¥stvi 270350000 mé¥ie obili; z toho pYi¥lo ua lu-

. et
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¥tiny 6512000, na kuku¥ici 3204900, na p¥enici 40093000, na je&-
men 44655000, na Zito 57256000, na oves 77914000 ms¥ic, t0
ostatni na jiné druhy obili; mnoho-li na tyto p¥ipada?

17) K d&lani 66528 centd ruénidného prachu vzalo se -0
15840 centfi sanytru méng, ne#li v celku prachu se mé&lo zhotowit)
0 3168 centlt siry mén¥ neZ uhli; a o 41584 centd uhll mén¥ nel
sanytru; kolik centd se k tomu vzalo kaZdé hmoty? . :
¢ 18) 1569800 zl. jm¥ni se mezi vdovu V, tfi syny A B, (/;
2 deery D, E a d&dice F tak rozdsli, Ze vdova 50000 zl, klomé
podilu syna 4 a dcery D, d&dic F o 617600 zl. mén& nezli- ty
3 synové dohrorhady, napotom B o 3450 zl, ‘mén¥ ne¥ -4, 04690 =z
ale vice jak C, a D o 3000 zl. méngnez E obdrii. KdyZ dsdictvi
deery I ziplna 157060 zl. &ini, 4 ale 1327600 - zl méng, neZli
v. celku ‘se-d&dilo, obdrZi, tedy &ini dédlctw ka#dé z nadzminénych
osob mnoho-li? 3

3. Nidsobeni jednojmennych éisel.
Pii nasobeni miZe jen jeden z obou initeliv b)’rti islem po-
Jmenovanym, to samé pOJmenovéLnl obdr#i napotom i soudin,

Piillady 1.
1) Leshietvi v Cechéch jest velmi znamenité, avxsak bylo

wavt

pred. dasy jektd znamenit§j¥l. Rodni zdslani diivi lze pagiti =na

2650000 saht; pakli 1 sih po 7 zl. poditdme, jakou mi cenu?

Stoji-1i 1 sah d¥ivi 7 2l., tak ptijde za 2650000 sAhf 2650000 X 7 zl,, tedy:
: oal,
2650000%. 7
18560000 zl. jest cena toho d¥ivi.

2) © V. Cechéch se roku 1846 potitalo 158319 koni. po 80 zl.

primérné ceny, co by se bylo za n& utrzilo?

3) Roku1860bylo v Cechach 1040 pivovéart, v nich# 11061.86
sudd piva se uvafilo; vezmeme-li sud po 16. zl,, ja,k'ou cenu m&lo
viecko pivo?

4) V Cechach se r. 1858 vytszilo 42128 hiwen st1ib1a Mno-
ho-li to €ini na pen8zich, poGithme-li' h¥ivau jen po 25 zL?

5) Mnoho-li zlatnikl se miZe =z 1759 celmch lib.: cﬁstého ‘

st¥ibra razit?

6) Rychlost Avuku &ini ve vzduchu za sekundu 1050‘, _]e.l
ve stiibfe Okraf, v m&di 12krdt a veskle 19krat tak velika, uwxasi
zvuk v téchto t8lesich za 1 sekundu kolik stop?
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: 7) Najdite hodnotu rtuti vyt¥fené v 12 rokéch v Rakousku,
jestli Ye se ji ro¥n¥ prim¥mg 3320 centd dobyva, a1 cent 254 zl.
stojis - l i ' : '

: 8) Povrch kralovstvi (leského &ini skoro 903 OO m.; pakli
se; je-li sklizei prostfedni, ma 1 [J m. 6264 mé&f. pienice a 15223
mfic Fita prim¥rn¥ urodi; o) mnoho-li p¥enice, b) mnoho-li Zita
‘s ¢) mnoho-li obojiho dohromady poskytne polni hospoda¥stvi ce-
lému kralovstvi? © S

9) Kralovstvi Ceské ma skoro 4287104 jiter orné pidy,
997726 jiter luk a zahrad & 8133 jiter vinic; mnoho-li d&l4 z toho
roéni hruby vynos tthrnem, padi-li se z jitra roli na 30 zl., luk a
zabrad na 21 zl. a vinic na 75 zL.?

10) Smisi-li se 49 h¥iven 14lotového, 58 hiiven 12lotoveho,
108 h¥. 9lotového a 6 h¥. &istého st¥ibra; kolik h¥. a kolik lotd
stého stifbra obsahuje v sobd ta gmi¥enina? ,

11) . Zdravy dospély dlovék dychne denn¥ as 23040krét, tedy
v 41 letech nebo 14975 dnech kolikrat? ‘ '

" 12) Pondvad¥ za to se mé, Ze kil 97 centdl, vil 88 centd
a kréva 66 centl sena rotng spotiebuje a Ze se D centl travy
= 1 centu sena; jest otdzka, jakd jest spotfeba trivy v Rakou-
ském mocna¥stvi, kde? se itd 3220900 lkonf, 3796300 voltt a
6614100 krav? ‘ ;

' 13) Na¥e zemd ud¥l4 na své drize okolo slunce rodn¥ as
129958220 zem¥pisnych mil ; kolik mil dlouhou cestu ubshla nae
zemd ji¥ od narozeni Krista Pana a% do konce pfedeslého roku?

14) Kolik sirek se uddld z 1458 nejvétsich jedll Eumav-
skych, jestli Ze kazd4 d4 prim¥m¥ 30 saht d¥ivi po 150 polenech
a-z ka¥dého polena se 72500 sirek udgla? ,

P#i vyhled4vani plo¥ného neb krychlového obsahu tratf p¥i né-
sobeni oba &initelé sv4 stejnd pojmenovani; soudin pojmenuje se
.pfim&Fenou mirou plo¥ni neb krychlovou, dle miry v dinitelich
pYed tim se nachézejici,

- 15) Strana Etverce m&¥i 43°; jak velky jest jeho obsah?

L 43 43 ; :

129
172

---*Odpov¥d: Obsah &tverce= 1849 1°,

16) * Jistf dvix, v podobs obdélnika, ma 28° délky a 17°
-§iFky 5 mnoho-li ¢ini jeho plocha? " :
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17) Jist4 hradebni zed jest 369 dloubé, 14’ Vysokei a 2 tlusté
kolik kostkovych stop to je?

18) Jeden pokoj jest 34’ dlouhy, 23’ §noky a 12’ vysoky,
jakou.prostoru:zaujimia? . .
o+ 19) ».Co stalo 26° dlouhé a 11° bnoké stewemsté, plafmlo-h
86 za Gtvercovy sali 85 .zl .. ‘

-.20) . N&aky s4l, jeho# podlaha w4 podobu obdelmka, ]est
180 dlouhy, 9° &iroky a 4° vysoky; mnoho-li bude stit ) parke-
tovans podlaha, podita-li se za 1 (0° i s praci 13 zl.; b) mnoho-li
Jbude stat obm:tka stmpu i stén, prijde-li 1(:]0 obm1tky ma: 2 zl.?

4 ])élelu ]e(lnogmennych élsel

Kdyz s pu délem skutedné eé,stky délence vyhledcwa‘p, mbZe
Jen tento byt1 Sslem pOJmenovanjrm, dglitel vsakJestbezeJmennjf
a podil pfijima své pojmenovini od délence. PouZijeme-li ale d&-
leni co porovnani dvou isel; zistane jak dslenec tak i délitel ne-
pojmenovin. Podil jest dle okolnoqti bud islo pojmenované anebo
nepo]menova,né

PR aklad Y.

1) Sesti dltkéun se mh 4784 2l co otcovslch pozﬁstalost tak

rozdglit, aby v¥ickni stejn obdr¥eli, Kolik p¥ipadne jednomu?
‘ Kdyﬁ 6 ditelr 4754 ol, doh1 om'Ldy obde(, piflpadne Jednomu z nich 64f
d{I od 4734 7L, tedy :

Szl
4734 6—789 zl. pilpadne na 1’ dité ‘

© 2) AG Ze rybnikd v- Cechach ktele as 903 D 1. obnéseji
znaéné ubylo, poditd se chh nic ménd aZ Ppo dnes uhlnem piés
7 O mily kohkéuty dil povrchu celé na¥i vlasti to Jest?

" Pondvadicels Cechy 903 [Jm: arybniky 1 [ m. obmA¥ejl, museji ty rybniky
tolildty dil povrehu celéna¥l vlasti zaujimat, Kolilrdt jest 7.v. 908 obaaieno, tedy
903: 7 =129ty dil celé naf vlasti to je.

.8) ~Roku 1858 :bylo v Cechéch 9 1ozsa,hlegs1ch pradeleu na
1en s 60000 v¥eteny ; mnoho: li vi’eten p¥iglo primé&m& na jednu
tovarnu ?

4) Ma-li tFednik rodni slu&né 1500 zl., mnoho-li mu piijde
na mé&sic?

5) Chmele se v éeehéch T 1857 za 2824700 zl. sklidilo,
podita-li: se. cent plﬁmeme ma, 63 2zl;; kolik. centid to bylo?

) Zmen¥ens mira, lkterd se u katastxalmho | vyméFoyani
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wrivh, jest 14 == 40°%; &ini-li objem jisté usedlosti hodinu cesty,
tak zaujimé tento v polohorysu deélku kolika palet?

7)) Utezlli se v Gechach rodnd za ovél vinu 8458570zl po
9% 7. cent, kolik centli viny se odproda? '

8) | Bdy¥ veilkers jistina vyvazovacl v (lechéch, kteréZ as
903 0) m. obnafeji, dala 54222182 zl. stf.; 'kolik zl. p¥ipadlo na
10 m? R s S ST

© 9) ‘4705525 obyvateld kralovstyl Ceského rozdleno jest v
13002 mista &ili sidla; mnoho-li obyvatel@t pFipada priimérng na
1 sidlo? : B ‘ S s
- 1710) . V délnim’ Rakousku nachézi se 80180 jiter vinic, které
v primdru rodnd 1977600 véder vina davaji; kolik v&der ptipadd
na ka%dé jitro? : : N

11) 'V celém obvodu obeh. k. Liberecké nachézelo se r. 1856
na vinu cajkovou 112 pfadelen s 1093 stroji a 93.030 vYeteny, jeZ
tého¥ roku 87200 centt plize yyrobily; kolile strojd, vieten a centl
plize pfidlo na jednu pradelnu prim@rem?. .

12) Povrch slunce obnagi okelo 116435000000 {1 m., po-
yrch zem® okolo 9282000 OO m.,, kolikrét jest povrch naki zemd
v povrchu slunce obsaZen? . - .. »

. 13) Kdosi koupil 8 véder vina po 15 zl,, 10 v&derpo 18zl
a 15 véder po 24 2l.; zag prijde v&dro vina priméng?

14) Smisi-li se 14 hiiven 99tikaratového a 27 hiiven 18ti-
kardtového zlata, kolikkaratové zlato obdrZime?

15) Za 95 lib. ryZe platilo by se 19 zl,; kolik liber d osta-
neme za 13 zl.? ‘ ‘ ‘ o

Zde se vypolitd, kolik liber dosteneme za 1 zl., 'a potom teprv kalik
%8 18 zlL : :

16) Jak vysoko pFijde 19 centd kolomazi, platime-li za 54
centt 162 =zl.? o ,

17) 12 #Zencd po¥ne pXenici jistého hospoda¥e v Gti dnech;
v kolika dnech by vykonalo tutéZ prdci 9 Zencd? -

18) Jak dlouho vytrv4 obrok 12 konim, ktery 6 konim byl
urden na 21 nedsl? ‘ . ‘

19) Vym¥nili n¥kdo 1242 (0° veliké pole za jiné obdélnik
Hinici, které jest 189 diroké a méd tutéZ vyméru co predeslé, jak
dlouhé jest? . - S -

20) Chodba 1056" dlouhé a 96 irokd méla by se vydlaZdit;
kolil; dlazdidek bude zapotiebi,: je-li ka¥déd 8" dlouhé & tolikéz
Eirokd ?: : o
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1I. Pocitani éisly vieejmennymi. - -
1. Proméiovani tisla vyskiho druhu v &islo nizsiho druhu,
* Gislo, kieré udévé, kolik jednitek nizsiho drubn jednitlka vy¥-
%ho . druhu v sob¥ zahrnuje, slove ménitelem (Verwandler).. Tak
jest na pf. mezi zl. a kr. 100, mezi sdhy a stopami 6, mezi librami
a loty 32 mEnitelem. . (islo vy&§tho druhu proméni se ve druh niz¥,
nasobi-li se svym mdnitelem pojmenovanym. Na p¥. mame-li 6 zl;
wvést na kr, nasobme jen 100 kr. 6; neb ma-li 12l 100 kr,, tak
musi miti 6 zl. Sestkrat tolik kr. co 12l.; tedy 6 ) 100kr. = 600 Iy,
‘ Méme-li &islo vicejmienné na to nejniz¥ pojmenovani uvést,
pokradujme pii tom postoupn¥; t. j. uvedme nejdfive .nejvyksl
druh na nejbliZe niZ¥, tento zase na drub hned po n&m nasledu-
jled &t d.. : R ‘ . RSN
~ Btoji-li u vy¥stho' drubu- iz druh, tedy jej obratny podtaf .
hned p¥i nésobeni piipotitdk soudinu stejného pojmenovéani;napt.
kolik mémzﬁvégiﬁ 5 'sudfi~}- 3 v&dra |- 26 maad?
B4 23%40 ‘
93 voder 946 mazd da b sudi+4-3 v. -} 26 m.

't 7de ge b sudd dfive uvedlo na védra, k nimZ se 3 vidra piipoditaly, a
potom teprv se 23 vider prom¥uilo ‘v mézy, k nim¥ se jeSts 26 mézd pdalo.

o Priklady. -

1) Kolik kr. &ni 9 zL7?

9) Kolik lib. &ni 23 centi?

3) Kolik lotf &ini 18 lib.?

4) Kolik m¥sict Sini 42 let?

B) Kolik dni ¥ini 57 let?

6) Kolik kust &ini 76 kop ?
7T) Kolik dtvercovjch sahit dila 15 jiter? -

8) Kolik &tvercovych séhtt d&l4 148 koret?

9) Kolik vértel dgld 35 korch? -
'10) Kolilke sahéi d¥la 32 mil?

11) Kolik palett d&ls 5 s&hd?

12) Kolik minut dgla 49 dni? ' S -
' 13) Kolik kostkovych Earek d¥la 26 kostk. stop ? R
14) Kolik lotf dgla 12 centfi? :

18) Kolik graent d8la 15 h¥iven ryziho zlata? = :
16) Kolik 1¢karnickych grand dgla 1 libra lekérnicka® -
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17) Kolik areht d&l4 16 balikdi psaciho papnu?
18) Kolik hodin d&l4 43 m8sict?
19) Kolik Zejdlikd dals 8 met ? o

- 20) Kolik Zejdlikti d&la naklad vma?
21) 60+41+9u —=x" Q
22) 36 tuctti -8 kusfi=x Justim ?
23) 28 rokt - 11 m¥sich 4 15dni =x dnim,?
24) 6 centt 4= 78 lib. 4 20 loth = 3 kv. :xkvmﬂum‘?
25) 140004-30C - 8204 =x(J#? -
26) 8 kost. -} 68 kostk,’ 4-517 kost., * -—xkost T
27) 16 sudd - 25 mizt=—x mazim? g ,
28) 12 balikti -~ 14 knih == x knibdm?
29) 10 korctt -4~ 3 &tvrce ~ 2 Zejd. = x ze]dhkﬁm‘?
30) 8 ct. - 14 It, = x kvintlim? i

2. Proméiiovani éisla mﬁélho druhu v ¢isle vyééiho druhu.

Mé i se Sislo niztho druhu promémtw slo vyssnho drubu,
'tedy se musi pnné,lez;e_]lclmmémtelem daliti; podiludava pak Eslo
vy&giho druhu, a zbytek (je-lijaky) podrZisvé n1Zs1p03menovéJn1 N.p.

Chceme li 1827 lotd na libry uvést, musime 1827 prinéleZe-
jleim m¥nitelem t. j. 32 dgliti; neb jde-li 82 lotd na 1 lib., d&la
1827 lotd tolik lib., kolikrdt jest 32 v 1827 obsazeno, tedy

SRR ‘ 11827: 32 = b7
AR
8 loty.

Odpovéd’ 1827 loth == 57 lib. 4~ 3 loty.

- Nezada-li se Jenom ten nejbllze vy, nybri i ten po ném
nésledujici .aneb snad i nerysm druh, pokla(*,u_]e se posloupng, nej-
dfive se prom¥ni ten nejnizil v nejbliZe vy&s, ten op&t v nejbliZe
vy drub a t. d, aZ se Zadoucl druh vyhled4; na p¥.

Kolik sahfi, stop, palcht a Sarek d¥la 32418 &arek?

32418 12=2701 2701: 12=225
84 .. 30
18 - 81
Tﬂ | : ‘ 1/1
U 99s 2251 6=387
B o

Odpovéd 52418/ = 37048/ 14 -6
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. Priklady.

1) Kohk zlatych déI{L 26405 kr.?
2) Kolik centt dsla 375489 lib: ?
3) Kolik kop d&l4 4716 kust?
4) Kolik tuctt dsla 1528 kust?
) Kolik mil d&la 85000 s4hd?
- 6) Kolik' voltt d8l4 456 mésict? -

"7y Kolik mandel dgla 18250 snopi?
8) Kolik lib. dsla 2096 loti? o
9) Kolik lib. 18karnickych dsla 785 uncf"’

10) Kolik h¥iven zlata d8ls 2514 karath?

11) 6814 mindt==x dnim; hod: a’ ‘minutdm?

12) 15649 LeJdlllctx_..xsud véd., mazim a zeJd 2

13) 6547 kvintld = x lib,, lot. a kv.?

14} 784904 —= x 0 /’ i g ///2

.15) 36874801 ""XD" L a0O*?

16) 5047613 kost. * =x kost. °, kost. *"a kost “?-

- 17) 3952468 archi tisk. pap. = x bal,, rys, knih. a arch. ?
18) 15790549 Zejdl, = x kor., v&r, &tvr., zdm. & Zejdl.?
- 19) 64800376 hod. = x rok., mds;, dnim’'a hod.? -
o .'20) 2968457 malycb muek = X met, méi, osm. a mirk?

3. Seitént vi ce,]melech ("msel

- U sditant vme_]mennjrch gisel plati’ né,sledujicl pravidla:
1. Napi¥me jednotlivé séitance tak pod sebe, aby stejno-
jmenn4 &sla zrovna pod sebou stila, a podtrhn&me to,
2. Sditati poénéme u nejnizétho .druhu a potom teprv po-

stoupneme vZdy k nejblize vy§§imu dluhu, souéet 88 na,plée pod.

préve sedtdna Sl

' '8, Je-li obdr¥eny soudet roven neb vétsi ne/h pi'mé,le%e]{ci
m¥nitel, déli se ménitelem timto, a podil se ‘pripotits k stejuo-
Jmennym scxtancum zbytek (je- 11 JakY) napxse se na patrléné misto.

: - Pr zklady
Zl. kr,

1) 376 + 63 o Mé 1i ménitel na konci nuly, vfidtans ze Soudtn

59 +35 piz§iho druhu, jen¥ se v nejblife yy¥Si m¥ni, tolik

1608 + 93 .infst nesm¥nénfeh, kolik jest v onorn nul, Prode? se

) gislice na to misto patfief p¥fmo pod .E4ru pile, a

B4T3 418 ouzet anddledujicieh wmist platngmi &islicemi ménitels
684_—{_—_?1 se dgli, by ve vys¥i drub prom¥n¥n byl
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08 + 1+

./ Je-li- m¥nitelem Eidlo . ria, vice mistoch  platnymi &slicemi osazend, tedy
se: sondet ni¥ifho drubu na strand psdvd, a ¥ nejblize. vy¥¥i druh uvddi.. Co
7 niz§iho drubu po d¥lent zbylo, to pod tentyZ druh do sougln e poatavi. po-
afl ‘se k vy¥dimu druhu pfipoditd, Pakli jest ménitel jednociforni - ¥islo, déje

86 foto’ vypoditivin{ z pamati,

'loh;i k\;.

326 4 270 419 - 44 17

194 g4+ 13430415

66 - 424+ 8418413

otfi. lib.
3) 186 +-4:8’+ 16 4 2
: 9+14+ 9 -1
347 -—’{—-’82«"—{—‘25 .
- B8 g - 80 - 3
209 4 71 ¢ '3
“Hor,t ver. 8w zhm. ¥ejd,
4)~525+3+2+2+2
16+2+ﬂ+2+1f
24 +1+1+3+3
59+1+2‘+ﬂ+3
37 4+ 343 +2+2
. 13 e24141
.t i yok& .  dni © hodin min. sek,
b)) 46 ,+10+32+5’2
',,",5‘+1'26+17+25+30
143 4309 4-22 8584 6 .
28 -} 35 - 12 - 042

+.6) Strany zahrady, Kkterh Styrahelnik tvo¥d, jsou 340 48/ -

+8u,7 8RO - 9/ ,1,1:1, 330+'5/..&_ ‘Gu, 3410‘
veliky jest' obvod {6 zahrady?

7

V knihtiskdrnd spot¥ebovalo

+ 4/ 4 10" dlouhé; jak

s 4 ballky + 2rysy 412

Tnihic 16 arehd, T b4 8 v 10k, 4-6ar, 3b.—4-5r. 413k~
~+17 ar, 3 bl 4 9k. 4 18 ar. tiskactho papiru; mnoho-li to do-

hromady? | - S , .
8) Jisty stfibenik zpracoval 6 hiiven - 10 lotd, 4 hi.
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stéthra ; mnoho-li to soudtem ? ‘ : <

9) Jakysi vinat md 6 sudf < 7 v&d. -~ 23 pinet, 3 sudy 4
+5v¥d. 35 pin, 8 suddt - 4 v&d. + 14 pin., b sud. 4~ 30 pin,,
9 véd. -4 16 pin,, 10 sudf 46 vdd. 4 19 pin. vina., mnoho-lim4
vina celkem ? Do

10) Jak velky jest soudetnésledujicich tthlg: <L a=89°-
+36'+28", <Xb=104° + BO* + 80", L ¢=54° 184874,
X d=160+B4", < 6=1460+ 32, <X f= 66° + 20/ - 4847

11) Misto A jest od B 2 mile + 2000 séhd, B odC3m+
+ 2456 C od D 4 m. + 1580°% D od E Im. £ 3459°, EodF
6 m. + 780° vzdaleno; jak daleko Jjest pfes jmenovani mista z
A do F? : L

12)  Spofitelna v Praze byla r 1825 zaloZena, jeji zviastni
jm&ni (fond zilo¥ni) doséhlo koncem r. 1861 1,834.965 zl., jm&nt
pak 87275 vkladatelt dosahlo na podatku r, 1861 25,651.448 zl.-~
+ 83 kr, k SemuZ tdhoz r, od 40579 Adastnikd vlo¥eno bylo
5624227 zl + 81 kr. Od kolika t¥astnikd &mnoho-li bylo do té
spofitelny vloZeno? =~ .= - S :

13) Kdosi se narodil dne 10. kydtna 1798, a zem¥el v sta¥i
62 let + 5 m. + 24 dni. Kdy zem¥el ?

14) Vstoupila-li sluzka 5. ledna 1858 do sluzby, v kterd 8
let + 7 m¥s. + 26 dni zistala, v ktery den z ni vystoupila ?

15) Jakysi dim byl dostavén 26. z4¥ 1716 a gho¥el po 14b
rokdch + 7 mésicich + 14 dnech. Kdy to bylo?

16) Romulus, prvy ¥msky krdl, zem¥el 6. kvitng 714 pfed
Kristovym narozenim ; jaké ‘doba od jeho tmrt a# do 28. dubna
1863 uplynula? - - ' :

17) Sloviitny hv%zc';[é‘f Jan Kepler narodil se 21. pros, 1571,
a zemtel v sta¥l 58 rokd + 10 m. + 15 d.; kdy zem¥el?

18) Kral Premysl Otakar IL zahynul v bitvs 26.srpna 1278
v Rakousich u Suchych Krupt svedend. Vaclay IIT; posledni zrodu
Premyslova, zavra¥dsn jest o 27 rokg T+ 11:m.+8 d. pozdsjiod
nezndmého glovka, &im¥ panovéni rody Premyslova v Cech4ch mslo
nenadaly nésiloy konec; kdy se to stalo? . . .

19) - Veikeré pracena novoustavbu fary byly takto vycendny :

+8loth, 8 h¥. .12 lot, 1 h¥. 4~ 15 Iotﬁ,;thf.,—f—‘Motﬁ, 5 h¥.

. Sl g Zl.j“ l‘,k L
1. préce zednickd. ‘na 7492 87
2 » dlaZidsks | 206 + 85

3¢ oy Kamenicksd Fegt BOG e T



— 45 —

4. pmce tesafska na 2576 -+ 29
5., pokryvadskd ,,” 400 -+ 14
6. » Klempfiskd , = 189 -4- 47
7 , truhlafskd ', 943 - 58
8. ., zémelnickd , 1015 -~ 93
9. , |lkovafskéd =, 118 - 88
10.  ,  natdradskd 5, 230 - 92
11, sklend¥ska , 311 4 22
12. -,  hrdifsks -, 192 -~ 30
13. ',  malifgks " 90 jak vysoko byla
stavba této nové fary vycenéna?
'20) Plodné piida jest v Cechéch podle visledku kahstul«

. niho vym&ieni z r. 1857 na jednotlivé k1a30takt0 rozdslena: Praha

626 Jltel - 484009, Lraj PraZsky 974547 j. -} 54703°, kraj Bu-
d¥jovicky 739963 j. ~+ 163000% kraj Pisecky 740960 j. +247 e,
kraj. Plzetisky 827774 j.. -~ 876 (1%, kraj Chebsky 727079 j. -
-+ 142009 kraj Zatecky 527189 j. -+ 250009 kraj Litom&ficky
518996 j. -t~ 334[1°% kraj Boleslavsky 597283 j. -~ 253 (1, kraj

- Jidinsky 491856 j.. 4+ 1102030, kraJ Krélovéhradecky 491763 j. <~

-+431 0 kraj Chrudimsky 553001 jo - 1489 0P, kraj Céslavsky
654629 j. -+ 276 (1° a kraj Tiborsky 766586 j. -~ 994 1°. Mno-
ho-li &ni rozsahlost pidy plodné v Cechach?

4. Odéitani vicejmennych éisel.
U odditani vicejmennych ¥sel plati ndsledujici pravidla:
1. Napi¥me menéitele pod men¥etice tak, ‘aby stejnojmenné
disla zrovna pod sebou stala, a podtrhndme to.
2. Odditati zadndme od nejniziiho drahu, pokrafujme v tom
postoupné azk ngjyysimu druhu, a zbytek napi¥me na pattidné misto.
8. Te-li ngkterd éislo v mengiteli v&t¥l nezli stejnojmenng
v menfenci, 2vEEl se posledni o ménitele, a odditd se dile jako
obydejnd, V'tomto pHpadu ale musime té% mengitele v nchliZo
vy¥¥im druhu o 1 zvEtiiti,
Je:li m&nitel 10 nebo 100, oddits se Jako u c‘ilsel bezejmen-
nyech, proé?

Prillady.

Clib, . leth
1) Z 249 - 28 prodalo se

135 + 165 mmnoho-li z toho zbylo?
T 1



2) Od 4068 + 57 mh se odé:stx
‘ - 279 - 68
1488 -~ 89

" sud.  v&d.. . pin.

' 3) Od 8+1+25 mé se- odélstl
342456
442429

An jest 86-p. vie ne¥ 25 pin., pnpoé{téme ménitele 40 pin. -+ 25 pin
= 65 pin., od tichto 66 pin. odedteme 36 pin., zbude 29 pin.; taktéZ k 1 véd,
pixpoéit!xme ménitele 4 v&d. 4+ 1 v&d. = 5 v&d, od b vEd. odeétéme 8 véd., zfi-
‘stanou 2 védra-a t. d..

Lépe ale udtldme, kdyZ 36 pinet. pfimo od ménltele 40 pin. odedtems g
I sbytku 25 pin. piipoditime, 4 pin, - 26 pin. .= 29 pino.; talctéZ 4 vEd. — 38
véd. =1 vBd, Uved, 1 vEd = 2 védl a b .

4" Ve Vy5§im Brod¥ trva nejdel¥t den 15 hod. + 57 mm,
v Praze 16 hod. 4 10 min.; jak velky rozdil v tom panme?

- 5y V Cechach &ini primsmi ro¥ni vynos za kize kotiské
& hovdzi 1608868 zl. 4 80 kr., za ke toleci 383009 zl ¢ 30 L ;
05 jest pryni. vynos v&E ne# druhy?

6) Nokdo koupt za 1 al. 4= 65 kr. zboii a d4 kupcx spol
kovy dvoutolar; muoho-li mu must kupee dodati?

27y Jisth tiskdrna potfebuje 14 balikd papiru, Jellkw mé v 24
sobé jen 4 bal. 4= 6 rystt -4 15 kn.; mnoho-li se ho nedostava?

8) Na 8 Seskych ¥ekach se provozuje plavba s pltdmi, a
délka veskeré dmhy pro plts obnasi 128 m. - 3518° Na Labi
a Vltav8 provozuje se plavba lodni v délee 56 m. - 3500°% OF
jest splavni drdha pro plt§ deldi nez pro lodg? o

9) O&jest tthel 430 26/ b4 veliky menii neitli pravy thel ?

~ 10) Rok slunedny podité se po 365 dnech - 5 hod, =48 m.+

- 48 sek.; rok mésidny (v ndm¥ obihd m¥sic okolo zems 12krite)
viak se podité toliko. po 354 dnech - 8 hod. -} 48 min, 4 36 sek.
0% jest slunedny rok del§i nezli m¥sidny?

11) Na jistém statku bylo dluht 5480 zl., nade se zplatilo

590 l, = 50 kr.,, 985 =l - 87 kr., 15646 =2l - 7‘4,k1"; mnoho-l

_abyvé jestd dluhd?

12) Pi’x] em, erdaj .
ct. lot. kv. ct, 1b. lot. kv.
16 + BT 4 18 4+ 5 14 + 84 4 10 4 1
84 4994 042 674 63 18 + 3
B5 - 86 4 26 -1 49 4+ 0 2% -+ 1
84 0417 5492 4 16 4 2
12 453 28 438 10 4 59 4 27
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- Jak velikd jest zésoba? ' e e
13) Co bychom museli k 1857 lkost. o 57 kost. * - 862
kost. # p¥idat, abychom soudet od 689 kost. © - 85 kost. ‘ -
-+ 609 kost. “ a 2056 kost. © 4 149kost. + 571 kost, * dostali?
14) " Zeleznice vystupovalaby od nadrazl 4 k nadra¥# B o
49 4 B -}- 6/, odnadrazi B k nadrai C 020438~ 107, od né-
Iradi O k nédrari D viak by sestupovala o 894/ 8", od né-
drazi D k nadradi B opét by vystupovala o 104 2/ 487 Q%
lei B vife neh nite nes 47 o
. 15) Kohosi hodinky ukazuji: 10 hod. = 35 min, 30 selk,
a jdou o 8 min, - 24 sek. napfed; kolik jest hodin? . :
16) Jifi z Podgbrad volen jest za krale Seského 2.bYezna
1458 & umvel 22. brezna 1471; jak dlouho pamoval? =~
17) . Cisa¥ Karel IV. umfel r. 1378 dne 29. listopadu, jak
davno jest tomu dnes? " T
18) Svaty Jan Nepomucky byl svréen s mostu PraZskéeho
do Vltavy 20. bfezna 1398; jak drihny das uplynul od svrehu
dotensho dne do 18, dubna 18637 P
19) Kral Viclay IV., syn a ndstupce ciga¥e Karla IV, byl -
narozen 26. finora 1361, a umyel 16. srpna 1419; jakého sta¥i
dosshnul ?
~.20) Kdosi se narodil dne 10. dervna 1809 v '8 hodin réno

a zemYel 17. z&¥ 1862.v B hod. s poledne, jak byl sthr?
5. 'Nasobeni vicejmennych eisel. =~

Mate-li vicejmennd dislo. nasobiti gislem bezejmennym, tedy

1. nhsobte nejdfive nejnizsi druh, potom nejblize vyssi
druh. atd, a napiste dosaZené soudiny na patliéné misto. .
L2 ;Jé-'li_;lén«‘éktei‘jrfﬂz tschto soudintt tak veliky, Ze se miZe
na nejblize vy¥si druh uvést, udslejte to; zbytek so pod nésobend
dislo napie a podil se k soudinu vy&¥tho drubu p¥ipo&itd.

3. Jeli nasohitel dvouciferni a nechs-li se na dva vhodné
&nitele rozebrati, kterymi napotom se d4, snadn nasobiti, vidy
ho rozebeite. . - -
..V podtech mé¥ickych, kde oba dinitelé jsou &sla vicejmennd,
‘proméiite oba v stejnd pojmenovéni, a pak teprv nasobte. . .

e DPriklady.. ‘
.0 Lib. - lot B Coal Ly

1) (86474 L 2) (167-4-46)9
oo B4dA28 . 4714
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Yde v % piikladu Yekn¥te 93<6=54, 9 X 4==86 & 55
44l a 14 ko, 9XT==63 a 4 jest 67 a t, d. Prod se mi¥e 'k{*m 11; to dBlh

vhodn¥ skratit? , : Yobent mle tak
3 més. . dni hod.  min, ¢x4 ; .
g (444124 Ty
Canf6Ff 224 2 =23
TA+3+18+ 9386 42y .
‘ ‘ S == 3

%do se 24 rozebralo na Snitele 6 3¢ 4; nejdifve se na‘\\‘
drfeny soudin potom 4mi ndsobil. Byl-li m¥nitel 60 neh 30, ‘henes § a ob- .

poz nebezpedi dalo d&lat, ‘tedy se niZil druh proménil ve vyk Aneb kdyZ se to
ale na stran¥ podtw, R : ® pamsii; jinak

4) Jisty pokoj jest 4° + 3' + T dlouhy a y,

Xiroky; mnoho-li d&la jeho plocha? . SUNEY {__ 4
| 40 4 8/ 4- 7 = 331" 381 X Q&a;_)m
: 3 4 B/ 4 4% = 280" 2817 "
R o | 92680 00"
92680 : 144 = 643 - 643:86 = 1y
628 283
520 - TEio
T

Odpovéd: Plocha toho pokoje = 17° + 3l (. 4. gg 3« .
5) Mnoho-li dla 9 (4 baliky + 5 rysi & (g knéhj? »
6) Jak velky jest soudin (18 ctt. ;f BT lih, 4. 14 lotd -+
+ 3 kv.) 127
' 7) Vykonejte zde vyzna¥eny podet (15 koreq -f- 3 ver. + 2
&tvr.) 47. ’ :
8) "Co d¥la 87terondsobnd od B6 tucth + 7 lewrs® ?
9) Obvod kola by byl 7 + 6 + 8%, oto&i-1li se Xkolo
“plrat, jak dlouhou cestu probéhne? ' :
10) Jisty trednik dostdva 52 zl. + B0 kr. mEsicniho platu;.
mnoho-li mé ro¢ng?
11) Mnoho-li plati 27 dukativ po 8 =zl + 48 Tex.?
12) Muoho-li platf 56 korun po 16 zl. + 75 Tex.?
"18) ZAd4l stidbrntk za l2i&kn stfbrnow 2 =i. + 86 kr.,
mnoho-li by st4l tucet takovych 1%idek? K
14) Prijde-li 1 [ Seddho neb Zerného &ists hlazeného mra-
moru pro napisy na 3 zl. + 85 kr.; co bude stat 1 (A
15) - Vypoditejte délku stromofadi, v kterém VvV cellku 548
stromt stoff, jsou-li tyto 3° + 4 + 8 od sehe vaclaleny?
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16) - Pakli rok misto 365 dni -4~ 5 Lod, ~+ 48 min. <}~ 48 sek.
na 360 dnf po¥itime, 0¥ jsme obdreli mén& pii 8 letech?

17) Pohybuje-li se vlak na ¥eleznici s rychlosti 2590 + 4/ 4
-+ 10“ za minutu, jakou drahu probshne za hodinu ?:

18) Vezmete-li 24 dni - 48 sckund 827krat, kolik oby-
ejnyeh rokd a t, d. vypoditate ? ‘ ;

19) 'V Cechich bylo r. 1858 asi z 8 mil, centlt rudy vyro-
beno 824725 centd Zeleza, cent po 4 zl. 434 kr. ; jakou hodnotu
milo? ‘ '

20) Francouzsky meter =— 3/ =+ 1411 vidensks miry ;
mnoho-li této miry bude @) 18 met., b) 53 metré ?

21) Starodesky sih se rovnal 5’ - 704 B viq, miry; mno-
ho-Ii d&lalo téZe miry o) 280, b) 18502 - T T

22) Vazili méz vody 21lib. 45 lott 4 2kv., mnoho-li bude
VaZiti v&dro vody? =~

23) V Cechach bylo ke konei predeslého stoleti (as do 1.
1789) hedbévnictvi v nejlepfim rozkvétu, tu se tehdaz JiZ roéng
40 centlt &istého hedbavi t8%ilo ; vezmeme-li 1 lib, po 9 zl. 4= 94 kr,,
jakou cenu mg&lo? , ; »

24) Mnoho-li va¥# kostka Zuly, kterd mé jednu stianu 4/
velikou, vaXi-li 1 kost. ¢ Zuly 1 ct. 453 lib. —+ 28 lota ?’ -

25) Mnoho-li by stilo 1200 dlouhé a 80% ¥roké pole, po-~
dita-li se 1 jitro po 582 zl. 4~ 48 kr.? T

26) R. 1851 se v Cechach sklidilo 7808000 mafic jedmena
a 12989000 mdfic ovsa, vezmeme-li co primérnou cenu za mi¥ici
jedmena 2 zl. 4-24 kr. a za mé¥ici ovea 1 zl, -} 40 kr.; jak ve-
lik4 jest hodnota obojtho druhu obili ‘ddhrdmédy? o

27) Za panovéni Viclava ITI. platila kopa Ceskych gro¥t
15 zl. 4~ 91 kr.; mnoho-li platilo a) 15 kop, b) 624 kop?

~28) Jak veliky jest obsah ' &tverce, jehoto ‘strana _obnai
40 4B/ 499 e

29) Vypoditejte plochu obdélnika, ktery j‘e‘st,16°—|-2’+5“

dlouhy a B - 4/ f- 74 Siroky... .. L e
- 30) Mnoho-li &ini poyreh a mnoho:li krychlovy obsah kostky,
JejiZ jedna strana 203/ .94 obnaxi? o

t

6. Déleni vieejmennych éisel,

Méte-li dgliti &islo %ri'cejmenné gislem nejmenovanym, tedy
L. d&lte ka¥dé oddsleni o sobs, zatinajice od nejvysstho a

dejte jednotlivim podilitm totéx pojinenovani, které m4 dglené &slo.
Podtdtatvi, 4
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9. Zbyde-li ndco ‘pii d¥lent yy¥stho druhu, prom&ite to
v nejblize niZEt druh, k tomu piipoéitejte: stejnojmenné dslo ds-
lence (ad, je-li jaké) a d&lte dale; na pt. S
1) Pakli se 179 centl - 6 lib. 424 loth na 8 stejnyeh
At rozdélt, mnoho-li pifjde na jeden dfl?
cth. lib, loth otf. b, loth . L
(179 -+ 65 4 24):8 =224 45 -}~ 23 prijde na jeden dil.
ST 3100 lib. e : '
© 7365 Lib.: 8= 46 lib.
B X 32 loth :
© QL Tot. : 8= 23 lot. ) .
L2 Kdosi rozdal mezi 12 pohofelych 174 zl. - 60 kr. po
stejnych Shastkach; mnoho-li dal kaZdému ? ‘ I .

zl, kr.

C (174 A §0): 12 = 14zl 4 55 kr. dal kaZdému.
b4 '
5% 100 kr.

7660 kr.:12= 55 kr.

. Méte-li dgliti Eslo vicejmenné &slem jednojmennymn, neb dislo’
jeklndjmehné tslem vicejmennym, aneb konetnd Iislo vicejmenné
tislem vicejmennym, tedy rozezndvejte, jsou-li ob¥dve Esla bud
vz4jemnd «) souroda, aneb b) rznorods. . S

Jsou-li obBdve sisla vzéjemnd sourodd, uvedte je dflve na
‘pejnizd v podtu se nachézejici druh & dslte je pale, jako disla
bezejmennd ; na, pr.: ’, R | S
1) Kolikrite jest BO 4B/ - 4" v. 539 obsaZeno?

U BB = AR o |

" 530 = 3816" o 5816 424 = Okrdt
o 2) Kollk ‘tuctﬁ‘tuiek obdr#ime za 4 zl. + 96 kr., stoji-li
tucet 62 kr.? ' L

. koo .
4 96 =496 ke 296:62 =38

Odpovéd: 8 tuctt tuek obdr#ime. e o

of sakna 3 gl 45 kr, kolik loket obdiZime

eg) stojt-li ok
za 24 zl. - 15 kr.?
71, .’kr.w, B e TR .
B Snat e e . L o
AR SR FIL R P

sukng.

| Odpovet; Za. 24 ok 15 k. obdrzime 7, lokot.




Jsou-li delitel a délenec vzijemnd riiznorods #isla, promsite
dglitele v takovy niz#l drub, jak toho pravi pr ovedent ulohy Z4da,.
a obdrifte d&leni jedno. neb vicejmenného. &fsla nejmenovanym
Gislem; na p¥, 16 lib, +18 lotth st¥ bm,bylo by‘za 890:+ 4:Okr.;

zal jest lot?

lib. loth ln
16 -+ 18=530 lotu (890 + 40) 530 = 1 zl, 4~ 68 k1
: 360 X 100 kr.-
36048 kr.: 530 =68 kr.
a2 :
Odpovéd’ Za 1 zl. - 68 kr. jest 1 lot.

Drikla dz/

1) (793 zl +80 kr):8 =x
. 2) (2416444 6"): 16 =x . . :

8) (8774 ct. 456 lib. -~ 18 lot.) : 167 =x &

4) (475 bal. + 5 rys. -~ 14 kn. 20 ar.): 47 =x

B) . Kolikaty dil jsou 3roky + 7 més -+ 18 dni od 48 rokﬁ-[—
+ 10 mé&s, - 24 dni?

6) 25 ctf. = 82 lib., 4 14 lotd mé se na steJné dxly tal
vozddliti, aby na kady dil prislo 4 et~} 30 lib. 13 lotd; kolik
takovychto dild dostanem?

, 1) Kolikrite po sob¥ by se-mohlo 16 kor, +2vé1t 0d 396
kouu odprodati? :

8) Misto A jest od B 16 mil -{- 2000" od C ale Jenom,
30000 vadaleno; kolikrat vzdalc1163§1 jest misto A od B, ne#od C?

.9 4 platele maji v hostinei co spolednou Utratu 28 zl -
-+ 64 k. zapraviti; co pfijde na kaZdého? - ; , ‘

10) Balik papnu jest za 46 2l - 80 kr.; zad piijde r ya?

11) Jisty o¥ fednik dostavé: 4.) zl. -+-75 kr. mesmmho platu;
mnoho-li mu PI‘]JdG na den?

12) Obvod pr av1delneho sestmtchuhehuka obném 20° —[- D+
-+ 85 jak yvelikd jest jedna strana ?

 13). Kopa starofeskych groft platlla (od I 1278-—-13()5)
18 zl. + B1 kr.; co platil jeden groi¥?

14) Vezmemc li, #e se v Cechach rosns 6107’5 centﬁ maga
vepového a slaniny v cend 641287 zl == 50 spotlebuJG, zad
by se podital 1 cent? . :

15)  Kolik dukati obdulmc %8 1714 AI -+- 10 ke, " #6da-li
se za jeden b zl -—|—35 kr. :‘ L _ -

R 44(‘
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18) Kolik trub po 20 4 5 48 délky bude k vodovodu
1486° - 2+ 9 dlouhému zapotiebi? : :

17) Mnoho-li vé#i 1 lost, “ de¥tové vody, pakli 1 kost ¢ -
56 lib. -4~ 12 lotd je t8ka? ' o L

18) Kolik osob moZna podaliti 486 zl. -4~ 54 kx., aby ka¥da
z mich dostala B4 zl. 46 kr.? ‘

19) Kdosi by chts] po stranbch vozové cesty, kterd jest
1870° dlouh4, nasazeti stromky, astxomek od stromku m&l by byti
20 | 3 vzdalen; kolik stromkfi musel by vysdzeti?

20) Do jisté kasny vteka 52 vider vody v16hod. -+ 50min,;
v jaké dob8 viede do ni v&dro?

21) Plocha 20 424 O+ 68 [ veliké mé se pokry-
vati prlny 10 4 26 dlouhymi a 1¢~-1% Eirokymi; kolik prken
bude k tomu zapotfebi?

92) Plo¥ni obsah obdélnika="T2[1° - 12 ] a jeho H¥ka
— 20, ‘mnoho-li obnasi jeho délka?

98) Krychlovy obsah kostky = 23 kost. °-- 164 kost. ‘e
- 1647 Iost. “ ajedné pobo&né plochy = 8[]° + 9 0’ 481~
jak veliké jest jejt jodna strana? o ‘

 94) Obvod obdélnika, v kterém jest délka Bkrat tal velika
jako Hf¥fku, obnAsi 1804 4/; mnoho-li obné¥i a) HiFka, b) délka
toho. obdélnika? ‘

95) Truhldf #4d4 za yn&j§l ramy dvouk¥idlového okna 1zl --
+48kr., za vnitind 12l. 434 kr.; pakli se mu dle tohoto udani
9021 424 k. vyplatilo, lu kolika oknfim nd#lal vnitini i vgjsiramy 2

96) Kupec proda jistého zbozi prvni den 4 et = B7 lib,,
druby den 6 ct. 73 lib. & tieti den B ct. - 83 lib.; mmohe-1i
rimernd kaZdého dne?. 1 ' B

27) Koupi se 15 ctd. sbozi po B8 zl.-+BT kr, 22 ctll. po
64 21, 480 kx., 8ctit. po 61 gl -} 48 kr.; zag piijde 1 ct. priméms ?

28) Stoji-li 6véder piva 2621 -4 40 kr., z48 piijde 13 véder ?
(Zde se dfive vypoditd, zad p¥ijde 1 v¥&dro.)

29) 18 loket zboZi jest zab8 zl. - 32kr. § zad jest 30 loket ?

30) 34 ctfi. zboZi stoji 1471 zl.-+ 86 kr. ; nad ptijde 29 cifl.
toho samého zboZi? o o
SRR Coidend. IR

1) Za kolik dni piijdou Aaroky z jisté jistiny k “zapravenl,
kterdZ 20. anoru pijdena byla, a 13. 24¥ tého¥ rokn se 'splici ?
'2) Mnoho-li uplynulo dasu od 15, tinora 1822 aZ do 23. derviia
18637 o o o
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8) Za panovini Vaclava II. vazila kopa &eskych gro¥t 14
loth 4« 14 graend &istého st¥{bra; mnoho-li vailo a) 24 kop, b)
97 kop? ‘ ‘ ‘

4) Kdosi uspo¥i prim&rng 18 zl. 4 67 kr, m&s{¥n&; mnoho-li
to d8l4 v 5. rokich? - ‘ : o

5). Metricka libra va#i 1 lib.+ 25 loth + 1 kv.vid. vahy;
mnoho-1i dini té¥e vihy a) 81,.0) 52 liber metrickjch ?

6) Jistd zed ma byti 9°+ 3¢ dlouhs, 20 -+ 4 vysok4 a 2/
tlustd. Plati-li se za kost. * 21 kr., mncho-li bude celd zed stati?

7) Vyslovuje-li kdosi &slice v p¥irozeném pofadku, jakpo -
sob& ndsleduji, a potfebuje-li k tomu, aby vidy jednu z nich vy-
tknul, jen jednu sekundy, jak dlouho musi poditati, aby napod&ital
bilion? = - :

, 8) Jisty. doméei pin dal malovati4 veliké a 7 maljch pokoji.
Od velikého pokoje platil po 9 zl. + 70kr., od maléhopo 6 z1.+
+ 87 kr.; mnoho-li platil vesmss? Lo S »

9) Strana pravideln8ho osmithelnika merf 80 + &/ + 4
jak veliky jest jeho obvod? R : “

10) Nejdilezit¥j¥i vyroba hornictvi v Cechéch jestkamenné
uhli & hn¥dé hli; Oboje d&l4 ted jists ro¥n¥ 25 mil. ctl v cend
3150000 zL r. &.; zal se po&ith cent? -

11) 'V celém Rakousku &t se 126 tovaren na cukr burdkovy.
V. kampagng r. 1861—62 spracovalo tSchto 126 toviren 13876721
otll. burdku, z' Seho platilo se 5246125 zl. dani. Vezme-li sé ohled
k vyrob& jednotlivych zemi, jest v Cechach 60 tovéren, na Morav

27 tov. a v-Slezsku 10 toviren: Burdku se spracovalo'v Cechach

6182559 ctl, na Moravs 3581188  a v Slezsku 1292751 cti: Z vy-
roby burdkového cukru odv4dji zems koruny Seské pies 4339614 zl.
danis ' a) Munoho-li tovéren na cukr burikovy se nachéazelo roku
1861—62 v zemich koruny Jeské, b) kolik centd buraku Spraco-
valy nadzmin¥né tovérny, ¢) kolik tovaren p¥ipad4 na ostatni zem¥
Rakouska,  d) mnoho-li pYiflo na tyto ctd. burdku a e) mnoho-li dani ?

12) Staroesky cent se rovmal 1 ct. 410 lib. 7 lot. vid.
vahy; mnoho-li vazilo dle téZevahy &) 26, b) 135 staroZeskych ctd?

13) Kohosi hodinky ukazuji 9 hod. + 40 min. + sek. a 30
jdou 08 min. + 80 sek. pozd§; kolik jest hodin? = -

14) Za &astt Karla IV. byl v ob&hu'troji druh grost deskych;
kopa 1ho druhuvézila 13 lot.+ 9'graent, a platila 14 =l. 4 83 kr.
kopa druhého druhu va#ila'12 lot. +2 gr., a platila 12zl + 49 kr. ;
kopa 8, druhu vaZila 11 lot. + 9 gr, a platila 11 2zl + 97 kr.
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@) Mnoho-li" vazil jeden gro¥, b) mnoho-li platil jeden gro¥ =z lkal-
dého druhu? T 3 o Co s
15) 18 lib. + 16 lotd kavy jestza 17 21, 476 kr.; 70 jesta)
1 lot, b) 1 cent? D : . R "
16) Zékladnice mirila se po Styrykrate, a délky jeji shie-
dalo se poprvé 187° + 4/ + 6, podvubé 1580 + 14 potleti
1570 + 2/ + 8" a po‘étvrté‘l-b'?o 4849 Mnoho-li %ini jeji délka

prﬁmérné? R S '
-~ 17) Na trhu prodalo se 86 Kor, pienice po 7zl + 68 kr., 124 kor,
po 7 2.+ 20, 57 kor. po 621, +59 k., zad prigel 1 korec primrmi}
-18) Kdosi koupil dtveré vinos; prvntho druhu 3 sudy -+ 8 v&d. 4
-+ 20 pinet za 1196 zl. -+ 30 k., druhého 5 sudu + 6 v&d. 3
pinet za 1880 zl. + 58 kr, tfetiho 2 sudy + 8 vid, + 14 -pinet
74,849 21; + 60 kr,, gtvrtého 3 sudy 4+ 4vEd.+26 pin. za 912 zhf |
4 84 L @) Mnoho-li yina koupil dohromady, &) mnoho-1i zani
zaplatil, ¢) zag mu prisel 1 Zejdlik primdrné, @) mnoho-1i bym |
ndm vyddlal, kdyby zejdlik o 2 k. drdZ prodéval neZ ho leoupil?
19) Kdosijest dluzen 495 21, 4 80k, a chee 248 7). -9k,
na sraizku . svého diuhu zaplatiti; mnoho-i zGstane jedts dluden?
20) Nejlratst den vo Vidni trvé 8 hod. 23 min. anejddi
15 hod. -} B8 min.; jak veliky rozdil jest tam mezi nejlkratéima
nejdel¥im dnem? - Lo ﬁ
. 21) . V mdsici bYeznu r. 1863 bylo do Geské gpofitelny vio-
Yeno 544562 zl. - 90 kr: a zp¥t splaceno 521107 2l +-BD kot
bylo vice splaceno pe¥ vloFeno? . . S
.1 29).Obchodnik v obili prodal 126 korclt ‘pienice po Bzl 4 I
465 kr. & potom 149 kored - Zita; za pSenici utr¥il o 119 zl. 72k,
vice ne¥ za Zito; zad prodal jeden korec Zita? C e
28)  Jakou prostort vyplni 248 sudii vina, kdy% se 1 védn |

— 1 kostkové stops - 1369 kostkovym paletm?

. 24) Kupec il za B ot kavy 410 =l pakli to zbofinm
398 zl, 4 85 kr. koupil, @) zad prodal = zal koupil 1 ct., b) —
ho-li ma lib, vyziskal? - o ‘ :
. 28) 6. tuctf kapesnich Katku stoji B8 zl. + 82kr.; mnadphjds
jeden Fatek? TN 3 :,,
96) Na kolo, jehoZto obvod = 20/ -+ 4, mé se umistiti 61 peld
v stejné. vadalenosti; jak daleko prijdou od sohe?
29T Jakvelikd musi byt jistina, kterd by néam za rok 24!
/80 Ter. troku pFinesla, pakli =z 1 zl, jistiny v tom Easo bl
trokd ohdrZime? c AR :
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28) Do koupele se dalo ze 4 nidob stejné mnoZstvi vody,
v nadobs 4 byla--14° R., v B-425° R., v C-}-30°R. a v D -
12°R. tepld voda; jak teplou koupel obdri{me? B

29). Jisty spisovatel d4 svij 64 archi silny 1ukop1s lo -
skérny shledalo se, Ze pismo ze 4 archii psaciho papiru se vejde
na 1 arch tiskaciho papiru. Pakli se mé 2640vytlsku opatllt muo-
ho-li papiru je k tomu zapotfebi? .

© 80) Balon vzduiny vystoupil vaopoéateéne 1160 +4’ potom

klesl 120485 napotom vystoupil zase 25° -5 & klesl na to 82
14 Kdyz po tfeti 11°- 2 vystoupil ahnedopst 189 4 4+ kles],
udrZel se deldi das v této vy¥ce. Udejte nejdfiy. tuto posledni
v¥ku, a potom tu nejvétdi vyiku, do_ které balon vletgl.

Oddéleni stvrte. S
POCltdlll zlomkv 0byoqnym1. s

L 0 zlomkach obyée,]nYcah vﬁbec
Kdybychom n. p. jistou pumku na g steJné d11y ro&dehh
“nazyvime kazdy dil tfetinou (1) této pimky; 2takové dily jsou
tedy dv¥ tretiny (%) & kdybychom 3 dily vzali, obdrZime 8t1et1ny

(%) neboli celou piimku. Oisla Y, %s; 3, nazgvame zlomky: -
-7 toho vyplyvé, Je: zlomek jest jeden neb. vice - stgnijch:. dild

celosti.
Nékteré dily jednifel vy¥giho druhu nabjvaji v obeeném Zi-

vot¥ vlastnich jmen; tak na p¥.

Y100 Zlatého nazyvé se krejear, ~ . 0
Y, roku 'y o, mdsie, - ‘
Ygo mBsice , ° , den,

Y,y dne 'w » hodina,

{0 hodiny , mmuta,

Yoo contu 4, libra,

MYag libry lot,

8, lotu » " kvmtl atd,

Ka¥dy zlomek sestéva ze dyou disel, kterd# se pod sebe piou, a
vodorovndu anebo Fikmou &arou od sebe odd&luji; u p. 3oy Yy 4o

Vrchni &islo, kterd v tomto. pi lpa,du udava, kolik dildjsme-od
celosti vzali; slove &tatelem (Zihler); a spodni &islo, které zde udava,.
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na kolik stejnyceh:dilé celost byla rozdslena, slove jmenovatelem
(Nenner) Tak w p¥. ve zlomku %/, jest 2 itatel, ponévadZ udévé, l
Ze Jsme od celosti 2 dily vzali, a 3jestjmenovatel, ponévadZJme-
nuje, Ze celost byla na takovéto 3 stejné dily rozdglena.
. PovaZujeme-li- zlomek co naznadensd d‘élem’, pledstavuje dita-
tel d&lence a jmenovatel. dglitele | toho d&leni; u p. % = 5: 8,
Na kolik stejnych dild jsme jistou celost 1ozdéhh, tolik téz.
jich musime vziti, aby néLm dohromady danou celostutvo¥ily, Roz-
dglime-li u p. celost na 5 stejnych dild, musime jich téi 5 vaiti,
abychom danou celost (%) obdrZeli.
Zlomky, jichZ ditatel se rovnd jmenovateli, tvori tedy préwé
celost (1); wp. zlomky 2f,==3/;==%/, =5, =1.
Zlomky d&lime na pravé a nepravé. Zlomek, Jehoz Gitatel
" menii jest jmenovatele, jmenuje se pravy zlomel (echter Bruch);.
u p. zlomek ¥, neb 3 <4. Pravy zlomek jest meni{ ne¥ 1.
Nepravy zlomek (unechter Bruch) ale jest ten, jehoZ ¢itatel
neni men# jmenovatele; w pf. %, ¥,; neb 3=3 al>4 Nepravy
zlomek bud:se rovna 1, anebo jest v&t& neZ 1.
Cislo, sloZené z #sla celistvého a ze zlomku pravého, slove
&islem smisenym (gemischte Zahl); u p. 8Y,, 15%, 7284,.
" .Mezi" celistvfm = &islem a zlomkem musi ge. vi#dy mysleti  znaménko
s&itdni,. ! ) : Y ( e ‘ .
KaZdy nepravy zlomek prom&ni se v &islo smifend, kdyz
&itatel se dell jmenovatelem; podil se co celistvé &islo napide,
k n&muZ se zbytek — je-li jaky — v podob& zlomku pI1p0J1

P?"iklady. :

1) 4, =14:3=47, ,
3 thetiny = 1, 14 tfetm ¥inf tedy tohk celostl, kohkréte jsou 3 v 14
obsa%eny.

2) Y, =15:5= .3, ‘ ‘ 3) 86/, =2 86:9 =9%,.
4) Vyhledejte celosti z nasledujlclch nepravych zlomkﬁ

/2' /41 9/6" 11/3’ lB/'” 25’/1.0’ 4a/ll‘i 89/1'” 147/21) ‘A.l/:N! 7891/8‘
2. Vlagt‘nfosti obyéejnych zlomki.

+":Nejhlavngji- vlastnosti zlomkd oby¥ejnyeh. jsou nisledujici:

‘1, Maji-li zlomky " stejné jmenovatele, jest hodnota toho
zlomku vEtEi, ktery mé vé&tiitho Citatele, a sice tolikrite v&t&i, koli-
krit. Gitatel v8tsi jest; tak na pf. jest ¥, >4, a sice zlomek ¥/, jest



2krat tak veliky co %, ponsvadZ jsou dily obou zlomkd stejné
— co sedminy té samé celosti — a v prvnim zlomku _]est 2kré,t
tolik dild jak ‘v druhém.,

Prithlady..

1) Nésleduyci zlomky se may dle jejich vehkost1 od neJ-
menfiho. zadinajic sestaviti.
‘ T thy Pho o Phu Yhas
, e < <% < < Phae
2) Ktery ma v&td a kiery men¥l hodnotu z t&chto zlomkd
a kolikrat? ‘
Yas as o1 Yo s %5 ®hor has Yher Fhei Yhn ey agy *Yag-
8) Udejte nejvst¥i a nejmensi zlomek z nasledujicich:
Yar Yor as Yoy Yoo Yoy Shur Phoy M Pher Yhe The Chae Y¥hor ao 13/20’ :
208 Thay ass Pass sy Pfasy age )
, 4) Sestavte nisledujici slomky dle jejich hodnoty od nej-
vét¥iho zadinajic: ‘ -

Yoo Yar Yo et %har Yz Yhes Yhad Thor hae ooy Blaos By sas
2'/.,21 Yy M ae

v 2 Ma_p-h zlomky stejné ditatele, Jest hodnota toho zlomku
meni¥i, kiery m4 v¥tiiho jmenovatele, asice tolikrat mend, kolikrat
jmenovatel v&t¥ jest; na p¥. porovnime-li zlomky s 8 %, vidime,

%e celost prvniho zlomku jest na vice a sice Bkrat tolik dilf roz-
délena ‘neZ drubého zlomku, proto musi tyto dily byti 8krat
men¥i; mime tedy u prvmho zlomku sice téZ 5 ale mens{ch dllu,
proto musi byti %e < % a sice krat meni.

Prillady.

1) Nasledujici zlomky se maji: dle jejich vehkost1 od neJ-
vétsiho pocmaﬁc sestaviti:

8100 s “/171 5/91 R/xa 5

! 8/9 8/].2 > 8/13 > H/1'{ > 8/15'
2) Ktery m4 vEt¥ a ktery men# hodnotu z t¥chto zlomkd
a kolikrat v&tsi
i ’/m hiss %o sy P s ey Mhaes gy a3 a0y *Yasae
3) Udejte nejmengi a nejvstd zlomek z nasledujicich:

4/3’ ‘;/121 4/1) 4/01‘ 7/16’ 1/4’ T/IO’ 7/l'! 10/1 2 XO/’“ In/l‘) lo/l‘(‘ 22/2’“ 1/241!

Bha Mhe g
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4) ' Sestavte nasledujiei zlomky dle Je_]mh hodnoty od nej-

mengiho podinajic: - .
/ o Pl et /9) s /1(,1 %05 Yo 11/121‘“/8'! Haos n/ao‘l 6%21 ao/-m,
GO/ (‘0/
rasy ars Pfsoe

8. Hodnota zlomku se nem&ni, kdyZ &itatele 1 jmenovatels
jednim a tim samym Gislem nasobime. Takovéto pretvotent
zlomku zove se jeho rozséFentm (das Erweitern der Briiche).

Pravost této vlastnosti zlomkit lze z ndsledujieiho p¥ikladu nahlédnouti,
Nésobimo-li na p¥. tfemi &itatele zlomku ¥;, obdrZime zlomek ‘t¥ikrat tak veliks
hodnoty ('%); pro#? — Nisobenim jmenovatele vysledkn ('%;) tfemi zmeniime
hodnotu téikrdt, pondvadZ pii stejuém ditateli obdriime t¥ikrdt v&tdiho jmeno-
vatele (12,,), THikrdt zvét¥eny plivodni'wlomek jsme op8t tFikrdt zmenﬁxh, tedy
hodnotuy nezménili,

‘.P7“"klacly.

5 B X8 __
1) 5 Hfeno 8mi = XS 48 |
i2) Roziitte s ctyrml, 3, osmi, ‘?/S péti, 9, sedmi, Y, dva:
nacti, 1, dvaciti, 2,, p&t a tficeti, . :
Dle této vlastnosti
a) lze kaZdé celistvé &islo bez prom&néni jeho hodnoty vyja-
d¥iti zlomkem s libovolnym Jmenovatelem, kdyZ celistvé &islo danym
_]menova,telem n’tsoblme, a pod soulin téhoZ jmenovatele démme.

. M4me-li-na pF. celistvé. &islo 4 vyJ4d¥iti - zlomkem,  jeho¥ jmenovatelem
by bylo 6, dejme danému &slu za jmenovatelo:1, coZ ge 'vidy stiti mbde,
an 1 nie ned&li a nie nendsobi; pal obdxﬁlme 4'_4/1 ; r'uﬁl‘r’ima-h zlomek e pétx,

4 4XB 20

By T =73% T %
Priklady.

1) 8 prom&n&no v zlomek, jenZ m& jmenovatelem 6:
8 . 8X6 _ 48 :

T 7 1X6 76
2) Promé&iite 5 v zlomek, jenZ ma jmenovatele 2,
‘ i o (e B n ” 9)
L 2 n n ” »oo 12
- 23 . n o SN 29

»
b) Kazdé smif¥ené &islo lze promémtl v nepravy zlomek,
kdyZ se celistvé &islo ndsobi jmenovatelem, k soudinu cltatel se
plipoditd a pod soudet dany jmenovatel postavi,



Prillady.

1y dy, = EX A2 %‘E

Celost m4 3 tYetiny, tedy 4 celosti 4 X 3 tfétiny —12 {fetinim, k to‘vmu

2 tletiny, d8la ¥, = ' o S } ‘
2) 163, :Miﬁ e _8_'?

| , 5 5
iy, = HEXO T G5

4) Proméiite nasledujici smifend sla v nepravé ‘zlomky :
', 8%, 8%, 10%, 187h:, 26%, 87%, 59%s, 83, 127", 984 hs.

¢) Kazdy zlomek mo¥né roz¥f¥itl v jiny s uréitym jmeno-
vatelem, paklijesttento dalitelny plvodnim jrhenovatelem. Abychom
dang zlomek roz¥f¥ili v jiny, jeho# jmenovatel jiZ urden jest,
© dglime jmenovatelem pvodniho zlomku nového jmenovatele a
podilem nésobime ditatele i jmenovatele daného zlomlcu,

, Priklady. - S
1) ¥ m4 se prom¥niti v zlomek 8 jmenovatelem 16.
16 : 4 = 4 3 3% 412

- ) TTIXAT I
2) Roziifte zlomek 4 v jiny s jmenovatelem 3b.

5
” » fro .on " 20.
()
o he ” ” 52,
L . R ¥ ' {
Y ” /17 : » K2R 85-

2
d) Takté? moznh i vice zlomld rozii¥iti v jiné s urditym
jmenovatelem, musi viak jmenovatel byti viemi pvodnimi jmeno-
vateli dalitelny. | , R
T MadL viee zlomkd tého¥ jmenovatele, nazyva se tento spo-
ledngm. (der gemeinschaftliche Nenner).

Priklady.
1) Zlomky ', %, %% se maji ifozﬁi‘fiti v jiné s jmenovatelem 12.
12 o 12 '
‘ o
& __1:_ 8 1 [
7163 . FRR )
8 8 ot s 3 9
7|3/m + =+ -meb » T D
5 2 10 " ) 5,10
g | 4lm T e

Pro snadn&j¥l pFehled pifeme obySejnd vypracovini dle zde uvedenjeh vzord,
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2) Uvedte zlomky Yoy s na spol. jmenovatele 10,
3) » »” 4/'0 *h ) b} 2 » 21.
4) » »» ‘ iy sy "ho nw. » ” 20.
5) 5 ) Yoy sy ey Ve now 1 24.
6) oy ey Chay Yoy s oy 4 Y, 280,

¢) PongvadZ v praktickém poditdni o to jde, aby se kazdy
pofet co moiné zjednodusil, tedy se uvad&ji zlomky vZdy na
nejmenttho spoletného jmenovatele (auf den kleinsten gemeinschaft-
lichen Nenner). Nejmeni¥m spolednym jmenovatelem jest nej-
men¥l spoledny nisobek viech jmenovateld danych zlomld.

Prillady.

1) Kterak se uvedou na neJmensiho spolecného Jmenovatele
zlomky: %, %, “%? :

120
ewna
80 ‘ "
40 | ws Zde vyhledejme od &isel 8, 5, 8 nejm, sp. nds.; an

94 12 jsou to prvodisla vespolek, tedy nejm. sp. nds. = 3 X
120 5 v¢ 8 =120, a prévé tak veliky musl byti té% nejm.

15 | 4 sp. jmenovatel danfoh alomit.

®f o o w|w

2) Kterak se uvedou na neynenmho 5poleéného jmenovatele
zlomky : Yoy *fe, %y The? ‘

24
s’
I 1 k 2,5, 8 12 |4
7 |12 5 A
ER o
% S|z 2)(3><4::24jestnejm.'ﬁp-jmén'
i T v

Uvedte na nejmensiho spolecného jmenovatele n:’xsledupci
zlomky:

3) Yy %

4) 3/5‘,> T/s;

5) 3I/‘z, l/6, 1/123

6) l/2, 2/:a, f/s, ”fllz;

7) 4/'i'., B/9, l/4, %a;

8) Vs a/a, /10, *hu, /m,f

9) /10, Tha, /u, /15,

10) /‘i, /4, 5/0, /s, ,xu, 1/2,, 2/:0.
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#) Mame-li zlomky, které nemajf ani itatele ani jmenovatele
stejné, dle jejich hodnoty porovnati, tedy se uvedou na nejmensiho
spoledného jmenovatele, a z novych &itateliiv pak se pozni velikost
ka#dého zlomku, Cheeme-li u p¥. v&dsti, zdali zlomek 3j; nebo
zlomek 7, jest v&tH, tedy je uvedeme na nejmenstho spoledného

jmenovatele:
60
2 Ls %g>% a proto musf byti
7 85 .8 7 ;
T|w TR
Prilklady.
Ktery zlomek jest mengi a ktery v&tdl z tdchto:
1) Yy S5 2) her %hss
3) 13/13’ 17/247 4) 47/2‘2’ 2 /377

Sestavte nisledujici zlomky dlejejich hodnoty od nejmenZiho
zadinajic :

‘5), 4/2’ Yoy 6) ¥y hy, “/12§ .
1) gy %y Mgy ¥l 8) Yoy hor Fsy Phes oo

Jsou-li rozdily mezi Gitatelem a jmenovatelem jednotlivych dangch zlomkd
stejué, jest hodnota toho zlomku v8ts, Iktery jest vEt§imi Zisly vyjddfen; tak
jest na pf. #;>>7,, pondvad¥ schdzi prvnimu zlomku do celosti Y, druhému /s,
a Yy<<Ys s prvnimu zlemkn schizi tedy do celosti ménd nei drubhému a proto
jest vEtEl. TaktdZ jaou 2, < 4 < ¥ge

4. Ma-li ditatel i jmenovatel néktelého zlomku spoleéného
dslitele, mo#n4 zlomek ten bez promsn¥ni hodnoty mengimi &isly
vyjhdiiti, Gili zkrdtits (abkiirzen); coZ se stane, délime-li ditatele i
jmenovatele jejich spolecnym dglitelem, — tim 0bc11z1rne tohkléut
méng dllu, kolikrit _]e v&t&l udgtime.

Piillady.
1) Méme-li zlomek 29, zkrititi, porovnejme 20 s 25 a
shleddme, #c maji b co spole¥ného dilitele, tedy:
s "
04

20 20: 6 _ 20
nebo Jalse oby&ejnd pie 5=-|=-

B=B/:5

9) Zkratte pokud moZn4 tyto zlomky: "“har s *hsy Yhor
T'l/oG‘ 1(114/204. .

3) Zkratte ‘Il«‘:'lS]edL‘l“j'iCi zlomky: Sen Shay T s Ylsa oty

88/ r.un/
ilan oy
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4) Daji-li se nasledujict zlomky zkré.titi a Gim?¥?

126) e 8 agar - 225 sa0as 0 %ha0v0r "% ragenr L YT TIA s TTTTTT

Je-li dany zlomek velikymi &sly vyjddfen, oby&ejnd vyhodno jest vyhle-
dati hned nejvétifbo d¥litele, spole¥ndho ditateli a Jmenovateh. : ’

Jeou-l ditatel a _)menovntel pwo(‘hsla veqpolek, ma /Jomek ji% tu ne_]-
: Jednoduﬁﬁi formmn.

3._: Séitani zlomkit obyéejnych.
Zlomky ‘o stejnych jmenovatelich se sditajf, kdyZ se &itatelé
sedtou a pod soudet spoledny jmenovatel napife; na pi.
1) % A= % A Y =% = 1%,
2) ¥y A Y =% = 1Y
Maji-li zlomky nestejné jmenovatele, musejf se dfive na spo-
ledného Jmenova’nele uvésti, aby mohly byti ssitiny; na pf.
DY ATy = A Ty = 1 = 1%,

20 .. 600
S g
2) | - 3) .
.;_ 1 %_ 100 %9 8, 8, 15, 25__3
2w 8 || 2 3 % 15,25 | 6
5o ’ ' 8 " ’ 4 3 5 |
9 18- : s Iyl @ ‘ r =
v |5 w47 o
18 1B ; 18 o4 | 42 nejm, gp. jm, == 600
70 " 25 T
13 T 13 T [ 1477 77
25 } 5 = 270 255 ‘ o == 2900

‘Zlomek g6 k celistvému &islu anebo celistvé gislo k zlomku
1=1p0(41‘m, kdyy se oba ve smmene #slo spoji; na pr. ,

) */5 + 6 6 = 6%, D84 Y, = 87,

Jsowli s¥itanci smigens dsla, . séitaji se ne‘]plvc‘zlomk , daji=li
zlomek nepravy, uvede se na &islo smiSené; celistvé &islo se
piipodits, a zbyvajiei zlomek se pod %ultatebnc zlomky napige.

Na pt.

60
. c ‘ WH'{
T, 2) 80T l v
oy 2
3317, 1782 .
7 | ]-‘5'
28431;0 l ﬂu - Ii(ll
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T Priklady. - .

0 + s = X o o 2) “ha + ‘“/1‘2 = X

3) s + Yy =X ‘ o 4.) e =} G/'/‘= X

B) *ha +l3/1:; =% - 6Tk + = X
) %A e = x §) % -+ % + = x
9 o, 4 Tho Wt he=x 10) T6L A1, = x
11) B7% 4 16 = x 12) 12% 4 12% = x

18) 106Ys — 76% = 748" 4 8% = x '
 14) 98%e + 74 -} 862% o hs - Th=x
"1, 1B) Horni bsh Labe az k Jarom&¥i &ni 10 mil, stfedni aZ
k Mglniku 80% m., dolni a¥ k hranicim zemskym 14" m.; mnoho-li
gini prava délka Labe v Cechéach? ;
16) V Clechach’ jest eraridlnich silnic 459 mil, silnic hornich
9%, m., okresnich 1226% a obeenych 477 % mil; mnoho-li silnic maji
Gechy celkem? . o ,
17) Z pétijistin obdriime 427, zl,, 114 zl., 78% =L, 2167 zl.
2,92, 2l trokd; mnoho-li dohromady? , “
“18) Jisty rolnfk vymlatil 12674, kor. pienice, 97% ko Zita,
83Y, kor. jedmena a b9, kor. ovsa, Kolik koret vymlatil vieho obili ?
. 19) 6 Zokd va¥ jednotlivs 145% lib., 128% lib., 1377, lib.,
142 lib., 151% lib. a 149% lib.; mnoho-li dohromady?
 20) Piipoditejte osmy dil od 64ti k sedmému dilu od 42tia
pridejte k tomu je&td 4°;.
21) Jaky soufet da devateronasobné od 1lti a 18ty dil od
94ti, kdy# se k tomu jests 43'%hs pYipodith?
22) O mnoho-li jest 56 v&tsi nezli soudet od 3% -+ 4% +
A BL 7 |
23) bdsti dsdi 37845 zl., které roxdsli mezi sebe na stejnd dily.
Paklijedno z nich k svému d&dictvi 9787 zl. piidé, azato koupi ddm,
na ktery jedts zdstane 569'%s zl. dluzno, zad byl koupen ton dfm?
24) ‘A koupil za 125% spolk. tolart zboZ a chce na ném
18%: ‘spolk. tolartt vyd¥lat; za& ho musi prodati?
~25) Cesta stoups od A k B o 194~ 4 od Bk Co 20D,
od C kD o 4%, od D K'E' ¢ 404 2. Jak vysoko lezi I nad A?
' '26) Kdosi koupi po prvé & ct. 4 46" lib, cukru '
o po druhg 4, TR,
o po tfeti 1 , = Tdh 4,
L on . po Btvrté 3.y, A= 83y
myuoho-li: koupil dohromady?. ‘
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27) Kostkovy palec litiny vaZ % lib.; jakou tiZ ma 10
z tohoto kovu zhotovenych kostel, pakli jest kazd4 1 kost, velik4 ?

28) K jistému dvoru patif 5497, jiter poli, 484%s jiter luk,
2797, jiter lest a 2Y; jiter zahrad. Kolik Jjiter &it4 se u dvoru
toho celkem? ‘ '

29) Hledejte soudet bti disel, z nichZ jest prvni 59%, druhé
0 10% v&t§i neZ prvni, t¥eti o 18% v&t¥ ne¥ druhé, Stvrté o 4%
vBtsi neZ druhé a tetl, a paté jest tak velikeé, jako vedkera pfed-
chazejicl &sla pospolu. o o

30) Cistd vaha = 6 ct. 4 46% lib., téra = 36% lib,; jak
velikd jest hruba vaha? ‘ -

4. 0dgitdni zlomkit obyéejnych.

Jako zlomky toliko o stejnych jmenovatelich sditati, tak téx
pouze takové zlomky odé&itati se mohou. o R
Zlomky o stejnych jmenovatelich se odditajt, kdy¥ se Sitatel
menditele od Gitatele men¥ence odedite a pod zbytek spoletny jme-
novatel napife; na p¥. -
1) I R o 2) Yy — Oy = Oy == *h
Maji-li se odditati zlomky o nestejnych jmenovatelich, uve-
dou se dfive na spoledného jmenovatele a pak teprv odé&itajl; na p¥,

15
p——
3 R
: o ! 5 5
i Uy t/:i - 9/15 — "/15, o 4/15, anebo 1 ,;
‘ 3 ”
i I 4
13 i5
164
20 140
- O
N 5 118
2) "he — °h = "ho — "ha = ¥y aneb T 28] ~
61 l'lGl

T‘Celistvé‘é’ido se od smifeného &isla odé"i“té,“kdyz se celistvi
disla jen oddtaji, a zlomek nezméndny k rozdilu se pripoji; napt.

T SR 6667,

Zlomek nebo smifend dislo se od celistvého &isla odditd, kdy
se k zlomku tolile pTipo¥its, co do celosti schézi, a to'se hned do
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zbytku postavi; potom se zv&tdi menditel o jedni¥ku a od&fts se
dale ; diivod ? Na, pi -
1) 9 — % = 8%
V prvonim prikladu mluvme Y..a
Jo-li zlumek neb smiZené &islo od smiSeného &isla odditati,
odditejme nejdiive zlomky a potom celosti; na pk.
1) 16%% — % = 15% 2) 48%hy ~— 9 = 34‘/11 ‘

2) 23 — 8% =14%

Y, jsou %, neboli jedna velost, 1a 8 jest 9.

18 60

4 v’
3) 20% | % 4) 3703 12| =
% L 1482 | 5. @
205 E ‘ 2055 | | &

V poslednim pukladu, kde zlomek menfitele v&tsi jeat zlomlku menfence,
mluvme: "%5/gs -~ S0 = 89, a to ]ethednlcelosf Yoo 3o
9 a1 jest 10.a t. d.j a pro&?

“/Go j jedna,

Priklady.

1) % — % o= 2) Wy — Wy =

3) 4/1 _— e = x

5) 16% — 8 = x -
7) 10 — % = x

9) B — 14 = x
11) 18% — % = x
13) B37 Yhs ~— 12b%; =
15) 987% — 426% = x
17) 4870% — 2089%*hs ==

4:) 10/11_ — 5/1; = X
6) 49% ~— 26 == x ‘
7) T — ¥y = x
10) 321 — 53%
12) 90" — %

—

X
X

—

x  14) 308%%; — 214% = x
16) 1415, — 926% = x
X 18) 6542% — 1817%, = x

19) Délka obvodni &iry celych Cech padi se na 196% ze-

m&p. mil, z toho p¥ipad4 na hranici s cizozemskem 123% zemdp.
mil; mnoho-li na hranici & tuzemskem ? '

20) A prodal zhoZi za 92% zl. a vyd&lal na n¥m 6‘/2 zl,; zag
to zboZi koupil?

21) Cidlina, hlavni to Yeka Jifinského kraje a po JizeFe nej-
 mocn&j¥ pravy pkitok Labsky, ma své zfidlo pod vrchem Tébo-
rem a jest 7' mil dlouha. Jizera, nejmocngjii p¥itok Labsky na
pra,vem biehu, a pYedni ¥eka Boleslavského kraje, m4 délku 17
mil.  O& jest tato Feka deldi nezli p1vm?

22) Nejp8knsjsi, nejhlubdi a nejvydsi jezero sumavske a éeské
vibec jest Plocklsteinské, Jehoa vym&r &ini 10': jiter}; pakli povrch
viech jezer v Cechéch = 127% j., — mnoho-li p¥ipad4 na ty ostatni ?
b

Podtdlstvi.
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28) Plodné ptdy jest v Cechéch 8612257 jiter —f« 4474030,
vedkera plocha &ini 9026777 jiter o= 472% (1% mnoho-li- pFipads
na pidu neplodnou?

24) Vidensk4d m&Fice == 1""""io000 kost , a videnské vEdvo
= 10 ¥,,s kost. /; o mmoho-li jest 1 m&¥ice = nez 1 v&dro?

26) Hrub4 vaha bedny' mydla = 106% lib., @istd' viha =
97%- lib.; mmnoho-li vazi bedna? '

26) Od #sla 79%, a od téch vidy obdrienych zbytkd oddi-
tejte 9 tak dlouho, a¥% bude rozdil = 0.

27) Rozdil dvou &isel == 19", menSenec = 39" *hay jak ve-
liky Jest men§itel ?

28) Ku kterému &islu musite 314% p?f'il)oé’itati, abyste 729",
obdrZeli? ’ '

29) O jest soudet &isel H6% - 273% ve&tsi, neZ soudet isel
126 <~ 178%7? '

30) O& jest rozdil &sel 849%x — 167"hs = ne% rozdil &isel
3702%0 —— 34965 ?

5. Ndsobeni obyéejnyeh zlomlkik.

1. Zlomek se mtZe celistvym &islem na dvoji spfisob néso-
- biti, a sice: :
a) Kdy# se jmenovatel tého# zlomku ecelistvym &slem déli,

5

a jeho ditatel nechd bez promény: na pi. g. K3 = 9__%' =
o
= = 1%.
Pravost tohoto ndsobeni'vysvitd = porovndni soudinu (%) .se zlomkem da-
ngm (%); patrno, Ze zlomek %, mA trojnisobnou hodnotu zlomku %5 r prod?
b) Neni-li jmenovatel daného zlomkuw ecelistvym &islem dgli-
telny, nechdme ho bez prom&ny, a ndsobime Sitatele tého# zlomku

celistvym @slem; na pi. _g_ ¥ B == 3 x 6 — %—) = 1%

I pravost lohoto ndsobeni lze poznati =z vlastnosn zlomlkil, - Porovnime-li
hodnotu zlomkf W, a % tedy vidime, %e hodnota zlomlu 'W; pltlrdt tak vo-
lik4 Jebt ‘zlomku Yg; — prod?

 Maji-li jmenovatel zlomku a cehstvé &islo spolecneho déhtele,
tedy se nasobeni tim zjednodudi, kdy% se nim oba pFed nisobe-
nim déh, — dﬁvod? na, p1 ,
" 24
5 x 9 =3 = 44,
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Nisoben-li zlomek svym )mcnovatelem "dava itatele foko‘?’to
celistvé dislo do soucmu, na pr R X oo

__xﬁ

2. Smﬁena Hsla se celistyym us]em nasobl kdya se
a) celistvym &slem nejdiive zlomek a potom teprv celosti
n Asobi; obdrZime-li p¥i nasobeni zlomku té% celostl, prlpoéxtajl se
yto k soudinu. z celosti ; na pf.

8% X b = 43%

Zda se poﬁlté}. b X Yy = Y, =: 8%, zlomek ¥, se napiﬁe 4 8 se pii-
poditaji; & \< 8 =x 40 a 8 jost 43, .

b) Smlsene islo ‘se téZ% ,celistvjfm' dislem nasobi, kdy# se
smifené &islo uvede na nepra,vjf zlomek a tento zlomek se ce-
Hstvym &islem né,sobx* na pi

41/5><8-*><s_‘

3

_g‘? = 337,

V praktickém poditdni sc =z téchto dvou splsobf négobeni’ to‘ho“pouiivﬁ‘,’
Ictery jest vhodndjil. ) 3

8, JelikoZ dinitelé v jakémkoli po¥adku nasobeni tentyZ vy-
sledek daji, plati uvedend pravidla té% pro ndsobeni cehstvcho
&isla zlomkem neb smlaenym uslem na p¥.

HexT=To3y, 2oxi==1y

) &X 8 2 fa , ) >< 5 - b /"

2 -

- 4 “
3)‘4%><§=%_)=6“/3 4) YMX%:H

bl ~]

b) 12 4y, = B4 anebo 12 W 4Y, = 18 » .g:.ﬁé-.r

4. Zlomek se nasobi zlomkem, nisobime-li ditatele ditatolem,
coZ di ditatele, a jmenovatele ]monovatclem, co¥ di jmenovatele
soudinu; na pi.

8 8% b _ 40

X 2 =
5T T OXT T 68
Prod? ¥, > 5 = 1% my ale nemiwe Hti, nybrE omi, tody 7krdt men-

Bim Yslem ndsobiti, proto musi soudin 19, mili byti pravy, Thrdt meniim se
st4ti; ndsobime-i u zlomlu 4, jmenovatele 7ini, tal obdr¥fme 0, a 99, < 10
2 sice 7krat men#, tedy 9, jest pravy sondin. ’

i
l.) .‘
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Pred néasobenim dvou neb vice zlomkd piihliZejte vidy
k tomu, nemtZete-li n&kterého jmenovatele proti kterému koliv
gitateli spolednym délitelem kratiti; na pf.

3 5 3 5
¢ ., 25 _ 15 9 25 _ oxXab _ 15
—_— Y L = = |- A Lagy — Jubus
D @ X3 =g oo wX BT X33 ®
2 . '
7 - R T
81 128_3 o .8 3K 1IX4 3
2)"4“)('6)(1'3" 26 "¢ X X TEXEX I3 9%
.2 2

5. Mate-li smifené &islo zlomkem, nebo smifené &islo smi-
Senym &islem nasobiti, udglate nejlépe, kdyZ si smi¥ens &isla diiv
uvedete na nepravé zlomky a potom teprv nasobite; na pF.

1) 55 X %hy = e X O = 3, =
2). 8Y, X BYy = 17y X 17, = 9, = 481,

6. Ma-li se &islo v1ce]menhé nasobiti zlomkem, nasobi se jeho
gitatelem a soudin se dgli jmenovatelem; miiZeme ale t8Z vicejmenné
gislo ditve na jednojmenné uvést a potom teprv nasobiti; na pi

21 kr. -
(478 4 57) anebo . (473 473 - B7) 4 k.
1894 -+ 28 k1 47357 kv k1 X 4/ o 189428)
378 + 85 /5 i . kr.

37885“‘/ _ 378 1 853/,

Diivod. Nésobime-li 478 zl. 4 57 kr. 4mi, dostaneme 1894 zl. - 28 kr.;

4. vak jsou b5ty dil 4 celych, a daji tedy 5ty dil 1894 .zl. + 28 kr. do
soudinu.

7. Ma-li se vicejmenné &islo smifenym &islem, aneb vice-
jmenné &slo vicejmennym &islem nasobit, tedy se uvedou na

jednojmenna élsla a nésobi se dle znamych pmwdel -na pi.
kr,

1) (56 + 42) 449,
5627, , al. > 443/, ,
% é’ﬁf/;;?ﬁr’)“(“"{éb’/; == 361379 2806179/'205 zl.
2) (1620 4 49 (249 + 8)
162%, K 247,

4 = 4/60
3 = 3°

I

%: X 2 = 11956 — 0861,

Odpovad: 3985Y, [0
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Priklady.

1) Y X 4= x : S9) Wy Xb:x

3) 3Tss >< 9 = x. 4:) MY o8 X 11 = =.
5) 4/T>< 2 juemey '3(. 6) 12/1'; 8 = x.

) #he X 14 =%, 8) s 25 = x.
9) h Kb =x 10)“‘/0)(30:x '
11 ¥ X 56 = x 12) e ¥ 82 = x.
13) e X 40 = x. 14) "%y W 128 = x.
16) 2% X 3 = =/ 16) 7' K 12 = =x.
17) 80% ¥ 23 = x. - 18) 348% X 58 = x.
19) 1763% X 102 = x. 20) 6548% X 362 = x. .
21) 6 W Thr = x, - . 22) 16 ¥ e = X.
28) 31 % “h :‘ X, ©24) 48 W Whe = x.
25) 4 W % ='x - 26) 11 % e = x. -
27) 18 % *hy = x.- 28) 94 X I = x.
29) 16 Y Yhi =x ‘ 30) 80 W s = x.
81) 10 X *he = x. : 392) 26 X he = X
83y 43 X 1% = x. = - - 34) 374 X 18%. =
36 VoW Ve =K 36) X i = X
37) Yl X M = X, 38) 40/:,2 H/az = X.
39) 4% X %h = x. 40) TV, >< Y = x.
41) 8% W1 = x. L 42) 12 W 4% =

43) 40% Y 13% X 'h = % 44) 119%s X 76%. X 4 = x.
4By (47 7l -4 59 kr.) "h» =x. 48) (126 ct. - 66 lib.) Y = x.
47) (B2 kor.4-3v&d.)4": =x. 48) (16 rok. - b mé&.)5% =x.
49) (240 4 59 (1° +2) =x. 50) (4 4 10") (3’ 4~ 8") = =

51) Kolik krejeart d&la a) *hzl., b) sal, o) % zl., d) ‘/m zl,
c) e Z] f) Yas Zl,j) Yoo 2L, 72,) rup Zl ? . )

52) Kolik krejeart d8la a) % el., b) % zl c) he zl., d) #os zl
6) 17/13 zl. f) 9/24 zl,? !

53) Kohk liber dala a) s ct b) *ho ct, c) “/12 ct., cl) “/15 et ?

54) Kolik m&sict d&ld «) /z, b) Yoy ©) s a d) ’/m roku?

BB) Kolik sahi, stop atd. d&la a) 4%° a b) 167%°°?

- 56) Cesky korec = 1'% mdfici, kolik md¥ic dsla 83% kor.?

57) Ubghne-likolo jednim btoéemm 12%4, Jakou cestu vykona,:
kdyZ’ se ‘14krat otodi?”

58) Jak veliky jest obvod kiuhu, kdyZ 1 stupeli = 82" ?
.o B9) Je-li polom&r kruhu4¥," vehky, co &ini jeho obvod, pakli
jest tento 3Ykrate tak veliky jak jeho prﬁmé'l?
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60) M&sic vykoné na své draze okolo zemd za 1 sekundu
‘s n¥m, mile; na¥e zem¥ ale vykon4 na své draze okolo slunce
v tomté# Ease 29°%:krdt tolik mil. Kolik mil vykona zem§ v 1
sekunds? ,

61) Dolui Rakousy jsou 34b% O mil vehke, % Eehozpllpadzi
na lesy s celého povrchu; mnoho-l dini rozsihlost t&chto lesii?

62) Jedts r. 1846 se cenil v;}'fteiek Melnickyeh vinic na
35.000 v&der vina, nym ale se klidi asi jen dvé tletmy toho'
mnoho-li tedy nyni se klidi?

63) Jaky povrch aauyma vhpenny oddil Bldskeho pohmi
v Cechach, ktery jest mezi Michlomi u Prahy a Libomy¥li u Zdie
obsahuje- 11 vysodinu 5 mil dlouhou a % mile Firokou?

64) Skelnych huti poélta se nyni v Cechach 115, z nichz
v kraji Plzefiském **h.ny a v Caslavském oy dil se -nachézi;
mnoho-li je jich v kraji a) Plzetiském a b) v Céslavském?

65) V deskych kosdrnich vyrobi se ro¥ng as 160.000  kos,
9, predeslého &isla srpit a % téhoZ disla kosifd; mnoho-li se
v t8chto kosarnach zhotovi ro¥n& a) srpd, ) kosiFd? :

66) Loket sulna jest za 8 zl. =75 kr.; za& bude % lokte?

67) Kolik loth istého stfibra v sob¥ m4 (16 hi. 410 lot.) +
-+ 24 ht. 8%lotového stitbra? -

68) Jak veliky bude obsah krychle, jejiz hrana m&ii 5’+4“ :

69) Mnoho-li cihel vejde se na zed 12%° dlouhou, 8% vy-
sokou a 2/ tluston, poclté, -i se 8 cihel i s malton na 1 kost.‘?
.'70) Mnoho-li vazi 249% v&der vody, kdyi 1 vedm 19/12..
kost. * drii a.1 kost. / 56% lib. Vle? ‘ SR

6 Délelu obyée,]nych zlomkﬁ

L. Zlomek se mitZe celistvym &islem na dvoji spisob dsliti, totiZ
-a) Je-li itatel' -daného’ zlomku celistvym ¢islem ' dalitelny,
déh 56 nim éltatel a jmenovatel se bez plomény ponech@ na pr.
R WP EE N R
Jak 86 poznivd pnavost tohoto. déleni? 8
-b) ‘Nenitli- ditatel daného' zZlomku eehstvym 6lslem dehtelny,
nétsobi 80; nim Jmenovatel 18 Sitatel - se nechi bez promény, na pl
= X 4 T 28 Lad
< Porovname Ji-hodnotu zlomkf Blag 8Py tedy udune, %e hodnota Llomku
/as Styrykrdt men3{ jest zlomku 5/,“.;- pro¥y ! G e
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Mzlli by ditatel zlomku a celistvé &islo spoledného ddlitele,
tedy se d&leni tim zjednodusi, kdy# se oba pred dglenim zkrati; na pt.
,  RETET S :

,'9‘.54 .._._3_ 3 _——_—g _ 3
BURE Rl (R U= - Sl

9. Ma-lise smi¥end &islo dgliti ¥slem celistyym ajsou-li celosti
smifendho isla mensi: dlitele, prom&ni se dSlenec na nepravy
zlomelk a pak se dle piedeflého ‘navodu pokraduje; na p¥.

a9 =Yig=L
4h:9 =58 =3

Jsou-li celosti d¥lence vt dslitele, dilime d¥ive celosti
smifeného &isla a potom teprv zlomek; sistane-li pf ddleni ce-
losti n¥jaky zbytek, tedy se k nému zlomek z d8lence pYipoji a
to dale d&li; na pf. ' Loooun

1) 546% : 6 = 91% 2) 3700% : 13 = 285%
TR 13
B, _1

3. Ma-li se jisté dislo zlomkem daliti, ‘nésobi.se jeho jme-
novatelem a Gitatelem se d&li; na pf.
o4 2 =BXT =20 e

Dilime-li 48 : B, bude podil 7krat menif, ne¥ mé bhyt, pondvadZ jest &
sedmkrit vitdi ne¥ 5/, musime tedy ten podil 7mi mno¥iti, abychom pravy v
sledek obdrieli; anebo coi totéZ jest, my ndsobime difv 48 X 7 a teprv soudin
d8lime Bii. Neni so demu diviti, %e podil 67Y/; jest vitEl ne¥li- dslenec 483
nebot kdybychom 48 byli dalili 1,:byl by podil ‘6% 48, zlomek 5y < 1, tedy
musi bjti vieelrdf obsa¥en v 48, vedli 1 v picly obsaZend jest,
NETLNED &ty ;- X

91T "9 T TaAXT

o 3)61/2 Yy = 96 1 3 = 8%,
107297 10 _ 297 X 1T _ 5049 _ 4o,
= B ‘TMT BX 10 B0 7
Lo pAL. rysst kmooooutoe
B) (T4 6-12) : %
38434 0.
9 - 5 -+ 15 kn,

—

o
(%=1 PP'

4) BYY




Yy

S ‘ rlib.«» 2ot i ‘

B67%: Tb. /z,
» s on Phs = "876/6 = 10113/58 {ib.
Zde se krati bud celistvé &slo proti mtateh, aneb &itatel proti
gitateli a Jmenovatel proti jmenovateli; pakhjsou délitelné ; na p1

1) Y if 9§_22%neb 16 ﬁ E Zé 17 %_ 294,
P s
| 5 & 33
) gf:zf=mz—73ﬂ/lo

4. Mame-li jisté &islo d&liti gislom smi¥enym, uveﬁrhé smi¥ené
dislo na nepravy zlomek a dglme dle prede¥lého; na pt.
1) 9:2%h'=9:%="% = 8%
2) s 32/3 = % Vh o= s
Cay s en = 2 B = 206
'3
4) (3460 4 4 4 104) : T'h
(3460 ) 4/ -l-' 10") 5/,
6989 - 3/ L 8¢ . ..
, 460 + 1/ + B%h"
5. Jeli ddlitelem islo viceJmenné uvede 86 na 61510 smi-
Zené, a pak se d&li dle pfedelého; na pf.

1) Kolikrat jest 5 zl. + 95 kr. v 47% zl. obsazeno ?
b zl. + 95 ‘kl‘.‘= B%00 2l = B'%hq 2l 473/5 v 5% -

2
238 MY o
TH. —é'b— —_— .Sllléat.

. i .‘ ' . : R ' s 4 ‘ :
2) 16 [0° 424 4 80 O velikdpodlaha mé se pokryti
prkny; rovna-li se plocha jednoho prkna 12 (0" 4~ 56% O3“; kolik
prken bude k tomu zapotfebi?

npl
—
(]
O
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16 [1° - 24 (] + 80" = 600% [
12 ) =F B6%. [J = 12%%he O
600% : 12"z
5405 8569 __ 172960
g ' 238 3560
32

Odpovad: 49 prken bude k tomu zapotiebi.

Zlomky, o nichZ jsme posud jednali, maji za &itatele i Jme-
novatele celistva &fsla, Stiva viak 8% zlomkd, kterd bud v &-
tateli bud v jmenovateli ano i v obou bud zlomek neb smi¥ené
gislo maji. Takové zlomky se nazyvaJi sloZitgmi ~(zusammenge-
setzte Briiche); na p¥.

o 83 h 4%
4 R B

Zlomky sloZité prichazeji v po&itini dosti zhusta. Abyehom
si poclté,m Jimi co mo¥né usnadnili, uvedme je vZdy na obyZejné
zlomky, coZ se stiti miZe, rozvaZime-li, #e zlomek nic jiného
neni, neZ naznadené dgleni; tak Jest na p¥. zlomek

48 1648/

1 .
1) 4{: %:4 K o a,‘ to‘ se :é_
5 7
2) o = big. S ”.:__490 5%
%, 2 3 ‘
2 ?/:=§:5v P a:=190 1%_'
4 1 | 3 .
4)?-43—5 » P 7,=§:>5:1_g
6 —g:3L v o712 _ 5
5) '3"?/'; -—6-32— ” n );—-—6.—2-‘.___7___1_7_
Jo 1.3 ‘ 111 _ 4
e kI
7 Bk =gl T 317 _ 124,19
7/8 6 8 » » 7,_—5‘-"—8——-—2—1— g-i—
18% g2 T 67 147 _ 134
) 14,7/10 15 1410 non o» ='—5—— -

Pro veskeré tyto pnpady necht vém slouzi prawdlo
Chceme-li sloZity zlomek v pouby zlomek prom&nit, musime
jak titatele taktéZ i jmenovatele celistvym dislem vyjadfiti, coZ se
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stane, nasobime:li jak &itatele tak i jmenovatele jmenovatelem
zlomku, ktery cheeme odstraniti. Smlsena, élsla, se diive uvedou na
nepravé zlomky,

Probéreme-li _pledesle puklady ]esté JeanLl, obdrZime dle
préve udaného:

101 b .) X8 _40_ .5b
S = X8 - =% = b2
Hn 3 _2XF 4 9 TT : )(8 7 !
T TEIY2T8 8
S22, L
3 gX3IX5 0 1
3) 5 = i — = =1
5 5XB8X3 o
1 13 66X 2 12 .5
- — —— L2 D= T ]
4 - 43 3 :>< 3 13 5) PR TRy AU |
) = — =1 35 g X2
BT B X8 162 goNe L
o B B XEXE
3~ 11 T T BB
27 - X B X4 :
R FRTR 1| 4
7)4’ 55 ,_*'B"-Xﬁx _ 124 _ 19
T T A T er TeL
3 3 XEXE
2 67
PR I AL RN
7 147 147
1475 15 X 2 X1e
Prillady. .
1) % :4 = x 2) 0, b = ‘c
3) B = X. . 4:) 88y 4 34 = X
B) % : b ='x, : 6) The: 8 =x
7, s 1 14 = x 8) . et 20 ='%.
9) o 6 =%, s 10y Yoot 8 o= x)
11) s 1+ 16 = x. 12) s : 24 = x
13) 2% 83 =x o 14 Thil2==x

K 16) 0 48% B8 =X

15)  11%.: 17 = :
d = x:0 18) C107 e 283 = B

LT T6Y
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19) 12% : 2 = x 20) 17% : 4 = x

21) 68%: 13 = x, 29) B4T% : 87 = x
23)38:'h = x 24) 5 : %k = X

25) 26 @ % = x. - 26) 370 : %y == X/

97 Yy o Yy = x. ) 28) Ty 3 P = X.

29) m/u & 30) 108008 2 8Ty == X.

51) % 1 P = x. ' 32) 41% 1 *h = =%. o
33) 718Y% 1 ¥ = x. 34) (345 zl. 4-70kr.) : s = X
35) 26 : 4% = x. | 36) 597 : 23% = x.

37) 8704 : 98% = x. 38) 74385 : 708% =X,

39) *h 4% = x. L 40) M 1T = x
4;1).76/31'2 29% = x. . 42) oo : 48%h = %

48) 8% : 4% = x. 4d) 25% 1 BT = X

45) 6957 s 1 2467 = X. , :

46) (68 ct. =+ 75 lib. 4 12 lot.) : 1970 = Xx.

47) (12 X *h) 2 (8% X *h) = %

48) (%h X 4% X 16%) : (h X 9 X 1%) = x.

49) Jaky zlomek zlatého d4 a) *: kr, b) 43% kr.?

-B0) Jaky zlomek roku da 284%, dne ?

51) Kolik sahd dela 5° - 4 4= 7?7 L

52) Kolik centt ‘d8la 14 ct. - 59 lib, 4 20 lotd ?

53) 45 zl. r. & mi tu samou hodnotu jako 111% frank
Tkolik frankd &ini 1zl r. &7 ' , ,

54) Za B%h> hodin zhotovilo se v jisté tovarn¥ 252 lib, pFize;
Ieolik 1ib. a loth za hodinu? ' SR

5b) Hledejte ¢slo, jeho# % ini pravs 100. »

56) Hledejte dislo, jeho¥ % pravs tolik &ini, co &ini *ho z 472'%.
_ 57) Kdosi vydsla denns % zl.; jak dlouho musi pracovati,
aby si vydslal 24° =1.? o ‘

" 58) Pakli' 600jen ¥ vekerych v Cechich rodn¥zhotovenych
Feleznitnich vozt &ni; kolik Zeleznidnich vozli se ro¥nd u nas
zhotovuje ? ' : o

- 59) Kdosi koupil 50% loktd sukna po 3'%zl. loket; za& musi
prodavat loket, aby na v¥em ziskal 25%. zl.?

60) Stoji-li v&dro 12% zl., zag pTijde pinta?

61) Kolik korct d&la 146 métie, kdy¥ koree == 1'; méFici?

. 62), Led jest bkrat lehdi vody; kdyZ 1 kost.”vody 1% lot.
vad, jak t¥Zky jest 1 kost. ¥ ledu? : o

- 63) Nekdo jest 457 zl. 50 kr. r. & dlufen achee tento-dluh
spolkovymi ‘tolary zaplatiti; mmoho-li jich musi vysazet?



e WG —

64) 128 0O° k¥idlicové' krytby nad jednopatrovou budovou,
kterd sestiva z9-“vych 2% se pFesahujicich moravskych tabulck,
stoji v Praze T05% =l.; jak vysoko prijde 1 (3°?

65) 49 lolxet stop 146“/4 z], zal prijde Jederx loket 2 zad
20 loket? :

-66) Kolik: wdenskych stop déla 16*/ metxu, pakh 103
metry = 327" videnskym st ?

67) Zag piijder 10%- v&der, stoji-li 3% v¥der 62% =zl 9

68) Jak velika bude vyska étyrsténného hranolu, jeho# klych—
lovy obsah 4 kost. °4-60%, kost, * a phdice 2D°+14‘/; O mei?
_ 69) Nekdo koupi za 16'% zl. cukru a kavy, a sice kaxdsho
druhu za polovie téch penéz; kdy# 1 lib. cukru % 21, a 1lib. kévy
95 kr. stoji, mnoho-li obdr#l @) cukiu, b) kdvy? ‘

70) Vinaf smisi 3'% vEder vina po 14% zl., 2% v&der po 13%, 2l
a BY: v&der po 11%; =l ; o st031 1 vedm té smlsemny?

C'vzé’@m

1) Rolik zlatych 4 le]LEII‘ﬁ d&la 178% =1, ?
2) Jak to napiSete, vezme-li se 8my dil célosti Blkrat?
2) Jak to napifete, verme-li'se’ 13ty dil 2 ect. T%krat?
4) Soudet 51sel 6 + 4, + %% nésobte 8mi a od soudinu
odedtdte 45%. PR
5) Nasobte 16“/sm1 1ozdﬂ élsel 7/10’ a 15“/J
6) Muoho-li. &ini % od ' ;'a mnoho-li- ’/4 od *?
7) Sedtste Sti, bty, 8my a 12ty dil 483 -
8) Kolik &ini v centech: 88 lib. -}~ 24. 10t + 3 kv ?
. 19) Kolik kost: : &ini 5, kost. ‘¥ ‘
o 10) Kolik &tvereénich sahit &ini 3 []0 + 16 E]’ + 80 0~ ?
11) Kolik dni &ini 58% let?
"+ 12). Mnoho-li ‘musime dati za 85 dukatﬁ, plau 11 Jeden 5‘/2 zl ?
13) Mnoho-li d&la % od 405%: =~ 16%; ? :
14) Kolik &ini rozdil 16tého a 22tého dilu od 476“/m?
i1 16) PotFebuje-li se nakofili- 4, loket platna, kolik natucet?
16) O& jest 4% D 97% v&tdi neZ o X 872%? :
17) Pltni drdha na- Labi jest 44% mil dlouh4, lodni toliko
" 14% mil ; o& jest pltni drdha na Labi deldt ne¥ lodni?

‘ 18) Svmcenbelsky priplay podind pod Trojstolidnym vrchem.
Délka jeho jest 67 mil. Priplav & strottha Opatovicka 2' mil
dlouhd, zaloZeng v XVI. stoleti od paniv. z Pérktejnd, vychazi proti
- Opatovielm z Labe,x.;zene 5 mlyndv a ‘chranic i udriujic celon
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velikolepou soustavu rybnikdv Bohdaneclefch, tstl pod Seminy opét
do Labe.. O& jest prvni priplav del&i ne# druhy? S

19) Kolik schodﬁ pllee na. 60 vysky, Ldy/ kazdy schod_]est
B vysoky ? i i

20) Co: jest vice alchu tlskamho paphu sout '/.m baliku aneb
9 rystt -+ 19 knih -~ 28 arch@&? =

21) O8 jest ™%z mile. = neZ 17140 + 4 4 10”

22) Kostkovy stfevic vody vazi 56, lib.; rtuf jest ale. 13%kr at,
stitbro 10%.krat t¥Z¥ neZ voda. Mnoho-li vaZi kost, /, .a mnoho-li

4%, kost, * t8chto kovi?

23) Clisty vymos jistého statku v Bt po sobd nasledu]mmh
letech jest tento: 873, zl., 693%; zl. 94170 21, T88 ¥, zl., 845" 21,
Jjak veliky jest prﬁmérni rodni vynos fohoto statlu ?

24) TYi osoby se maji rozdgliti o 1754 zl. tim splisobem,
aby z toho dostala osoba 4 Y, B /m a C zbytek. Mnoho-1i p¥i-
padne kaZzdé osob&? -

25) Koupllo se 4b7Y, ctl. zbozi cent po 46% zl., z n&hoi
dostane A Y, "B Ys; C'%, D Migor Mnoho li ‘musi ka#dy zaplatiti?

26) Zag ptijde zahrddka 180 4 4 dlouhé a 8- 3/ Siroks,
kdy# se #4da za 1 (10 2% =zl?

27) Soudin disla 18 a jistého zlomku d8la s 5 jak vehky
jest ten zlomek ?

- 28) Kte1y zlomek musume 30t nasobm, mé,me 1i ¢ “/m co sou-
gin obdreti?
29) 1 et. sto]1 76 *fas 41 5 0 st031 1 hb 7
- 80) Stalocesky sah rovnal se b’ 4 T A 6% */' rakouské
miry ; mnoho- 1i téZe miry drZelo 3% starodeskych séhu?
81 VyPOGItGJtG plochu 86° - 4/ 4~ 1/ dlouhého a 20° -+
-+ B - 9%, Firokého. obdélnika.
32) M4 se vykopatl pitkop 46%.° dlouhy, 4 4 giroky a 8/
hluboky ; kolik krychlovych stop hliny musi se vyvézti?
88) " lokte jestza 2 zl.--63 lr.; za& bude 1 loket, a zad
64, loket?
34) V' 8y, hiivnch smi¥eného zlata nachézelo by se 148 .
karath 1 ryzého zlata. Kolikkaratové jest to zlato?
*35) Nigkdo koupi, 16 Loreti p¥enice po b'%: zl, 9% kor. Zita
po 4% zl. a 8% kor. ovsa po 2% zl; co za to musi. zaplatl‘m?
306) Stnbrnéu misa, vAZi 57 h¥iven stéibra, které jest 10%lotové.
Mnoho-li jest v ni &istého st¥{bra, a mmnoho-li stoji celé misa,
plati-li ze hiivna istého stibra po 267, zl.?



— g

37) Plocha obdélnika mdla by 473'*/5 (°; mnoho-li ohnax;
jeho itka, kdyZ jest 43° -+ 44, dlouhy ? o

38) Jisty kupec dostal dvoji kavi. Cent prvntho dryhu stoji
48Y, zl, cent druhého druhu 547% zl.; bylo-li lacingjiho druhy
1%, ct. a stoji-li oba druhy pospolu 345 zl. 426 kr,; kolik contg
muselo lepsiho drahu kivy byti? _ Y

39) Rozdélte 17838%, zl. mezi ¥ osoby tak, aby osoba A 2
dily, B 3 dily a C'4dily obdrzela; mnoho-li bude obna¥eti jeden
dfl, a mnoho-li dostane kazd4 osoba? : ‘ ,

40) Veze-li se zbo#i za 4% zl. 35 mil daleko, jak daleko
se poveze za 9'h zl.?

Oddé¢leni paté.
Pocitani zlomky desetinnymi.

1. O zlomeich desetinnyeh vibee,

Zvl4Ets dalezité jsou zlomky, jichZ jmenovatel jest 10, 100,
1000 atd, vibec 1 s pravo zavdSenymi nulami; na p¥. %o, *¥ 1
%1000, " r0000. Slovout desetinnymi zlomky (Dezimalbriiche), narozdil
od ostatnich obydefnymi zlomky (gemeine Briiche) zvanych,

Desetinné zlomky maji velikou podobnost s celistvymi &isly,
pongvadZ se v nich tenty% pofadek jevi, jenZ nafi dekadické sou-
stav® za ziklad poloZen jest. Jako tisic z LOti set, sto z 10t de-
sitek, desitka z 10 jednotek sloZeny jsou, tak mi 1 jednotka 10
desetin, desetina 10 stotin, stotina 10 tisicin atd,

Mazeme tedy desctinné zlomky za roszSifeni dekadické sou-
stavy povadovati. Jako &sla zhiirn nekonedng rostou, tak je sobd
v mysli v desetinnych zlomeich napofade mendimi a menfimi aZ
do nekonedua lze predstavovat. Bychomt sebe menii dilek colosti
sobd ptedstavovali, mfizeme jej zase dile v mysli rozddliti.

Chceme-li tedy pojem desetinného zlomku p¥imo z nafi deka-
dické soustavy vyvoditi, uvaXme, ¥e dle zvla8tnosti této soustavy
plati kazd4 slice od pravé strany k levé 10krat tolik, cona nej-
blize prededlém mistd znamenala, a Ze tedy, vracime-li se od levé
strany k pravé, znamend kazda nizsi dslice toliko desaty dil toho, -
co na nejblize predeslém mistd v levo naznadovala. Tak na p¥.
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Takove mshce, ktele %8 Jednotkalm v pravo prichazeji, nazy-
vime &slice zlomku desetznného, a veakerou J@pch hodnotu zlomek
desetinng.. .. . :

Aby se zlomek desetmny od élsla. cehstveho 1ozeznal kla,de
se za jednotkami bod (1), bodem desetinngm zvany, o ndco vyge
neZli. ten, ktelym Jjsme tisice odd&lovali; pied nim jest celistvé &islo,
a v pravo za nim zlomek desetinny. - Na p¥. 4444444444

Pondvad¥ hodnotu kaZdé dislice desetinného zlomku uddvajeji
misto, nepi¥e se podZadnoujmenovatel; nebotz uvedeného vysvits,
#e na prvnim mistd zabodem jsou desetiny, na druhém séotiny, na
t¥etim tisiciny, na Ttvrtém desettisicing, na patém stotisiciny a t. d.

 Dle mista posledni dislice poznivime spoledného jmenovatele
dislic zlomku desetinného tak nap¥. posledni &tverka stojinapétém
mist¥, profe’ musi miti spoledny. jmenovatel 5nul alvpfeduy, t.j.
on se == 100000. A naopak; kolik m4& spoledny jmenovatel nul,
tolik " ¥slic zlomku desetinného v &itateli od pravé strany klevése
bodem desetinnym oddsl. - Na pf¥.
) YThe= 17 . 0 2) ®y = 4567

3) oo = T09-887 4) T 0000 = 978645

Nezbude-li poditajice od bodu desetinného v .levo v Gitateli
Zidna &islice, napi¥e se tam nula; nebot v takovém p¥ipadu neni
#adnych celostl. Na pk. - >

1) She = 0D . 2) Thoo = 017"
- B) oo = OB8T 4) - *h0000 == 0'3846

Jako p¥i celistvych &islech vy®¥i mista sama o sobS stati ne-
mohou, nejsou-li i niZ¥i mista bud platnymi slicemi, bud nulami
vyplnena, tak zase pii deqetmnych zlomefch ni¥¥ mista napsati
nelze, nejsou-li pred tim vy¥# mista ndjak vyplnéna. NemfZemo
na pf. stotiny diive psiti, pokud jsme p¥imo zajeduotlami misto
desetin bud platnou &slici, bud nulou nebyli vyplnili. Pted tisici-
nami musi za celostmi mista desetm a stotm rovnd# vypln(‘inu
byti a t. d. « :

. Kde tedy vyssichmist pifed niZ&imi misty v desetmném zlomku
. neni, tam se nulami vyplniti musi; na p¥.
. 1.) oo = 008 S 2) ®hooo == 0-085
3) o000 = 0°0004: ’ 4:) Mowen = 0000342
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Pt celistvych &slech jak zndmo nuly na kraji vlevo hodnotu
v pravo stojicich &slic nikdy nem&ni. V desetinnych zlomeich zase
nuly na kraji v pravo hodnotu &slic v levo stojicich nijak nem¥ni;
na pf. 466 = 4560 = 46600 == 456000 = a t. d, neb zde
zlisthvéd vidy jenom -4 celosti, 5 desetin a 6 stotin.

“Mohou se tedy v desetinném zlomku nuly na konei ‘v.pravo
vidy vynechati, aneb jestli¥e jich tam neni, kaZe-li toho potieba,
zavEsiti; zlomels tim nijakou zmé&nu své hodnoty neutrpi.

KaZdy zlomek desetinny moZné trojim - spfisobem vysloviti:

a) Cislo celistvé se vyslovi obydejnym spisobem, k Semui se
prida slovo bud celosti aneb, zvla¥ts v pojmenovanych dislech, celé,
a kaZdé misto desetinné zvlast se svym jmenovatelem; na pi.
© 1) 178t j. Locelost, gy Yigoe -

- 2) 4594 t. j. 4 celosti, %o %00 “r000- o

8) 175243 t. j. 17 celostl, 510, Y1007 Y1000: lro000-
4) B72-87426 t. j. 572 celostl, %301 1007 10001 *fi0000) %100000°
b)) Cislo celistvé se vyslovi jako d¥ive, a zlomek desetinny pro
sebe 4% jako celistvé &islo s jmenovatelem nejniZiiho mista; na p¥.

1) 6782 ct., t. j. 6 celych 782 tisicin centd. - o

- 1) 24:60742 zl, t. j. 24 celych 50742 stotisicin zlatych. -

c) Nekdy, ale zfidka, se vyslovi celosti jako dfiv a od
Zomku desetinného toliko jednotlivé &islice bez udéni jich jme-
novateltt; na pf.
© 1) 05941, t. j. O celosti s desetinnymi &slicemi 5, 9, 4, 1.

92) 2:074006, t. j.-2 celosti » y 0,7,4,0,6,6.

PonévadZ se &te &itatel desetinného zlomku jako celistvé
dslo, bude seitimtéZ splsobem psAti; mista, kterd se ngvyslovuji,
vyplni se nulami, a kdyby nep¥edehdzelo Zhdné celistvé &islo, vy-
plni ‘se misto jeho 0, za ni¥% se udla bod desetinny; na pt.

1) 48 stotin = ¥, by se napsalo 0'48. :
9) 763 desettisicin == 783/ 00, by se napsalo 0-0763.
8) 12 colosti 987 tisicin == 1297, ,, by se napsalo 12:987.

‘ - CQuidend. )
1) Pojmenujte vefkerd mista od miliond podinajice a? k mi-
liontinim,. — & ve¥kerd od tisicmilion®t aZ k tisicmiliontindm.

2) Na kolikatém mists za. jednotkami - stoji a) desetiny', b)
stotiny, ¢) tisiciny, d) desettisiciny, e) stotisiciny, f) miliont{ny?
3) Kolikrat tak veliké jsou desitky jako desetiny, — tis1:ce J.ako
tisiciny, — desettisice jako desettisiciny, — stotisice jako stotisiciny ?
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4) Vyslovte nasledujici desetinné zlomky trojim spfisobem:

24, 156015, 0-8745, 49-78648, 375-4872242, 5075548761,
041156871, = B

5) Vyslovte nésledujici desetinné zlomky co nepravé zlomky:

- 425 (vyslovie 42%,,), 186, 5782, 400007, 267845, 2-80745,

92:800412. o S

6) Napiste hez jmenovateld: -

4+ "y 4+ Yoo = Yoo

15 ~+ 5 =+ *hooo =+ *hooon

342 - F 0 F Yige0 '/100960’

5782 + “lio ~+ Y0000 + Yi00000 =+ "r000000-

7) Tak téz: ~'

10y 4%%000 1471000 11005 4671000, 8% 0000 127%10000
9757557, 45000- Y v '

8) Jak napifete ve spusobu zlomku desetinndho:

" 7 celosti 482 tisicin, B8 celosti 24076 stotisicin, 80 celostt
349 stotisicin, 784 colost{ 574872 miliontin, 5072 celosti 874803
stomiliontin ? '

9) A jak _ ‘ : :
48 desetin, 573 stotin, 15743 stotisicin, 5784671 stotisicin,
48 miliontin, 78474645 desetmiliontin, 80054996443 tisicmiliontin ?
10) Uvedte na spoledného jmenovatele : ‘
08, 4-25;
6734, 1-48, 15-7862; -
B8, 017, 89763, 44-8;
35564, 1972, 3, 06, 1148,

*

2. "Proméiiovini obyéejného zlomku v zlomek desetinny.

Zlomek oby&ejny proméniti v desetinny znamend, proméniti jej
v jiny téZe hodnoty,jehoZ jmenovatelem by bylo 10, 100,1000 a t. 4.,
coZ se jak zndmo jen tehdiX stiti miZe, je-li jmenovatel zlomku
oby&ejného zuplna obsaen v 10, 100, 1000 atd.

Ciniteld tchto Jjmenovatelfl se daji snadno urditi, nebot:

10=2%5 ‘ ..

100 =2% 2% 5 X5 '

1000 =2 X 2 X 2% 5 X5 X 5 atd

Z &ehoZ patrno, %e kaZdy zlomek obydejng, ktery se ma pro-
méniti v zlomek desetinuy té%e hodnoty, musi miti jmenovatele bud
2 anebo 2 X 2, anebn 2 3 2 % 2 a t. d., ancho b, b X B,

Podtitstyi, 6
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5% B ¥ b at.d., anebo soudin, ktery = jingch &initeld nevznikl,
led z6 2 a =z Btij na pf.. R IR UL SO
1) T, se ma uvést na 10tiny.

LLLXB s
L J’“/‘zn‘.._‘yzx‘ﬁ..__/m_;()é ‘
2) % se maji uvést na 100tiny
y 3 X2
/4 -—m——- /lyﬂ() -—- 075
8) ¥, se maji uvést na 10tiny

2 X 2 _._ 4, = '0.4

L EExae T
4) Yhy se mé uvést na 100tiny.
pe oy 11X 5 sy = 085

X5

Spisob tento, zlomek oby&ejny v zlomek desetinny promg-
Hovati, byl by rozvlaény & nepohodlny, prodeX pokradujme bu-
doucnd dlé nisledujictho: = - ‘ -

Pondvad? kaZdy zlomek obydejny jest naznadené déleni,
tedy jest jen zapotfebi, toto naznadené dsleni skutedn¥ vykonati,
t. j.” Gitatele jmenovatelem d&liti. Tak na p¥. chceme-li % pro-
m¥niti v zlomek desetinny, d¥lme ‘ ‘

g = b : 8 = 0625

Myslime-li aneb udélime-li si za dElencem 5. bod desetinng, miZome i
{65 za nim libovolny poedet nul mysliti, a ’o‘bdr‘z’ime“: B : 8 — 0 celosti, 5 je-
dnotek = 30 desetindmm; 50 desetin : 8 = 6 desetinim, zbudou 2 desetiny =
90 stotindm3i 20 stotin'i 8 == 2 stotindm, zbudou 4 stotiny — 40 tisicindm;
40 tisicin : 8 == B tisicindm.

.- ObyZejnd poditdme : 8 v pdti jest chsaZeno 0 celostikrdt, 8 do. B0ti jde
phivdt, 6 X 8 == 48 a 2 padesat, 8 do 20 jde 2krdt, 2 > 8 == 16 a 4 dvacet,
a 8 do 40 jde Bkrat.

) 1) e -_ 7 :16 = 04375 2) Wy == 17 19D == 068
B0 7200 \
“120 '
80 o
8) e = 21 : 82 = 066620 4) “ho = 59 : 80 = 07375
A 180 '
300
80
- 7160
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‘Takovy zlomek desétinng, kterg se rovné tplns hodnots slomku
oby&ejného, nazyva se komedngm (endlicher Dezimalbruch).

Nemtize-li se viak dé&leni bez zbytku ukongiti, obdr#ime
desetinny zlomek, ktery pravé hodnotd tim blizst bude, dim vice
gislic zlomku desetinného se vyhledalo; takovy zlomek jmenuje se
nekonedngin desetinngjm zlomkem (unendlicher Dezimalbruch); na pt.

SRy Ay =012 019 = 0681578 L L L. ‘

IR g:!"«‘yv S ——6'(")' ;::‘ SOy e D L B o Dy
-—W Pt s

“150 -

0. =

o

1
1

oc

2) 2%, = 20 : 23 = 0869565
160
220

130
. 150

—

1

ol 815

Opakuje-li se ustavitng jedna nebo. vice dslic v desetinném
zlomku, slove zlomek ten periodickim neb obdiselngm (periodischer
Dezimalbruch); d&islice, které se ustavién® opakuji, tvo¥ obeisk.
- Obdisli pieme vZdy jen jednou a poznamename jeho prvni a po-

sledni ¢islici nahofe bodem ; na p¥. '

L MYy =T 9 =0T =0 1

2) i =8:11=10721272. . ... =072

8) 3 =24 :87 = 0648648 . . ... = 0648

180 ‘

2
2
8

oo
o

|

i

4) 9, =86:101 = 085148514 . ... = OBHI4.
520 N TR A
=

6
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5y 13, = 13 : 41 = 08170731707 L= 081707
290 |
300
’ 13 ‘ |
6) 9, = 6 : 7= 0857142857142 . . . . . = 0'857142"
Takovéto desetinné Zlomky, v nichZ se 1, 2, 8, at.d. ¥slice
tned za bodem desetinnym ustaviénd opakuji, nazyvame naprosto
obétselnymi. Predchézi-li ale to obdisli 1, 2, 3 a t d. dislics,
slovou takové desetinné Zlomky smigené obdiselnymi; na pr.
) Yo =1:6=016666......." = 016
9) ¥, = b : 12 = 0.416666 . S .= 0416
3) 59, =59 : 72 = 0819444 . ... = 0-8194
140 ,
7680
320
32 ,
17:92 = 07727272 . . . . . = 0772

]

160

USRS

60
| 16
5) 195, = 105 : 148 = 070945945 . . . . = 070945
1400 0 S
7680
T80
140
6) S2geg = D23 : 808 = 0-64727792772 . . . = 06412172
73820 .
5880
2240
76240
B840
1840
ST
Promdiite nasledujici oby&ejné zlomky v desetinné: g, Y
4/57 5/67‘5/77 3/85 1/91 5/117 5/1‘.’.? 7/1:»'5? 15/191 21/2.’)’ 25/26)' 23/301 2-'/32) 24/31’1
Y 105/1@8: 45/13‘7 175/1: 3615/19'

4) Vi =



3. Séitani zlomkh desetinnych.

Vyhody zlomkd desetinngch hlavn¥ z jejich &tvera druhd po-
Htani vysvitaji; neb kdyZ se maji na p¥. zlomky obydejné nestej-
‘nych jmenovateld s¥ftat aneb odditat, musejf se dfive na spoled-
ného jmenovatele uvést, coZ p¥i zlomeich desetinnych odpad4, jelikoZ
jiZ jmenovatelé Z4danou tu vlastnost do sebe maji, Ze mohou zlomky
bud s&ftany neb odé&ftdny byti. Tim se stdva, Ze: Zlomky desetinné
se sditaji jako celistvd &fsla. Jedind to pFipomenounti dluZno, Ze se
jednotlivi s¥ftanci tak pod sebe. psati musi, by jednotky pod jednot-
kami, desetiny pod desetinami, stotiny pod stotinami atd., a tedy
té% body desetinné p¥sn¥ pod sebou staly; v soudtu se udgla bod
desetmny pod ostatni v &itancich se nachaizeyci na pi’

483-7482

06973

16-0475

8-8546

7234439

1252°6915 |

Nejprré se stitaly desettisiciny, jich¥ soudet &inf 25; 15_ == _2q_
10000 10009
+1—0?)35; 5 desettisfein se - napsalo a 2 tisiciny se pFipoditaly., Nyni se s&italy
‘ ' 31 30 1

10660 = {00 T 000"
] atotmy se pFipotitaly a t. d.

tisiciny, jichZ soudet—31; 3 1 tisfeina  se napsala a

Jestli sSitanci nemaji stejny podet islic v zlomku desetinném,
mysleme si prazdnd mista obsazena nulami; na p¥.

1) 71648 2) 042
54056 0745
79 51468
8273084 1-0072
5679 0931
70340674 - 83000

Nuly na koncx vjraledku zlomku desetinného se objevujief se wvidy
pFetrhnou. -

P¥i. séitani zlomkd obélaelny( b si musime pmadna mista vidy.
(‘Slshceml ob&isli doplniti; na pf.

476 - 185 -+ 0437512 + 37445 + 07032 + 9122 +
+ 12 8514 =
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i 4B
18-5555655
(0437812

1 874-454545

07032 -
191922 ¢
©119:851485
- 420884597

S S Pmklad'z/

1) 0487 + 0092 + 0986 -+ 0458 = x.

9) 661497 b 1870045 - 054872 | 487624 = X,

8) 57 - 1648 4 0785 - 3124878 | 340649 = x.
4) 5724 - 7164 4 496 4 5734085 - 674874 = x.
5) 0574 - 093 + 80046 - 7254827 - 45678 =

6) 1573 LT 0648
6-39864 R— 1:234476
0.437845 S 18

387-0724 - 265603
0787 o - 807084
34862 15648

8) Sodtste o U T Thas “/w s v teto podobé a v podob§
zlomkd desetinnych.
9) Hledejte soudet 6lsel 45764 4 151049 - 6335 -
- 14216 -~ 87545 a pak jej zvitiite o 527,
© 0 10) Ctyry zlaté pruty vaZ o sobé 0486 1-56, 08745,
1249 h¥iven; co vazi celkem?
11) Mnoho-h %ini dohromady 15'48 tol., 0:76 tol., 1495 tol,
28'8 tol. a Q745 tol.?
12) N&kdo vyplatil Styrem osobém : 4 5494zl B 98267 2L,
C 98875, D 224'73 zl. a jeité mu zbylo 64821 zl.; mnoho-h mél
pendz pred vyplacenim?
18) Kdosi mal 14:86 jiter pole, k Jemu¥ prlkoupﬂ 4349 jiter,
1'h jiter a 6872 jiter. . Kolik: jiter mé celkem?

14) Zvon jest ulit z 36458 ct. mads, 1814 ot, mosazi,

122 ¢t ofnu a 001199 ct, stiibra; jak t8Zky jest ten zvon? '

15) V béni kamenouhelnd vytéZilo se prvni den 18 548 ctit.,

druhy den 25-4% citt,, tfeti :den 3644 ctl.'a Eesty den 27 482 ctﬁ.
ublf; mnoho-li celkem?

e
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16) PraZsky vinafobdrZi z Italie ; a)2b-85, b) 499, ¢) 54784,
d) 8697, ¢) 42803, f):294 soma vina; mnoho-li celkem?

17) <X a = 215° - 24/ + 305", < b = 11674 12" +
+2348", < ¢ =80° 4 4b' - 88", I d=149" -4~ 8'4-52:6",
3L e =93" -4 37 4 16:25%; jak velky jest jejich soudet?

18) Vezmeme-li, ¥ hranice rakouského mocnafstvi ini dtyr-
thelnik, jeho#to strany by mé&Fily 873 mil 4 25667'3% 218 m. -+
- 1958:28°, 154 m, -} 316:45° a 262 m. |- 958:21°; jak velika jest
délka obvodni &ary rakouského mocnafstvi?

19) Mnoho-li mil Zeleznice poditalo se v mdsici ervnur. 1861
v Clechach, kdy¥ p¥inileZelo 5038 mil spolednosti rak. statni Zelez-
nice, 27 mil spole&nosti drahy Pardubicko-Liberecké, 2'5 m, Prazskeé
spolednosti pro Zelezovy primysl, 10-25 m.spol. Bustéhradské drahy,
5 m. spol. Ustecko-Teplické drahy, 8 m. Zitavsko-Lubijské spol.
a T m. spol. AlZb&tiny drahy?

920) M&sto Praha ma 0-14, kraj Prazsky 106-27, Budgjovicky-
82-47, Pisecky 80:93, Plzetisky 8994, Chebsky 7931, Zatecky 5772,
Litom&¥icky 57-89, Boleslavsky 6517, Jiginsky 5408, Hradecley 53:9,
Chrudimsky 60-99, Gaslavsky 7175 a Taborsky 8417 Omil, Jak
veliky jest povrch zem¥ &eské? ; :

4, Odé&itani zlomkd desetinnych.

 Zlomky desetinné se odétaji jako celistva gisla opét s tim
dolo¥enim, Ze p¥i umisténi meniitele pod mendence jednotlky pod
jednotky, desetiny pod desetiny, stotiny pod stotiny a t.d. atedy
t4% body desetinné piisn¥ pod sebe se postavi. Bod desetinny v roz-
dilu musi pak zrovna pod ostatnimi body stiti, na p¥.

1) 8472 ©2) 057041
5841 . 0-38245
3131 : 0-18796

K dy# men¥enec a menitel stejny podet dislic v zlomku dese-
tinném nemaji, vyplni semista prazdna nulami v my&lenkéach; n.pf..

1) 148546 o 2) 912
978 - 46803
50746 : 50397

Pii zlomeich obdiselnfch se téZ zde prézdng mista Sislicemi
obiisli doplni, na p¥, 7074168 — 2519 = x . .
L 1074168 SR

25619101
. 45B49TT
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, Priklady. _ :
1) 048 — 016 = =x. 2) 07846 — 00964 = x.
3) 8785 — 5496 = x. - 4) 2348754 — 1940067 = x,
B) 1495 — 067 = x. ' 8) 46°74005 — 36483 = x.
7) 125 — 7849 = x. - 8y B07314 — 32446719 = x.
9) 5748 — 2487868 = x.  10) 126'849761 — 94062 = x,

11) 80545 — 39780462 == x. 12) 42140775 - 83:045 = x..

18) OF jest 257 desettisicin vice neZ 124 miliontin?

14) O& jest 31671482 stotisicin mén& neZ 49082 stotin?

15) Jisté zbozi bylo koupeno za 85718 zl. a bylo prodano za
889-4 zl.; mnoho-li se na n¥m vyd&lalo? _

16) Cesky loket rovnd se 0762 videnského lokte, O jest
Sesky loket krat¥l videnského? ' -

17) 'V jednom sudu jest 20856 v&der vina, naplnily-i se
% ngho 8 mend sudy, z nichZmé prvuf 56 v&der, druhy 64 vider,
thetl 745 véder; mnoho-li v ném jeitd zbylo? : :

18) T¥i Zoky baviny vazi1-86 cti, 1:64 cti., 102 cti,; Zoky
pro sebe vaz 0074 ctu., 0065 ctu, 0:062 ctu.; co vaZ bavina
gama 0 s0b&? « : ‘ o

19) Veskeré vodstvo deské pokryva 1169 0 mil. Z tohe
plipadéd na tekouef vody 46 LJ m., na rybniky 70 m.; mnoho-li
pipadé na jezera? o ‘

90) Prtmérnd pripads v Cechdch na 1 0 mili 039 mista,
0-25 mdstyse a 1356 vesnic; o mnoho-li vice vesnic ne¥ a) mest,
b) m&styst a ¢) o mnoho-li m&st vice neZ méstysi?

21) Kdosi mé na tyden 08 zl. kapesného, z toho"si koupi
papfru za 0-12 21, tu¥ek za 008 zl,, per za 003 zl.; a) mnoho-li
mu zbylo, b) mnoho-li mu pak je¥t8 schézi do 1 zL?

92) V Cechéch lze rozeznivati patero klimatickjch reviritv.
Tytoreviry jsou: 1)revirjizni, 2)severni, 3) krugnohorsky, 4) krko-
notisky, B) Sumavsky. Stfedni teplotarodnf reviru jiZniho jest asi
+-6:8° R, stfedni teplota zimni — I1-1,letni 4~ 16:70° R.; of jest
stiedni teplota rodni jiZnfho reviru v3tdi ne# «)zimni, b)o&mensi
neZ letni? ‘ ‘

5. Nasobeni zlomkih degetinnjbh.

Zlomky desetinné se nésobi jako &sla celistva, jen Ze se
v soudinu od pravé strany k levé tolik &slic bodem desetinnym
odd&li, kolik mist desetinnych Y;qb,é, &initelé maji; na p¥,
1) 047 X 9= 423
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‘ Aby jste se o pravosti tohoto ndsobeni presviddili, dejte nAsohenci podobﬁ
zlomku oby&ejného, a tu obdr¥ite: 7/, > 9 =123, —4:23, tedy toié% co dFive.

2) 0729 K 0451

3645
. 2916
, 0328779 o ' :
YV podobd zlomkd obydejngyeh by se té% obbrZelo 7 ., >X *3Y0p0 ==
o 129 X AL ey — 0328779,
1000 >< 1000 0000
3) 451679 X 18 4 973408 X 97123
.53»61?4_8_"2~ 6813856
8180222 8760672
' ‘ 1946816
2920924
9454-0305184

‘Nemé-Ii soudin tolik &islic, kolik se jich bodem deseﬁmnjrm
mé oddsliti, doplni se mista a¥ k celostem nulami; na misto
celostl pilee téZ nula; na p¥. =

0145 X 0036
870
' 000’)22!3

Diivod toho poznivi se t6% z nisoben{ t¥ch zlomld, je¥to v podobé oby
dejnych zlomkﬁ ni%e naznadeny jsou, a sice:

145 ., 36 _ 5220 ..

e}

1000 X:- 1000 1000008

Desetinny zlomek nasobi se 10ti, 100em, 1000em atd., kdyZ
se bod desetinny o 1, 2, 8 a t d, mista posune v pravo; na pf.
1) 67824 ¥ 10 = 67824
' 67824 67824
Divod. 67824 X 10 = 15508 X U = {555
2) 784965 X 100 = 784965

3) 107458 X 1000 = 107468

4) 0:799685 >< 10000 = 799685
Nema-h snad nasobenec tolik islic zlomku desetinného,
kolik m4 nasobitel nul, vyplni se ostatni mista nulami; na p¥.

‘ 487-645 ) 100000

48764500 ' -
Maji-li initelé mnoho mist desetmnjrch, a chceme-li v&d&t
pouze nejvyd¥ mista desetinnd v soudinu, ndsobme zkracené.
Zkracené nagobent Alomkﬁ desetiniych zhlexl vtom, Zenapiseme

= 000522

= 67-824
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Jjednotly ndsobitels pod ono desetinné misto ndsobence, kterés v sou-
dinu posléze stdti md, ostatni &slice. néisobitele pak napisemev obrd.
cendm porddiu vedle jednotek; t. J. tak, aby zde vZdy dislice na
tolik4tém mists v pravo od jednotel staly, na kolikatém v néso-
biteli od nich stoji v levo, a naopak. Nyni m&me na zFeteli pouze
tn #islici nisobence, pod kterou se jistd Eislice nésobitele nachiai,
nésobme nejblize pfedchizejict dslici v pravo a vezmeme z toho
soudinu bud jen desitky aneb o 1 vice, pakli jsou jeho jednotky
vt me¥ 4 co opravu, & tu pii dléim nésobeni v levo hned
k prvnimu soudinu p¥ipoéitejme. TotéZ se opukuje s kaZdou jedno-
tlivon &sliei nasobitele. Cé,ste‘ﬁné, soudiny se v.pravo pfimo pod
sebe pi¥ou, konednsd sedtou, a od vysledku se bodem desetinnym
tolile ¥islic od pravé strany k levé odddli, kolik jich z prva Z4-
déno bylo. Na priklad: _

M4 se vyhledati soudin o t¥ech desetinnych mistech ze
4876423 X 164821 ' ‘

128461
187549 Zde se podith: 1 X 8 == 8, nie za opravu;
‘ 1 X 2 = 2, jen¥ se napifou; 1 X 4 =4 at d;
292526 @ X 2 = 12, jedna za opravu; 6 X 4 =24 a1
19502 jest 25, pét se napite a 2 pripoditaji; 6 XX 5 = 80
3900 at djd X 4=16 dv§ za opravu; 4 X § = 20
vl © 0 g 99est 22, dvE se napifoua 2 plipodftajiy 4 X 1=
— 98 a t. d. Divod, Ndsobi-li se 4876428 X 164821
5 , :
8—-——-—-——03,571 na obydejny spiisob, tedy dostaneme :
487542/8 X 16482
292525i38- ; :
195011692
390013384
~917|50846 -
41875423

" 8085721094283

Cheeme-li do desetinnéhio zlomley dostati toliko tFi &fslice, bude podet za
kolmici v pravo lediei zcela zbytetny i mfife se vynechati, je¥to se ka¥dou | da-
Yiei nasobitelovou toliko ony @lslice ndsobencovy, ndsobi, jich% soutiny dévajl
islice v soudinu zhstati-majici. Dle priviuvedeného zadneme tedy lnou desitkon
oil 2ky, bti jednotkami od 4ky, 4 desetinami od bky & t. d. ndsobiti, %k femu%

se vidy pro vitl zevrubnost z niZ¥ich &slic desstinnbho zlomlku oprava 'pi"idé.(-

Pro lepii prehled napi¥me ka¥dou &slici nhgobitelovu privé pod ono
misto. ndsobence, od kterho se toute &islicf. za¥ind ndsobiti, jak =zde oké-
wino jest: :

‘ 4875428
128461
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Z &eho¥ lze posorovati, ¥e p¥ijde 6 jednotek prigd pod omo desetinné
misto, 1a nm¥ se v ndsobeni pFestati chee, toti# pod misto tfetl, a Ze veikeré
ostatal slice ndsobitelovy v obriceném pofddku byly nftpsény MA-Ui pos’ledﬂi
&islide zloniku desetinného t6% bjti zevrubn uddna, jest radno o jednt EfShCI
zlomku desetinného vice, ne¥ bylo #4dino, vyhledafi. ‘
‘ 2) Nasobte tak 514:56 .. X 000437 aby vyily v soudinu
4 &islice .- - - 173400 . glomku desetinného.

20582 e :
1544
360

22486

Zde ptijdou jednotky ndsobitelovy pod 4té misto desstinné, pondvady

ale zde méws jen dvé mista platngmi fslicemi obsazend, vyplal se ostatm dvé
nulami.

: o Priklady.
1) 87441 X 6 = x. 0.2) 19:0435 X 41 = =x.
'8) '86:982'X 83 = x. 4) 078457 X 676 = x.
5) 0083 X 0B6 = x.  _ 6) 4338 X 1-009 = x..
) 124915 X 8763 = x.  8) B0OBTL X 7828 = x.
@ 9) 53649 X 60 = x. 10) 3278224 X 1900 = x.

11) 094254 X 1000 = x.  12) 45368 X 1000 = x.
- Najdste souémy ; '
113) z 523634 X 45739 o Sech deset mistech
“14) 2 0'8893 « 0246 o 20u deset, mistech;
-y 15) .z 758374 X 15342 o dech desat. rmstech
1 16) 'z 510006341 X 246 7899 o Bti deset. DJIStGGh ,
17) z 105 X 1:05 X 1:05 X 1:05 o 6 deset. mlstech §
~ 18) Kolik krejeard &int 0'8 zl, kolik 056, kolik 0-245 zl.?
19) Kolik ctf. a lib. 61n1 14 ct., kolik 1567 ct. a kolik
245276 ottL?
20) Kolik s&hd, stop a paledl &ini 29- 473909
21) Rok ma 365242255 dni; kolik hodm, minut a sekund
ini tento desetinny zlomek? ‘
.21) Zakyvne-li kyvadlo v 056 sekundy jednou, v kterém
gase udini 80, a v kterém 1000 kyvﬁ? B
5)) Francouzsky kilogram = 1785676 yid. hb mnoho 11
émi ve vid. obchodni vaze 58, 5273, 1056 46 kllogramﬁ?

-24) Meter mé 3163446 v1d st.; kolik vid, stop bylo by
28 78 metrd ? '
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925) Celni libra = 08928 vid. lib, kolik lib. vid. bylo by
457 celn, ctiL?

, 26) Soma = 70 66484 vid. mazh, kolik vid, mézft &ni
a) 100, b) 501 soma?

27) Pud rusky mé 40 liber ruskych. Pon¥vads se lib,
ruskd = 0781255 vid. lib., kolik vid. centd, liber, lott i kvin-
tlikd &ini 589 ruskych pudﬁ?

28) Videtiské v&dro ma 1792 kost st kolik kost. st. mé.
442785 ve&der?

29) btoy—h loket dykyty na podsivky 0-84 zl, zal plijde
153/, lokt&?

30) Da-li jistina rotnd 275 485 zl urokﬁ mnoho-li ve 556
letech ? ‘

81) Mnoho-li &ni %}, od 59-8?

39) Nisobte 05496 X 47);, tak, aby b &islic zlomku dese-
tinného. v soudinu vyilo,

38) Kolik liber vaZi 1 million duké,tﬁ, pakli Jeden duké,t
000621890547 lib. va# ?

34) Jestli Ze se v Cechach ro¥n¥ primrnd 19958180 vider
mléka po 14 zl. v hospod4fstvi dobude, mnoho-li udin jebo hod
nota v pendzich?

35) Kan POthbU.JG denns 0'625 méFice ovsa; muoho-li po-
tfebuje B6 koiit v 126'5 dnech?

36) Videtisk4 mdfice drzi 1 9471 kost. st.; kolik lkost. st.
m4 2058 mé¥ic?

87) Bavorskd stopa mé 0-291859, saské st. 028319, pruské
st. 0'318854 metru; kolik vid. stop &ini kaZd4 1eéeném mlra, kdy#
jeden meter = 3 163446 vid. st.?

38) Anghcké hbra m& 0-453598, prusks 0467711, ‘ruskd
040952 kilogramu; at se udaji Yefené vahy dle vid. libry. Jeden
kilogram = 1785675 vid. lib.

6. Déleni zlomkit desetinnych.

U dsleni desetinnjch zlomkd béfe se zIetel hlavné na dé-
litele, dle ndho¥ rozeznivime dvou piipadit:
© 1) Jeli dalitel &slo celistvé, dsli se nim. délenec Jako &islo
celistvé, jen Ze se dfive, neZ se. da béhem ‘d&leni prent sislice
zlomku desetinného do zbytku, uddls v podﬂu bod. desettnnjr
Ztstane-li na konci d&leni jedtd ndjaky zbytek, miZe se ‘d8lont



e 08 —

dale vykonivati, kdy? se ku kazdému 4bytku, ne¥ se v déleni
pokraduje, nula p¥ivési: na pi.
1) 572408 : 8 = 71561
. 2) 2501-397 : 1562 == 16'4H655 . .
~ 9081
693
859
997
850
900

Ponévadz 56 ktor ému koliv &slu za bodem desetmnymv pravo
nuly dle libosti pllvésﬂh mohou, proto i celistvé dislo, bytidese-
tinného zlomku p¥i sobd nemélo, takovymto spisobem dgliti lze;
na piiklad

4957 ¢ 943 = 20399176 .
970
2410
2230
430
1870
1690 :

An dgleni ndm zde nepoglo, tedy bude podil jen zbliZeny;
my ho obdrime tim zevrubngji, &im vice &slic v zlomku desetin-
ném vyvineme,

Kolik desetinnych mist v podilu postadl, zavisi od spisobu |

UWohy. P¥izlatych na p¥. stadi u¥ desetinny zlomek o 3ech mistech,
jefto nizi mista prli§ jsou nepatrna. Mélo-li by se s timto zlom-
kem ale dile poditati, obzvla§td nasobiti, muselo by se oviem vice
dislic zlomku desetinného vyhledati.

Rdy# se z desetinného zlomku nejniZii &islice vypusti, musi
ge posledni diglice zvEt&iti o 1, kdyby nasledujici dislice v&t& 4ky
byla. Tak na pf. misto zlomku 049083 vzalo by se o &tyrech
mistech 04908, o tfech mistech 0491, o dvou mistech 0:49, o
jednom mist§ 0'5; nebot zde udslame mend chybu, kdyZ zlomek
o méng neZ 001 vezmeme v&t¥l, neZ kdybychom ho o vice neZ
009 men#i vzali,

Je-li dglitel 10, 100, 1000.a t. d., dsli se nim ve1m1 snadng,
posune-li se v délenm bod desetmny 0l,2 3at d mista dale
v levo. ‘

o,
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Na piklad \
42785 : 10 = 4:2785
901663 : 100 = 201653
Toté# pravidlo plati i pfi celistvych &islech. Kazdé celistvé
dislo totiz dsleno bude 10ti, 100em a t. d;, oddgli-li se od n&ho
v pravo 1, 2 a t. 4. &islice bodem desetinnym; na p¥. ~
: 7624 : 100 = 7624
12418 : 1000 = 12:418
9. Je-li dalitel desetinny zlomek, necht jiZ jest dslenec bud
sslo colistvé, aneb zlomek desetinny, tedy bod desetinny v d&liteli
vynechime a nésobime dglenco 10, 100em, 1000em a t. d., dle
toho, muoho-li mist desetinnych m8l dalitel; tim obdrZime dglent
celistvym &slem, které se snadno vykona. Na pf. R
S 7526 : 19-641
7646000 : 19p41 = 385138 . . . . .
166370 '

9) 547321 : 092 o
547591 - 92 = 594914 . .. . .

LER
4h2
84l
180
380
Dévod toho snadno lze se domysliti.
o Prillady.
1) 547 : 6 = x 2) 712:0546 : 16 = x.
8) 049589 : 37 = % 4) 2596:37852 : 448 = x.
5) 8:9 ==x 6) 9160 : 74 = x.
7y 287 : 295 = x. 8) 820064 @ 126 = x.
9) 597 : 26 = x. 10) 2149 : 280 = x.
11) 4786 : 1000 = x. 12) 31346 : 73000 = =x.
13) 06 : 10 = x. = S 14) 1648 : 100 = x
15) 6348728 : 100 = x. 16) 599849 : 16900 = X.

17) 583 : 1'16 = X 18) 25 : 08 = x
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19) 790+ 24872 = x. © - 20) 39006 : 5784321 = x.
21) 066-::014 = x.  © = 22) 34072 : 2803 = x.
2g) 311231 : 865 = = 24) 7540-972 : 66405961 = x.-

25) Kolik cent &ini' B45 lib,, 2106 lib,, 57 lib., 6 lib. ?
26) b mésicit - 20 dni - 12 hodin -4 35 minut = % rokim?
- 27) %4 cth. stoji 22148 zl.; zad piijde 1 ct.? ‘

- 28) Jistina mesla by vo¥nich irokd 524-87 zl.; co p¥ipadé
na mdsie, a co.ma den? . :
(129)_>K01ik::10’gﬁ'a kv. -¥ni- jedna anglickd libra, kdyZz se
386 angl. liber — 312'65165 vid. librAm? ' )

~30). 8 htiven -+ 14 lotd stiibra stilo by 20848 zl,; zad
jest hiivna? RN

81) Loket t52ké hedbavné litky erné stoji 375 zl. ; kolik
loket obdrZime za 56'25.2l.? L ‘

82) Nafe zemd jest od slunce 21000000 mil vzdalens a svétlo
prolitne tu vzdélenost za 8 minut. 13:22 sekund; kolik mil pro-
litne v jedné sekund8? S Co

o 83) 4 dsla vystrelend 24liberka ulet{ za 1 sekunda 0174
n¥m, mile, na¥e zemd ub&hne na své draze okolo slunce v jedné
selundd 4113 mil; kolikrat jest rychlost tato v&t¥. nezli onano?

34) 1-318103 rak, mil = 1-34768 zem&p. m.; kolik zem&p.
mil &ni 1 rak. mile?

35) Kolik kilometrt jest 86'6 rak. mil, kdyZ se kilometer =
01881 rak, mile? ‘

- 36) Kolik metrdt jest 15429 .vid, st, kdyZ se meter =
316344625 vid. st.? - o :

57) Kilogram = 1'785676 vid. lib:;; kolik kilogramd by
bylo 554 vid. lib.? :

38) Jak vysoké bude zed 78 kost. ° -+ 56 kost. / obsahu-
jicf, ma-li 2450 délky a 4‘ tloudtky? ' R

%, Proménovani desetinného zlomku v zlomek 0byéejn3’r.

P¥i promsHovéni desetinnjch slomk@t v obyfejné rozezné-
véme ¥ ptipady: S : ‘

1. Desetinny zlomek konedny proménime v zlomek oby-
Sejuy, kdyZ se pod Gitatele napife jmenovatel, a talkto obdrZeny
zlomelc. se mapotom dle moZnosti krati; na P
1) 0'4: == Yo = A ) - 2) O36 = O = s )

3) 1682 = 1o == 12,1 4) 4735 = 4™%hon = 4"7200
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9. Naprosto ‘obdislny zlomek prom¥nfme v obydejny té¥e ho-
dnoty, napifeme-li jeho ob¥isli za &itatele a dime-li pod tohoto
za jmenovatele tolik devitek, o lolika cifrAch jest omo obéisli;

zlomek ten — moZné-li — zkrafme; na pf.
1) 04 = % 2) 0984 = Yo = I

Pridina toho jest ndsledujfei: ) )
Vezmeme-li u prynfho piikladu 10terondsobué toho zlomku, obdrZime

‘ 44444 ....
odetteme-li od toho jednoduchy zlomek 04444 . .. obdrZime devatero-
nésobny zlomek = 4-9008 a tedy jednoduchy zlo-

mek = *h.
U druhého p¥ikladu vezmeme 1000nisobné toho zlomku, & to se ==
, 234-234234....,
jednoduchy zlomek od toho odelten 0234234....,
zbyde 999terondsobny zl. = 234000000
tedy jednoduchy zlomek = 3o == 26 :
3. Smitens ob¥iselny zlomek promani se v oby&ejny nésledovns:
Od predchézejicich &islic i obdisli — co gisla — odedtou se
predehazejicl Eislice téZ co gslo, Zbytek jest &itatel hledaného -
zlomlku, jmenovatel jeho sestdvd z tolika devitek, kolik &islic
perioda ma 8 tolika zavé&Senymi nulami, kolik periodu &islic pYed-
chazi, Zlomek tento se t8% — mo#nd-li — zkrati; na pk.
arg . 638 — 63
0658 = ——qi55
Pritina toho jest odsledujlef: ‘
Vezme-li se zlomek 1000krate, tak se == 6388888 . . . .
" » " 00 , . g = 638888....°
. odedteno da: 900nasobné = DHTH'0008 ‘
tedy zlomek jednoduchy = *ew = e - :
Prodchizelo-1i by zlomek desetinny &lslo celistvé, nebefme nah ohledu a
proméiime pouze zlomek desetinny v obydejnf, &ale celistve pak plipodttme

k vysledku,
Frtklady.
Promgiite v obydejné zlomky nasledujict zlomky desetinné:
1) 06, 0195, 0-1408, 264, 16:277, 3554560, |
2y 0, 01, 072, 0648, 0-285, 0-4959, 248780, 81-428571
3) 083, 0:083, 0-3204, 043267, 249549, 1166472772,
Cident. i ‘
1) Kdosi m&l 6748 zl, z toho vydal 4875 zl, 10-62 zl,
1:9 z1., 1525 21,31 2, @) mnoho-li vydal dohromady, b) mnoho-li
mu jeSts zlstalo? ‘

— 515/90(} s m/as
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9 Starodesks stopa = 09877 vid. st.; kolik vid. st mdl
w) starooesky sah, 1) kolik m&lo 25'48 sahtl ?
~ 3) Kolik' zlatych &ini 126 kr., 545 kr, 606 kr, 8 kr ?
' 4) Rolik ettt "ini" 4 cty + 15 lib. ‘4= 20 lot. + 3 kv.?"
" by Kdosl Inf den vydglal 2-85 Al. a’ profra.vﬂ 174 zl.

J2hy o, : po 014y, " ‘,“2 36 n
Bﬁ 1)   Ty :196‘) n.n ». 125 "
4’55' Bl TR S R 2y
5ty o m 378 no» » 18
6y o, . 304 099

" a) mnoho-li’ vydélal celkem, D) mnoho-h zachoval?
‘,"‘6)8[]°+30D’+94[:]“=xL__]°?‘:
" '7) b balikd 4 8 ryst + 15 knih = x balikém? -
8)-Kterd &islo obna¥ 4/, od 87 962 ?
9) Pakli se 'silnice v délee BT50 + 440.8° 4= 5’ e 8
vvysi o mnoho-li ‘prim¥ms na 1 sahu délky? o
" 10) Obvod kruhu lze najiti, nésobi-li se jeho prﬁmer 3+14186.
Jak veliky by byl dle tohoto udéni’ obvod kruhu, Jehozto polo-
mér jest 527'?
11y Jak veliky Jest polomsr kola, jeho obJem"~ 25456787
12) Ma-i g6 pro 12 osob zhotoviti stil, Jak vehky bude
jeho primér, poélta i se na osobu. 19 mista?
13) O% by se chybﬂo kdybychom misto b tisicm 5 tisfe
do podtu vzali? »
 14) Kterd &slo jest o 8:784 men&i neZ 15 57603'? k
'15) Vykonejte na nejkratii splisob nésledujiei séx’témi 5 036 -~
+536+5036+5036+5036+5036 o
’ 16) Mnoho-li Sest a tficetin &ni 0-89767
17) Loket hedvabné lé,tky stop 23.:) 2Ly mnoho i se musi
zaplatiti za 12%, loket? =~
‘ 18) Jisté kolo ‘ma 3452"\7 ob_]emu, kohkré,te 88 musi oto-
E‘l‘m, aby vykonalo mili ‘cesty ? ‘
- 19) PramEy rovnika jest dle vymtfi"em Delambre ' 6543624
tois veliky; mnoho-li' to &ini dle vid. mny, kdy% go 1 tmsa =
c = 1027612, vid. sdhim? ‘
20) Jak veliky jest rozdil v ﬁxslech 100 a 7985 2
91) O jest soudet &sel 4379 - 1954289 - 2748 v&tsi
neZ soulet &isel 86645 - 23:7847?
22) V&dro vina stoji 1846 =zl, jak draho plijde 1 méz

toho vina?
Podtdtstvi, . 7
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. 23) Jeden kupec ujme 858 ctd, cukru za 1818:65 zl, po-
vozného plati od ctu: 25 kr.; jak draho mu piijde 1 ib.?
) 24),6#\{&1‘8@5’ shh olejovéhp matéru . vyjednan na 9 zl,
mnoho-li se musi gaplatiti od plochy 38'%/ dlouhé a 21°75 ¥iroké?
"95) Delka Volgy. obnasi 510;, délka Labe 171 zem. mil;
Xolils rak. mil to &ni, kdy? 1 rak. m. = 1024 zem m.?
‘2'6)3,1'2,'67099 = x shh, st, pale. a darlkam ?
27) Zat piijde 1 lib,, je-li 46 lib za 86 zl. - 65 kn?
98) 15 maFic jest za 648 zl.; zal piijde 1 matice, a zad
50 mdfic? . Lo ; |
29)- Rusk4 libra == 073123 vid, lib, pruska lib, =0-83518
id. lib, saské lib. = 0:8928 vid. lib; bavorské lib. = (0-99998
vid. lib.; jak veliky jest vozdil meszi dv¥ma a dvéma tdchto vah?
30) 100 rak. mil = 417422 angl.m. = 102:244 zem&p, m. =
= 711174 ruskym verstim. Mnoho-li &nf 1, 10, 1000 rak. m.?
©81) Mnoho?li konc. °, kost. kost. . Fini 457824 kost. °?
32) Poiéi cizich ¥ek obsahuje v Cech4ch dohromady okolo

- 63[7] m. Po¥i¢i Zhofelske Nisy (Gorlitzer Neisse) pokryva 194 m,;
mnoho-li p¥ipads na ostatni? R
. 38). Kostkova st. vody vaii 564 lib., kostk. st rtuti viak

vasi 751:9 lib.; kolikrate jest rtut t82Si ne?li voda? :
34) Hektoliter = 1-62569 vid. m&f.; kolik hektolitri bylo.
by 100, 250, 8148 vid, mf.? - - ’

35) Za 8%, loket platna se zaplatilo 6825 zl, jak’ draho
byl poéitan 1 loket ? . .

" .. 86) Jak velika jest plocha obdélnika 26:45¢ dlouhého a
19/ 4 10 sirokého ?- . T

37) Dle Owen-a obndsi primér kuligele lidské lkrve pri-
m¥rnd “hsoo angl. palce; mnoho-li obnadi ten rozmdr v deseti-
nach vid, palce, kdyZ 1 angl, p. = 09642 vid. p.?

‘ -

38) Ktery ze zlomkd O 70945 a *f;, jost vEtii a0 mndho-li?
39) Libra kostiku stoji 2:2zl.; jakou cenu bude miti 47 ctd?
.. 40) Artesskd stadng v Grenelle d4 ve 24ti hodinach 400000
liter vody; kolik mézt d& v 1 minuts, kdyz 1 liter = 07066484

vid. méz&? (2 desetinna mista.)
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Oddéleni Sesté.
Viaska praktika ¢ili poéty rozkladné.

Cinitel aneb délitel jistého Sisla nazyvé se t6% jeho ndkolikym
dilem (aliquoter Theil); na p¥. &islo 12 jest d&litelné 2, 3, 4, 6t
a gice 2 jest Festy dil, 3 jest Stvrty, Lifetia6 druby dil dvanactl,
— prod?

Cisla 32 jsou n¥koliké dily 2,4, 8, 16: Po_]menu]e-h se
j_e.d_méka téch &isel, obdrZime: od 32 kr. co nkoliké dily 2 kr,
4 kr., 8 kr., 16 kr, — od 32.lotd 2 loty, 4 loty, 8 lotf, 16-lotd.

Misto 32 lott Hlkéme ,,hbxa, — uvedend mnoZstvi lotd jsou
tedy ngkoliké dily libry. Tak té% jsou 2 kusy, 6 kusd, 15 kusd,
80 kust ngkoliké dily 60t kusd neb kopy. 8 architjestnglkoliky
dil knihy, 5 kus& nskoliky dil mandele, 6 dningkoliky dil mesice

Jeou 4 mésice n8koliky dil roku?

S Jest 100, ctverecmho sdhu?
13 mazd , vEdra?
s 125 liber " p centu?
» 1 knih ” rysu?

Neni-li &islo nigsiho  druhu m/colzﬂ wim. dilem 7eclnzé’/cy druhu
vy§siho, made doplnek nékolikym dilem byjti; na pt.
871, kr, neni n&kolikym dilem zlateho, doplnek 121/2 k.
vsak ano & sice osmym dilem. S
kr, zl. ke, A ol
874, = 1 — 12y, = 1 — Y
Dopliikem 9ti m&icd na rok jeou 3 més. = ’/4 roku’
més.  rok, . rok. :
9=1—1,
kush  kop. = kus. kop. kop.
A =1~-20=1—1
Dopliiuje nékoliky dil 86 méazt na 1 v&dro?
' on n » 1400 O° » 1 jit];O?
B w o T 94 Hbo o, Tcent? T

w10 kusly 1 taget® o it
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Kdy# &slo mittho drubu nent nélolikgm  dilem pFindleefict
Jednitky druhu vy§stho, ani¥ se nékolikym dilem doplniti dd; roz-
vede se na lakové stttance, které se co nékoliké dily téde jedmithy
povaFovati mohou; na pi. ,

35 kr. neni nkolikym dilem zlatého, téZ se n&kolikym dilem
nenechs do zlatého doplnit; rozvede se tedy na séitance 25 kr.
a 10 kr. - N N
2 S < “ky,c ol f o al
85 = 26 +4 10 = Y, -+ *ho
loth lot.: lote lib. o “Hbeol

20 =16 4 = Y, -+ s

Pravidlem jest, aby za proniho séttunce postaven byl nefvdtd
niholiky dil, pak teprv aby se 2bytelo dandho mno¥stvt rozvedl vhodné
na mend nkoliké dily; jestlize sdm o sob ndkolilgm dilem nent;
na piiklad: ‘ ’ ‘ ‘ v

“Ma-li ge 45 lib. vozvésti na n¥kolilé dily centu, vezme se co
prvni sditanee 25 lib. (z daného ‘mnozstvi 1ib. nejvsts to néloliky
dil* ‘centu) — zbytek jest o sob¥ téZ ndkolikym dilem. A
Ce e b lib, o libo o et et. ¢

45 = 26 < 20 = Y, 5
- 7 84 mhzd jest nejvt¥im nekolikym dilem védra 20 mazid;
sbyvajicich 14 mézd rozvede se na 10 mézl a 4 mazy. -
méz. mhz. mhz mizn vEl vEd véd.
84 = 20 1044 =1 -+ s 4 o

Pokud se tm podet sditanch nezvetsi, jest vyhodou, aby
nésledujici sitanec volen byl co n&koliky dil n¥kterého pied-
chézejictho; na pf. ‘ o .

)

. ‘ lib.  lib.  lib.
B6 lib. se mohou rozloZit na 50 - 4 -+ 2
- ‘ e lib. - lib. libs
C lépe jest na 50 = B - 1
V ngkterych piipadech se docili. obejitim tohoto pravidla
men¥ podet sditancd; na pt.
U E EEAE
W, b lb 1, | dle pravidla.
40 =25+10+~5J
854, = 20 4 11
— 9y o o
.m:./2 * 1ib.+ .t § vfhodunas.
40 = 2020
Upotiebeni pojednaného uvAdsni ¥sla nizétho druhu na néko-
liké dily jedni¥ky druhu vy¥iho jest podstatou vlgské praktiey.
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o Ulohy, ve kteryjch se soudi z jednithy na mnoZstv.

1) 1 libra bé&loby (Blelwexss) StOJl 25 kr, mnoho I se musi

aapla‘atl za, 56 Lib.p
- 56 lib, po 25 kr =Y ‘zl, gini 14 zl ;

2) Mnoho 1 ut1z1 hostmsky %8, Jedno védro pwa, kdyZ za
méz 44 20 kri® -

3) Prodavé, I kupec 1 hb mandli po 50 kr., mnoho 1i uterd
za 18 lib.?" ‘

4) Kdy#% za mandel slamy 31 2zl se ut1zi mnoho-li za 26
mandel? "

26 mandel po 8 zl. stoy 78 gl
s w0l o, 26,
26 mandel po 31 zl. st031 806 al.

5) Cent Eeského" drasla (Pottasche) stoji 12 5 zl., Jak ‘drabo
piijde 68" ctl.?”

6) Kopu vaJec smluw hokyne za 1 zl +125 k1 ; mnoho-li
'musi zaplatlt za 24 kop?

1) Jak vysoke p¥idly hedvabné Haty, ku kte1jrm g6’ ‘16 lo-

ket latky po 2:25 zl. vzalo, a krejéi za praci 65 zl Zadal?

8) Z jednoho jitra loaky se khdi 40 ottt <~ 5O lib. sena,
mnoho-li ze 14 jiter?

9) Jak ‘veliks jsou vu1oky ze 600 zl. 78 rok kdyZ ge ze

100 zl. obdrzi 6'2 zl, roénfch trok& ?

Ze' 6ti set na 6 z] ze sta 36 zl, ﬁrokﬁ
n.»' n- 02'-" /" n n nr 12 i’.
Ze 6t1' set na 6+2 "zl ze sta 372 zl ﬁrokﬁ

f)'roky e’ sto zl nazfvajl.se kritee ,ze gta - precent“ (“/0) a vztahup
se, neni 1 Jmak vislovn‘é udéno, vidy na 1 rok,  Cletl by se tedy uvedenj p¥i-
sklad: Jak veliké jseun droky ze 600 zl. za rok, plati-li ae' 62 ze ata (6' 290.).
10y Mnoho-li trokd na 5%, musi se Zaplatiti ze \1200 zl. za
pll roku? o
11) Jistina 300 zl. jest u]oiena na 5%, za mésm mnoho-li
trokd nese za 7 mésmﬁ? \
12) lem videnského lgku stoﬁ 8'75 kr ,: mnoho li se
'musi zaplatiti za 28 lib. ' :
e 28 Hb. po 1 -zl stoJ1 28 1
: o 125 er. ::_/a\,, n 35
?8 Tib. po 875 kv, ,

\-"4
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18) Loket tenkého platna stoji 80' kr,‘ jalk ‘draho prl_]de '
b5 loket?
1Y) Kupec si ob]edné 29 étvrtmézovjrch léthi Tumu. . Po-
#ita-1i se lahey po 90 kr., mnoho-li musi za vsecky zaplatlt?
10) Zad bude 16 lib. prachu, kdyZ 1 lib. stoji 75 kr.?
S 16) Bengéﬂskeho 1nd1ga stO]l 1 lib. 995 zl., Jd.k draho
piijde 7. lib. ?

871b po 10 o st 310 A
n ” w9y 5 1{1 —- /zo 8 i 1 85 ,7
37 lib. po 995 zl, StOJ1368 15l

17) UloZené penize nesou denng 10:75 zl. trokd, dostane-li
pak ge rodng 4000 zl. frokd?

18) Obchodntk obdrzi 67 lib. daje po, 19 zl a prodé, jej
op8t celkem za 140.zl.; mnoho li vydglal? . .
-7 19) Rys kancela¥ského papiru stoji 2'8 LI mnoho-h 80
musi zaplatiti za, 2 baltky = 6 rysd? ‘
S 20) Velkoobchodnik si d4 48 ctil, vychodomdmkého bilého
saga plivézt. Paklize mu 1 ct. pFijde na 49875 =l a on ho
5 uzitkem 3 zl. plOdEL, mnoho 1i celkem utrzil 2, (49 875 al..
49 zl, + 87‘/2 kr = 50 zl.. — % zl) -

. 21) Do zésoby koupi se 23 lib. kévy L1b1u poéim kupec
za 62% kr., na kolik zlatych zni tdet? '
.23 lib. po 50 kr. = ) al. stoji 115 zl
R 19, . =k » o, 28762l
28, 1ibs po 62% k. = - stoji 14875 zl. .,
22) Mé, se vypodisti cena 65 loket tibetiny, loket po b5 kr, ?
23) Prostmdniho cukru stoji 1 lib. 375 kr, kolik zlatych
se musi za 2 homele po 16 lib, zaplatiti?
‘ 24) Obchodnik by objednal 39 loket atlasu. Jesth mu loket
poélté,n za 3 zl. == 70 kr., na mnoho-li zni G¥et?

39 loket po 3 zl. stop T zl. .
n noom 50 kr. =" om 195 ! 1’7‘
L n »_ 20 e s n, n T8

- 39 loket po 3 zl. -|-70k1 stoji 1443 =zl .
" 25) Absolutniho alkoholu' se libra cenf na 115 zl kohk
zl, prljde za 68 lib.?
26) Zulovy pods{iavek na kterém ° 'socha’ - Petra Vehkého
v Petrohrad® stoji, ma v obsahu 16317 k‘ Jak velkd jest jeho
véha, vezmei'se,"¥e 1k’ Fuly va# 1 ot + 65 lib, ?
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+ 27): Libra. jemnd umletd. rumélky sto_]l 1 6 ).} mnoho 11 50
musi zaplatiti za 9L lib.? ‘

28) Za tucet kartadkd ma zuby se poélta. 1 3 zl ; zaé leJde
85 tuctd? v Co ST

Ulohy, ‘e kterijck' se z uclomz 'uysé’zho druhy ]edmd’/cy uza'uzm na
é’zslo mészho druhu ;‘u e

G 1) Cent pemsy Ve, velkych Lusech stoﬁ 78 zI ; mnoho-li‘
piijde za 25 lib.? : ¥ C
KdyZ 1 ct. sto_]i 7 8 zl

tedy 25 lib, = U ot o, T8

?, 4,77,;—19521 ‘
2) Tucet platdnych fatkd-cent obchodmkS 47 2l. ) jak dra.ho
prijdou 4 Satky?
8) Libra ¥erného pepte. stoji kupce 495kr ; chce-h 145kr
pYidib. vyd&lati, jak draho musi prodati 4 loty?
4) Mnoho-li &ni troky za 1 .rok z:50 =l na: 5%, ?
i +.B) ¥ jistém hostinci se primérng denng 2 vidra a 8 mazli
p1va odbydou. Jaky denni uZitek ma hostinsky z piva, kdyZho
védro 4:8 zl. stoji, a on méz po .16 kr. prodavia? -
2 v&dra ‘po 48 zl. stoji 96 zl. .
8. m, = Y, v&d.. n_w n 096 ,
2 védra 8 mazi po 4-8 zl. stoji 1056 zl.;
mnoho-li zafi utri, a jaky jest vydslek?
6) Na spodky se potfebuje 1% vid. lokte latky; kdyz’ se loket
plati po 4:8 zl.; jak draho p¥ijde latka?, . .
7) 1125 zl vyptjdenych na 68“/ vrati kdos1 za, ’/z roku,
mnoho-li zl. Grokd musi zaplatiti ?

:8) Ze 352 zl. vydluZenych na 89, mag1 se. za 45 dm uloky
zapraviti; mnoho-h zl. to &ini? .,
. 9) Dlunik ‘plati troky za, l‘/z 1oku % vyptgoenych 87 5 zl
na. 72%. Mnoholi, zaplati? , ‘
Ze 100 zl. za 1% roku 108 zl. umkﬁ
bl 12'5 n_n n L 1-35 " ”
. Ze 875 zl.za 1% roku 945 zl, Arokd.
10) Obchodnilk objednal na zakazku 10 kogil, Tucet mu pout‘in
23 37°5 zl.;; mnoho-li musi sdm za ng Zadati, chee-li 85 zl. vydslati?

. 11) 12 tucttl sestlhmnnych Fabrovych - ttuek stoji 102 zl.;
mnoho-li' se musi zaplatiti za 8 tuetd ?
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i 12) PH stavh¥ jednoho domu se spotfebovalo 48 kop - 15 kush
podlakaﬁ, jak veliky jest udet Xeleznika, podita-li kopu za 20 kr. ®

48 kop E po 20 kr. stoji 96 =zl
15 kusdt = Ya kop , 5, 4 » 0056,
48 kop 15 kusd stoji 9+65 zl.

.. ,13) Loket hedvabného sametu stoji 435 zl. ;. potf-ebuJe li se
na pléﬁtlk 3%, loket, jak draho piijde latka?
14) Na 6% mnoho-li ini aroky ze 375 zl. za rok?
#11:15) Dludnik odvadi troky za 12 m¥sice z vypﬁ]éenjmh 690 zl
na 8 /o 5 kolik zl. celkem odvede?

16) Kupec si ob]edna 12 lotd vanilky; mnoho 11 musi za ni
zaplatm, kdyZ jedna lib. stoji 86 l.

S 8 loth = ‘/4 lib; po 86 zl.- - stojf 9zl
‘ 4 loty = Wy n n_ 45,
REEF 12 Joth ¢ . po 86 zl. lih: stoji 135zl

17) Mnoho-li . musi kupujlci ‘za She lotd hedvé,bl zap]atxt:,
kdy¥ obchodnik za 2 lot. chee 72 kr.? -

- 18) Ngkdo si vyp@jdil 625 zl. na %. Po lmés +15 dnech
odvedl jistinu i troky. Mnoho-li odvedl? Lo

19) Libra parmesénského - syra stojf 94 kr, muoho li se
musi zaplatiti za- 3 1ib. 4 20 lot&?

3 lib. po 94 kr. stoji 2:82 zl.
16 lott == ' lib w oy 04T,
4 loty = n" I N R L 012,
3 b, 4= 20 lotd . stoji 341 =zl

20) 1000 tagek stoji v eiheln 13:2 21 ; mnoho li sto_]14(300 taéek?
-4 21y Jak velké jsou troky ze 650 zl, na. 8% za 1 rok +2 més +
—[— 12 dni? (2 m¥s. 4 12 dni = 72'dnim.)

~ Nesmime mysleti, 2e ka#d4 filoha vlaskou praktikou se vyhodné
10&1ust1t1 neché, mnohdy vede pouhé ndsobeni rychleji k cili. Pri
riglezitém viak upot¥ebeni vlaské praktiky necha se bud rozlusténi
daneé ulohy acela v pamet1 provéstl, aneb aspon se v’ ‘psani uspoti.

Citens,

1) Mnoho 11 »e muen zaplaht za 4600 §1ndelé»kﬁ kdyZ 1000
stoji 1:25 2zl

' 9) Pedetntho vosku stoji 1 lib. 1-19 zl, mnoho-li: 11 lib.?

- 8) Kopa vlasl:ych ofechﬁ stoﬁ 24 kr i “kolik k1 pIdee 78
15 oFecht?
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- 4) Jakou hodnotu v-bankovkach ma,. 275 dukatd; kdyz cena
1 Qukétn’ ‘jest 62 21.7 ' _

5) Tucet Zeleznych' 1Zic stoy 45 kr., mnoho 11 38 tuctﬁ?

6) Na 1 k° do zédkladu z lamaného kamene se pod&itd 24k«
vApna; mnoho-li vipna bude zapotfebi do zakladu o 56 k°?

7) V obvodu obchodni komory Liberecké bylo r. 1856 392
cihelen s vyrobou 60789500 cihel. Pogitd-li se 1000 po- 112 =l
jalky jest to hruby vynos?

. 8) Kdy# vazi 1 stiibrna lZl‘éka 1 lotu a %8 1lot1 8 zl se
plati, mnoho-li zaplatim za 2 tuety 7
' . 9) Jeden velkoobchodnik prods 284 centﬁ anghckého syrobu
po 246 zl., mnoho-li utr#i?

10): Z vyptijéenych 19875 zl. na 8°/0 se uvolil dluzmk plahtl
tiroky dtvrtletn¥, mnoho-li po kaZzdé odvede?.. .. .

11) Mnoho-li bude stat 62 hb = 16. lotﬁ gutaperchy, kdyﬁ
cent stoji 195 zl.?

12) Na krov jednoho domu §0 kompﬂo 2 kO + 72 k’ d11v1,
1 séh po 269 zl; mnoho-li stalo? =~

~13) 'V Jednom velkoobchodu ' se’ plodalo %8 rok 37 véder
kremzske hokdice (Senf) po 9495 71, jaky byltoho roku vyté¥ek ?

14) Tucet noZi stoji 645 zl.; kolik zl. 14 tueth? -

15) Libra skofice stoji kupce 2:24 zl.; kdyZ chece na lotu
vydélat %, kr.; mnoho-li musi poditat za 6 lotﬁ? :

'16) Jak draho pYijde 12 tilotovych st¥{brmych lZic, kdyi lot

-se ceni na 175 zL.7?

:17) V' jednom hospoda¥stvi - se sklidilo 25‘/z méuc maku
Puldmhe mé¥ice podrZi hospodaf pro sebe, ostatni ploda po. 12:5 =l
mnoho-li utr#i?

18). Dluznik plati svému. v&Fiteli 85 zl. vstﬁbie Mze obnasi
prave 209, (za 100 zl:v stiible se musi-dat 120 2l v. bankovke’wh)
Muoho-li. &ini cely dlub, kdya se jeilts 36 zl. na doplaceni nedostéva ?
‘ 19) Jisty kova¥spracuje zarok 59 et +-601ib, Zeleza, prim&rnd
platil 1 ct. po 11'5 zl.; mnoho-li za rok zaplatil za Zelezo?

20) Stroj mincovni nakrejeary spracuje denng 4 centy = 501ib
m&di. Cent m¥di d4 6400 krejeari; kolik krejeard razi stroj denn&?

21) Roku 1858 vyrobeno v kraji Plzefiském 150000 ectd.
Zeleza; jaky byl pendzity vytSZek, kdyZ 1 et stal 38 zl.?

22) ,,Kral zvontt® na #ulovém podstavku v MoskvE se naché-
zejicl vazl 4930 ctl = 99 lib.; jakou cenu by méla pouze m&d,
pog&itd-li se 1 ct, po 75 zl.? ‘

© Postdistvi, 8
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+:28) 'Mnoho-li se utril za. vz sena, na n¥mZ 4 kopy -+ 35
otypek nalo¥eno, kdy# 1 ct.umluven za 3 z1.?. (Otypka vaZi 10 lib.)

- 24) Cent bilého: zazvoru StQ]i 674 zl., mnoho li ptijde za
30°1ib.? S

25y Tydné ‘se’ poéité. ‘3/3 méhce ovsa na 1kond, kelik méfic
ovsa, spotfebuje 18 koiih za rok? - ‘

'26) Kniha¥ obdrii objednané zboii s prllozenym adtem, Mezi
: _]mym jsou zidtovany 4 rysy velinového papiru po 45zl Prepoditiva
g shleds, Ze 6 archi:zudaného’ muoZstvi schizi; a) o mnoho-li se
t{m et zmendl, b) na mnoho-li jest papir zadtovin?

4 27) Z vypdjdenych 24500 zl. ‘na 6%, odvach dlugnik droky
8, 72 dni; mnoho-li odvede trokt? :

S 28) Cent cinu stoji 1125 zl.; jakou cenu mé rodni vytézek
cinu v Cechéch, kdy¥ se ho 1360 ctl ‘dobyde? .

.29) Mnoho-li bude zlatnik za polivkovou 1#ei, vaZi-li 14 lotd,
i:’xdau, kdy# za 1 lot podith 1-95 zl.?

+ 30y Dluznik postoupi svému veFiteli 3 korce + 450 00 role
ceni li se korec na 460 zl, jaky'kapital splatil ? ‘

' 31) Jaky vydslek méla hokyn& =z prodeje 256 lib. tlesnipo
10 kri, kdy% platila 1 cent po 55 zl. a celkem 1-6 =ul. ttrat méla?

32) Cent tyrského ledku'se plodéwa za 108 zl o jaky jest
vt&Zek =z prodeje 34 eth?

33) Kupec obdr#i sud oleje, ktcly vAZ 11 ctﬁ 4 75 lib.
Viha sudu jest 150 lib. a’cena 1 ct. oleje 345 al  na kolik zl,
zni uéet jen za olej? -

:34) Mnoho-li stoji AhOtOVBH}'fkabé,tkleJélho samého, na.ktely
vzato 2% vid. lkt. latky. - o po4Boal. o L.

A lokte podslvky " 12, . v .
Sy & o dorukdve o, 28 kr. ...
hedvabi do rukévﬁ kapsy, knoﬂlky atd . . . . 1304
tovarydi . . . . 340,

vvvvvvvvvvv
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